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TS
ISR (Algebra)

1.0

QARTEAIHA (Review)

T feguant faa fesgsdn W Xy sl Ty QI TR oegey -

2

8
a1 4. 1.0() a1 9. 1.0(b)
x Ly Bl GE-Eh v | x Ty bl TEFEEE ShH | x Ty ol TEE-EEE ShH

TS YT ERT {(1, 1), | SIS T&AT { (1, 2), (2, 4), | e &&= { (L, 1), (2, 4),

(3,3),5,53NITS! | (3,6)(4,8) TS ly=2x[(3,93(4,16)} TS y=x?

X = y Y AT ‘e | 3T ‘GO I FoEn ‘T gy
Trary YR | TRyfaa ® 1 TRy |

Y ST HelTells Ui HIh0T, Tare, diferer!, Taem o sty e Idre
@13 Tihes | Tt faseeatE fae o (Arrow-diagram) 9 |

1.1 (a) A1 SSURT HeFeTE ' T SISl f: x — y AAATf = {(x, ) : y = x} & Alhrd
| 1.1(b) A1 TSZUR HEHeS 'g' & SHISET g : x — y A g = {(x, y): y = 2x} &
TfF | 1.1(c) A1 TSSTHI TeAells ' & SHRET h: X — Y LT h = {(x, y): y = x2}

T i |
| ™ E 1.0 I

e TS AIfeThTent STHRHT HeA-els ShH SIETEEeh! TUE T HHIIUGRT (iEged :

1.

X 1 2 3 4 5
y 1 8 27 64 125
X 1 2 3 4 5
y 3 4 5 6 7

ofs% 7Ifor, #4710




3 X 0 1 2 3 4
y -1 0 1 2 3
4 X 1 2 3 4
y 05 1 15 2
5 X 1 2 3 4 5
y 3 5 7 9 11
A SSreh! TYEEN THROGI

1. {(L1),(28), (3 27), (4 64), (5 1253 T{(x, y) : y = X}
2. {(13).(2,4),,5),(4,6), 6N} H{Kxy :y=x+2}
3. {(1,05),(21),3,2),4 3 H{Kxy :y=x-1}

4. {(1,05), (2,1), (3,1.5), (4, 2)}'{{(x, y)iy= %X}

5. {(1.3),(25),3,7),409), (5 10} T{(xy):y=2x+1}

11 Taf= 9#RET FAew (Different Types of Function)

1. fosia wem (Algebraic Function)
T TETen! FHHIO y = 3x + 2 A1 3 T 2 THETa=Hl hells SHsesH ? orantes fata
ECIEREE
SISO fHaRE g g1 ETh! SIS THIEUES o SiSid el

(Algebraic function) af s | ST @ﬁ(Domain) TYE &5 (Range) gRefa g9 |
SIS TheTeh] hal TEIEE (HTIIR IRHd g |

@ WW(Linear function): aﬁw f: A— BT f(X) = mx + ¢, ST SIS el
, TEETE | W Bl 9SS | A TheHels aRaT sl YEgd el e @ S
Tfhes | SITEIURT AN f(x) = x + 3T m=13c =3B | THS QT T &1
[ T3TIaR &1 Hiches

2 of% 7Ifor, %410



(b)

(©

f(x)=x+3
/ 0.3)
(-3,0)
X o) X
v’

f(x) = mx (ST m = 1) TME TehlcH® et (Identity function) X f(x) = ¢ TS 3TER el
(Constant function) ¥=aa | I Toel SET==HT FaE T@TETE SHReA |

I e (Quadratic function): Te, f: A — B @8 f(x) = ax? + bx + ¢ (a # 0)
TEEUHT e TR IR g et o I et o | f(x) = + x2 T8 T@Tr=s=ra
A &1 U g1 TheTehl T&d IRl &3 |

Y Y
f(x) = x2
X" X X 0 X
O
f(x) =—x2
Y Y

f(x) = x2 3TE, f(x) = — x2 T TTEATAT BEATCATE STHTSSH | ST AT F(x) = a(x
—h)2 + k(a # 0) TIEIHT THT o1& Hiches |

TE e (Cubic function): T f: A — B 8 f(x) = ax® + bx? + cx + d (a # 0)
W e el URYIG g1 e q SEIdE B ® | f(x) = X3 T
f(x) = — x* AT SIS heAels SHSs | farieEen! erRatfas fT=ergar &9 :

Y Y
f(x) = x3
X o X X o X
f(x) =—x3
Y' Y'

SO Tl g® dgdard ot g | SRl x" Shl SITdTeehehl STTERHAT AHERII T
TS |

ofs% 7Ifor, #4710 3



qw 1.1 I

T SSUHT HeTTewah! ISTRLUHIEA TR Siegeid :

@ & wer (Linear Function)
(b)  UehlcHeh Thedd (Identity Function)
(c) I et (Quadratic Function)
(d) SEITI el (Cubic Function)
T fsuent rafasl Heren! T & 8 2 WEe
(a) Y (b) Y (© Y
/ f(x) | f(x) f(x)
0 / X X 0 X X 0 X
Y' Y' Y'
(d) Y (e) Y ) Y
h
\ /g ) /\h(x) (x)
Y Y' Y

T TSR FoTeEaTs FHIHUTRT TIHT ARG AaTasTAl egd TR :

(@)

(b)

IHT AT (x) 1 2 3 4 5
e fommm (y) 9 11 13 15 17
e o= ®. A (x) 10 20 30 40 50 60 70
s @ (&) (y) | 50 | 100 | 150 | 200 | 250 | 300 | 350

g(x) = X2+ 1 HT— 4 < x < 4 @A T&gd e

of% 7Ifor, %410




5. 3T IR Teh TWIh! AT9shH ATl oRaT==d g e | ure faeruem

TefieEan! foad Sa®a ey |

1.1.2 Premfada wew (Trigonometric Function)

ﬁaﬁﬂﬁ?ﬁﬂﬂﬂ%sin X, €OS X, tan X, COsec X, sec x T cot x T TRHT BTHITT hHef &
7 31T RGeS B | T8t gl PRI Hele® f(x) = sin x (— 00 < x < 00),
f(x)=cosx(—oo<x<oo)If(x)=tanx(foo<x<oo)ﬂ'17&|?%ﬁ81%'€l'q=[“ﬁ§f|
WWf(x)zx+2(g(x):X‘ITQf(x)+g(x):x+2+x:2x+2W’ﬁ
AR BETR® f(x) = sin x T g(X) = sin 2x T AT f(x) + g(x) = sin X + sin 2x =
sin (x + 2x) = sin 3x TR &7 | =& TR FereeaE Tsisig Hem
(Transcendental function) s | e wemee fafirsst samdn giefia
B | sin (x + 27) = sin X, cos (x + 27) = cos X Ltan (X + 7T) = tan x@ﬂ'@h‘lﬁsin X, COS
x L tan x 1 URTS AT 271, 20 L T | f(x + k) = f(x) T TIH=T A &ATHE A
k 5 f(x) 1 T AT |

1.1.2(a): f(x) = sin x(- 27 < x < 27) Tl AGITET

f(X) = sin x AT ©MHT x = + 27, + T, }22‘{+%2‘1=|T --------------- T ------------------
HEEE SRAS: 0, 0, + 1, + 1 IRIA g | Al i x
Aeees oaTes wegd &l ffatea © 7 (3 [ 3 T
YhReh! T e W 578 | 2

1.1.2(b): f(x) =cos x(- 2w < x < 2n)aﬁﬁ@ﬂ'§'ﬁ

f(x) = sin x S f(x) = cos x T WA °H 05,R myl\ : V\

x:iZR,in,igT+£ﬂTf()WW07 05% \/ N/
-1‘ l |

1, 0, 0 UItd g | 3K HH%KEI% IGECIICER] 2nIn2 w w2 O w2 w32 2w

-360° -270° -180° -90° 90° 180° 270° 360°
Td TR e tEes W g9

1.1.2(c): f(x) = tan x(= 27t < x < 27r) T @A

%9 + T+ 2T f(x) 1 HIE® U1 SIS SR Sqd el Frrergeen]

NICIEER T

X=%27

ofs% 7Ifor, #4710 5



f(x) = tan x 1 TRETES

Y
X< f X'
-2n —3n/2 — /2 /2 3n/2 2n
vy’
Fig.:y=tan x (- 2n < x <2n)
| qT 1.1.2 I
T fSEUh heeed! faER & oEfed -
@  f(x)=sinx [Ans: —1to 1]
(b)  f(x) =cos x [Ans: —1to 1]
(c) f(x)=tanx [Ans: — 00 to 0]
T fegueht Thare®ah! Faftare (Period) THEgeId :
@  f(x)=sinx (b)  f(x) =cos x () f(x)=tanx
[Ans: (a) 27t (b) 27 (c) 7]
[GEIEERIRCIRG R
@ y:sinx(—g£x£§> (b) y:cosx(—g£x£§)

6 of% 7Ifor, %410



() f(x)=cosx(-mT<x<m) (d fx)=tanx(-mw<x<m)
() f(x)=cosx (-2m<x<2m) )] f(X) =sin X (- 2w < x < 2m)
()] f(x) = sin X(— 2w < x < 2m)
4. f(x) = sin x T(x) = cos x T TG AGED! AT Sk SITeTHT el el HEd TUH!
e+ | Wreit TR oiega |

1.1.3 G B (Composite Function)

The composition of functions:
I ={(1, 3), 0,0), (- 1, - 3)}Tg ={(0, 2), (- 3, - 1), (3, 5)} YU g(f(1)), g(f(0)) T g(f(~
1)) fef et 2
T, f(1)=3,f(0)=0Tf(1)= 3B
A,
9(f(1)) =9(3) =5
9(f(0)) =9(0) = 2
9(f-1))=9(-3)=-1
I g(f(...)) TS U SHHSIE FHEE (1, 5), (0, 2) T (-1, — 1) B |
T Foretr fersren fmergan. Swrsd wfehes |

T IR heels gof' g §ad et f (g composite f) W1 Tiews |

T TAh x c AR AN F: A >BITIAR f(X) e BRI AMTg: B —> C D | 374
TS x € A T AT T3 HTH g(f(x)) € C TR g He-ems gof : A — C A |

(gof) (x) = g(f(x)) & D |

ofs% 7Ifor, #4710 7



gof
= {(5 2), (6, 3)} Tg = {(2 5), (3, 6)} W (fog) T (gof) & THeTH Terren <@g
SIS TE TR |
HHTY
e, gof = {(5, 5), (6, 6)}

IREF: R R:f(x) =2x +37g : R = R g(x) = x2 M (fog) (L) T (gof) (4) Tl A =T

TSI |

8 of% 7Ifor, %410



HqHIEH

fog =f(g(x)) T g(f(4)
=f(x?) g(f(4))
=2(x3) +3 g(2x4+3)
=2x*+3 g8 +3)

g(11)=112=121
qﬁg TR R:igxX) =4 -xTf: R Rf(X) =x+ 2 HY (gof) (x) X (fog) (x) 9l

ST |

HHY
@@ T&Lgx) =x2Tf(X) =2x+3D|
fog(1) =1(9(1)) (gof) (4) = 9(f(4))
=(19) =g(2x4+3)
=2x1+3 =9g(11)
=2+3 =112
=5 =121

(fog) (1) =5 (gof) (4) =121
(b) TIfX)=x+23g(X)=4-XxB|

(9of) () =9g(f(x)) (fog) (x) =1(g(x))
=g(x+2) =f(4-x)
=4-(x+2) =4-x+2
=4-x-2 =6-X
=2-X

(gof) (x) =2 —x T (fog) (X) =6 —X
S
AT h(x) = (2x - 3)5, h(x) = (gof) (x) T f(x) T g(x) T TEITFIA HiGAA AT TS ?
F1 3T ey |

HHIY

fESUhl eTTahT T f(x) T g(x) T THh-Hleh e HMe® foq Afthrsd ST
h(x) = (gof) (x) = (2x - 3)° T TG TS |

ofs% 7Ifor, #4710 9



>
)

THY, TS TH f(x) = (2x — 3) Lg(x) = x5 Tefan
(gof) (x) =g(2x - 3) = (2x - 3)°=h(x) TS |

| g 1.1.3 I

1. ARE={A, 5), (1), G 3), 5 2} Tg={L 3), 2 1), 3, 2), (5 5)} 9 fog I gof TE
e fesrn <@ I e sy

SR, f:A>ATgGA>ABIIA={1,235}BI
[Ans: fog = {(1, 3), (2,5), (3, 1), (5, 2)}; gof = {(1, 5), (2, 3), (3, 2), (5, 1)}]

2. UgE ®eA fog T gof ol ufkre faers fasrafed fagem

3. AEF={(13) (24 @ 5} Lg={3 6), (4 9) (5 10)} T (gof) (3) T (gof) (2) T
TMSTRM : [Ans: (3, 10), (2, 9)]

4. (@  f(x)=x2Tg(x) = 2x YT gof I TSI

()  f(x) =3 x Tg(x) = x + 2 T gof T TS |

[Ans: (a) {(1, 2), (2, 8), (3, 18); (b) {(1, 3), (8, 4), (27, 5)}
5. f g e aNdfash O YUHI e g1 f:R—>RIg:R—> R D

10 of% 7Ifor, %410



10.

@  f(x)=4x-2Tg(x) = % (x #0) . (fog) (1) T (gof) (2) Hfd &= 2

[Ans: 2, %]
(b) f(x) = 2x Tg(x) = 3x + 4 S | (fog) (4) Y (gof) (3) EG T 7 [Ans: 32, 22]
©  f(x)=x+1Tg(x) = x -2 W (fog) (2) T (gof) (3) Tl HI I TSR |

[Ans: 1, 2]

IfSf:R—> RIg:R—> R EMT
(@  f(x)=2x+1Tg(x) = x*— 2 YU (fog) (x) T (gof) (x) I< FPTITﬁ'@'F[I
[Ans: 2x2 — 3, 4x2 + 4x — 1]
() f(x) = 2x+1Tg(x) = x>~ x + 1 91T (fog) (x) T (gof) (x) T TNSEI |
[Ans: 2x2 — 2x + 3, 4x? + 2x + 1]
h(x) = (2x + 3)* Th(x) = (fog) (x) T f(x) T g(x) T FEITTEd HHEES THEge |

JIE f(x) = 4x + 5, ((fof)og(x)) = 4x + 17 T (gof) (x) = 12 T x Tl HMH AT TSI |
[Ans: 12]

IS g(x) = 2x, (fog) () = 6x — 2 T (gof) (x) = 10 8T x Tl A YT TSI |

7
[Ans: — §]

T3 URoRSTHT TR WA SATFRRATEEH!T TS N(x) = 20x2 — 80X + 500 (2 <
x < 14) T TYAT HF TRUST B | T, x T W] AISHHATS SRS T x(t) = 4t + 2
(0 <t < 3), ST&T t & HUHT THIATE SRS |

@  (Nox) (t) T T3 gard |
(b)  TRSTHT IRIehT 2 FUTHT 3o WHTHT shid SRR §aH 2 T=T1 oS |

(c) I Sid SIUSHT 3300 ST ATFRRT G ? I ASTaH |
[Ans: (a) 320t? + 420; (b) 1700; (c) 3 hrs.]

ofs% 7Ifor, #4710 11



114 ol waw (Inverse of a Function)

THE AT B fF T3 rereehl Yosh shusiieml qfeall 9a& T IEl Ua&eh
SHACTE TSeTeed (Interchange) TR SIeh! TEFHEE fauiid Ty 9 | T U=
TheTeh] ShASTSIETS STSTaee TIG1 3T Y Hheld g3 foh §a 2 SeThel e |
IR FR=NF={(1 1), (28), (327} 9Cg:N= N g={( 1), (8, 2), (27, 3)}
o 9 £ g THSIHAT Ta9id et g |
WFﬁ,f:A—)BQB?IW(One to one)'ﬂ'ﬂ{Uf(Onto)W
TIUS | ST&f h x € AR AT y = f(x) IRIHT B 1 g -
B—>AHIgy)=x9S|

A f B

TEAT STITMT ‘g T 'f* ol TaIId et g | e
Tﬂ?ﬁ, (fog) (X)HT x € domain g

(gof) (X)HI x € domain f g5 |

gﬂ]’s‘flﬁﬁqﬁ_ﬂ

(fof 1) (x) = (FLof) (X) =X TS |
MY, x € A 1 ST Teh FHM |SE (unique element) y € B | AfSy = f(x) 9T = f1
(y) 1 e f ThUH FHUT (One-one onto) et &8 | f o1 TaURIdqwhetd f1 3Tera £1
! fI9da e f § |

ST |
AR F = {(1, 1), 2 4), 3, 9), (4 16), (5, 25)} TS THUH YU He N {1 U<
SUIEEHET
Y
T’ f={(L 1), (2 4), (3,9), 4 16), (5 25)}
Y STeEEehl ohH TfRad T4l
f1={@1, 1), (4 2), (9, 3), (16, 4), (25,5)} TS |
T fS3uhT hoe® ThHUE WU (One-one onto) e e® g | fariieean! fauda
THAE® Il TS Ta |
X+2

@ fx=2x+1 (b) 9(x)="73 (©) h={(x,3x-5)}

12 of% 7Ifor, %410



A

(@) TR f(x)=2x+1
T, y = f(x)
HAGET, £ (y) = x [f(x) = y]
TG, f(x)=2x + 1

0 900 =32 [y = g00; g1) =]

Fieren,y = 422
AT, 3y =x + 2

YT, 3y —2=9g7 (y)
gl(x)=3x-2
7, h={(x 3x—5)}
3T9A, h(x) = 3x — 5 [, h(x) = y; x = L (y)]
AT,y = 3x 5

e, L2 = h )

=5
ARF: RO R:f(x) =4x-3,9: R—)R:g(x):%‘m(f—log‘l), (2) 1 HF 9=

TSR |

HHIEHE
T f(x)=4x -3
'EI'FTT, y1=4x-3

ofs% 7Ifor, #4710 13



HYAT, y; + 3 = 4x

areren, 2 =

gt Y = ()

a5 2= 11 ()

HYdT, 5y, — 2 = x
YA, 5x -2 =g (y2)
YA, 5x -2 =g (X)
T, (Flogh (@ =f'(g'(2)
=fl(5x2-2)
=11(8)
8+3 1

4 T4

[N

s 4
g f(x) = 2x 7, g(x) :X—’gzt(fog) (X) = g (x) W x T A I ST |
Y

T, f(x)=2x-7

X+2
g(x) = 3

(fog) (x) =1(g(x))
259
{59

_2x+4
==5—-

7

14 of% 7Ifor, %410



_2x+4-21
E

_2x-17
-3

X+ 2
9(x) =5 [AF, g(x) = y]

ey = 412

HYT, 3y =x +2

HYAT, 3y —2 = X

YA, 3y ~2=g" (y)

YT, 3x — 2 =gt 9x)

A, (fog) (x) =g (x)

YA, 2x -~ 17=9x - 6
HIAT, - 17 + 6 = 9x — 2X

AT, — 11 = 7x
e, 3 = x
_-11
X=77
| I 1.1.4 I
1. IR AR :

@) fauiia e (Inverse function)
()  (fog) (X) = (gof) (x) = x, f T g Tl T

(c) UehUch H'EI\UT thed (One-one onto function)

2. qd fEITH Foes THiE T Foe® g | Of Thoresdhl faaiawer I
SR :
@ ={G2),(1,5),(51) (74,095} [Ans: {(2,3), (5,1), (1,5), (4,7), (5 9)}]
b f={(71),(22),3 3} [Ans: {(1,7), (2,2), (3, 3)}]

ofs% 7Ifor, #4710 15



(C) g :{(_ 11_2)1 (_ 31_2)1 (_ 31_4)} [AnS: {(_ 21_1)1 (_ 21_3)! (_4!_3)}

Tt FegTh! weree! fodd e Il TR Ter | T el THTEH TrY Her g1 |

3.

10.

11.

@ fx)=x-1 [Ans: x + 1 = F(x)]
0 g6 =2x+1 [Ans: g (0 = X5
© =243 [Ans: 97200 = 5]
@ fix—5x [Ans: 1 X — x/5]
(b) g:x—>3x+4 [Ans:g*%x—)%]
© fo="5" [Ans: (9 = 27
d) fx)=25-x%%x20 [Ans: 1 (x) =4/25 - X]
f:R—>RIg:R—>R- {0} 3 THTH TV Hoeg® g | A f(x) = x + 1 I
g(x):%(x;son%‘s’qaﬁ@ﬂﬁ(ﬁogfl)(2)aﬁqmwwma'€m [Ans: 0]
7 9(x) = 2= (x # 0) T (gog ) (4) X (g 'og) (4) I HH T THISTER | SFef g TS
Teh Toh 70 e S | [Ans: 4 each]
q’ﬁf(x)=%x—3?g(x)=x3ﬂ'qwa"ﬂ3‘§'@'§[|

@ (fFtogh (@ (b) (grof?)(-2) (© (Ftof)(6)

(d)  (gof)*(-8) [Ans: (a) 32 (b) 2 (c) 600 (d) — 2 /5]
Ffe f T g © THTH GHU Hed B T f(x) = 2x — 3, g(x):ZX?’_7T
(fof) (x) = g(x) 9T x i A I THTSTRI | [Ans: 5]
g ¥ T T TheR g1 AR £ = 2x + 3, g00) = 25 T (gof ) () = (fog )
(x) 9TY x Tl HF 901 TS gerd | [Ans: 2]
Ifg TS ThUH TGOl He £ Rl AT f(x) = 3x + a T (fof) (6) = 10 WU a ¥
f1 (4) 3 A T RIS TR | [Ans: — 11, 5]
ftg@@@wwalf(x)=X§3Ig(x)=2x—3 T (forf) (x) = (fog) (x)
TS YA JHI0Td TR |
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12, f3g3s ThUH I Hed g | TS f(x) = 2x + 5 Tg(x) = 3 — 2x 9T (fog) * (X) = (gL 0
1) (x) T 1 JHITT T |

13.  HgF Hed T faudia el TreryEe faudd wed g9 9 3eeivMied TR
TR |

12 SEIGIE® (Polynomials)

HﬁTﬁFﬁ'ﬁ(Review)
TEIET HHHI D o 2 TR e
TG f(x) = x2 + 2x + 1 Tg(x) = X3 — 3x% + 4x + 7 T f(x) L g(x) 1 Tor=m@1 g Trrfaa
T TS Sire, ¥1ers X UM THerd |

1.2.1 W HIT (Division of Polynomials)
T, (x), d(x), q(x) T r(x) TEISTEE B, ST d(x) # 0 T d(x) Tl T f(x) Tl =1 7
B | fories fa=rehl T f(x) = d(x) x q(x) + r(x) & TR B | wwég((%:q(xw

éi(% T & Aihes | THATE TgUeIIeES! TehR! T8 (division algorithm) A= |

r(x) = 0 AT g(’)(() = q(x) T | &I f(x) e 9H (dividend), d(x) T8 HISTh (divisor),

q(x) Fﬂﬁ HITH T r(x) Fﬂ'% Y (remainder) afes |
T TG, : f(x), d(x), q(x) T r(x) ST TEEHT TG |
XAex2+1+x2-x+1
AT

X2-x+1) x*+x2+1 x2+x+1
X4 _ %3 + x2
SHOES)

x2+1

X3 — X2+ x
O ®) 6

X2—x+1

X2-x+1
) OO
0

ofs% 7Ifor, #4710 17



7, f)=x*+x2+1
dx)=x?-x+1
gx) =x?+x+1
r(x) =0

f(x) = d(x) . q(x) + r(x)
xX*Hx2+1=(x*-x+1)(x*+x+1)+0

ST 2
AITHE q(x), A r(x) T HISTH d(x) AT 4x + 5, 7 T (x — 1) B | IEIRIT f(x) TR
ST |
T
TR, qx) =4x +5,1(x) = 73d(X) =x - 1, f(x) = ¢
BIHIATE TeT
f(x) = d(x) x a(x) + r(x)
HAYALf(x) =(x-1)x@x+5)+7
=4x?+5X—4Xx-5+7

=42+ X +2
| e 1.2.1 I

1.  9gURH P(x) TS d(x) T 9T & TR g(x) T 39 r(x) 9T f(x) T d(x), q(x) T r(x) B
TS S T |

2. YN 48 (Divide):
(@ x-1+x-1 [Ans: x + 1]
(b)) xX+3x%+3x+1+(x+1) [Ans: x2 —x + 1]
() x*+x3+x2+2x+5+x? [Ans: (x2+x+1)+2XX:5]
(d) 24x3+61x>-14x-16+3x+38 [Ans: 8x2 — x — 2]
(e) xP+4x2+x-6byx-1 [Ans: x2 + 5x + 6]
3. f(x) o FIgURH g(x) o YNTHRA, d(x) o 9IS T r(x) T TS SRS 9 f(X) = d(X) X
q(x) + r(x) TEIFHETE f(x) T TSR |
@ g =2x+3,r(x)=4-x,dx)=x>+1 [Ans: 2x3 + 3x% + x + 7]
() g =4x2+x+6,d(x)=2x>-3Tq(x)=0 [Ans: 8x* + 2x% — 3x — 18]

18 of% 7Ifor, %410



©) gx)=x2-2,q(x) =3x>-2,r(x) =—24 [Ans: 3x* — 8x? — 20]
4. TSI TG f(x) TR | ST f(x) TE d(x) & N TR Y S T AN STTRAE

Q@3 3T Tagee |

1.2.2 Qg W7 fafq (Synthetic Division)

T, IgIETT f(x) = ax® + bx2 + cx + d (a # 0) B | SH IgISITE Ufgan fetiien
TEIET (x — ¢) & 9T TS 9 WNTehl G OMEehehl SMERAT TRA 917
e 91T 2 | STE0ThT AT

X3-1+x-1

x2-1=1x3+0x2+0x-1..(0)

X — 1 Teh gfgel fetiiehl Tgusia el |

1410 0 -1 1x1=1

1 /1,1 |2%0=0

*/ pad 1x1=1
T T ©

TORE
1. TSIohHAT YT 3R F9& (¢) (x — ¢) AT YUhIaTE G&HT TE

2. USRI UG TAISHEEATs dal Teiieh! STdTeheh] SIGIGHHAT T& | S 18
T, TGh! TN 0" TA

3. Leading coefficient e a8 9 T (S %3 ED))

Leading coeffient €S 'c' &1 IO TI&T 3TTUh! HIH G TTeTHT UMEEheh! act ot
T TG T OISR SR dH AR (AR) A TS | T& qfma

TG R (TTETh!) Nfead Siewhel 7 AT & |

e afs 9= (divisor) (ax + b) YT JHATE a(x i§> & Giches | Il STEATH

c:iggﬁl

S |
Tfara fafiare wet THEe :

x3-3x+10+x+1

ofs% 7Ifor, #4710 19



A
7, fX)=1.x3+(=3)x+0x2+10
dX)=x+1=x—(1)
Hefara 9 fafem e
-1 1 -3 0 10

Bslolz
4e 406
El%i qx)=x2—4x +4
r(x)=6
S R (X2~ 4x +4) (x + 1) + 6
=x3 AP +4AX+X2—4x+4+6
=x%-3x%+10

=f(x)

SETE 2
wefire fafirare arT e -
4432+ Tx+8+2x+3
HHIY
T, f) =ax-C+Tx+8

= 4x¢ + 0. + (— 3)x2 + Tx + 8 [FIZA SHHAT TIEAT]

d(x) :2x+3:2x72x(?>:2()(7%>

[d(x) T x — ¢ T TTETH] W]

Al ww ot T e

_Z 4 0 -3 7 8
£ (969 3 .
J&foEs :

TEl, q(x) = 4x3 — 652 + Bx — 2
r(x) =11

@QX—%:g
e[ Y-
GDX—%:3

20



I 1.2.2 I

i 9 fafiee YrTEe T Y 91T Ssgerd |

1. (@ x3+8+8x+2 [x?—2x + 4, 0]
() 2x*+7x+x-12+(x+3) [2x2 + x -2, - 6]
() x*-6x2+11x-6+(x—2) [Ans: x2—4 + 3, 0]

2. (@ 8X¥+4x*+6x—-7+(2x—-1) [Ans: 8x? + 8x + 10, — 2]
(b) 8x3-27+(2x-3) [Ans: 4x? + 6x + 9, 0]
() (4x*—3x2+T7x+8)+(2x+3) [Ans: 4x3 — 6x2 + 6x — 2, 11]

1.2.3 QY I (Remainder Theorem)

It P(x), D(X), Q(x) T R(X) T RSN 9H, WTSleh, YMTHA T AR SRS 94
aThRaT fafame P(x) = D(x) . Q(x) + R(X) T ?

g n fefi TR IGIET P(x) (n > 0) TE (x — ¢) & 9T &1 AW p(c) T HTNTHA, Q(x)
-1

a9 '{ZITT'E‘ZIFH'St e (Remainder Theorem) H-Ge |

HTSToh (Divisor) WY (Remainder)
X-a p(a)
X+a p(-a)
ax+b p(—b/a)
ax—b P(b/a)

STER |
T TSt T STAEATHT 9N WIS T TR A U= sged |
(@ x-x2+1+x-1
(o) x¥+9+x+2
() 4x2+6x+8+2x-1
(d) 6x3—-4x2+3x+4+3x+4
q g™

@ T px)=x-x+1

dx)=x-1

ofs% 7Ifor, #4710 21



I AR,
WY=p)=1°-12+1=1-1+1=0
() T p()=x+9
dx)=x+2=x-(-2)

Y HIEHATER,
WS =p(2)=(-273+9=-8+9=1
(© &, p(X) = 4x2 + 6x + 8

dx)=2x-1 :Z(X—%)
Mo )een (4o oo

:4x%+6x(7%>+8
=1-3+8
=6

) T, p(x)=6x3—4x?+3x +4

d=ocra=s(x( 1)
o oo (4o D)

64 16
_6x(727)+4x(9)74+4
_ 128 64 _-64
=9 *9 9

ST 2
e TEIET x* + 553 — kx? + 7x + 10 TR (x + 1) & 9T & AT 12 TS 9 k I HA
T @S g |
HHTET:
TR, f(x) = x4+ 5x3 — kx® + 7x + 10
dx)=x+1=(x-(-1))
T FIEANFEAR, 99 = f(— 1)
f(-1) = (- 1)*+5( 1)° — k(- 12+ 7(~ 1) + 10
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YA, 12=1-5-k-7+10

A, 12=-k-1

AT, k =-1-12

AT k =13
"‘JﬁTZXZ—SX+aTx3—x2+ax+5‘gaa1'§(x+2)ﬁ AT 7161 SRR Y SRS 9 a Tl WH I
SRIEEEET

T3l, fi(x) =2x>-5x +a

dx)=x+2=x-(-2)

T fy(-2)=2x(-22-5(-2)+a
=2%x4+10+a
=a+18

fax) =x3-x2+ax+5
d(x) =x+2=x-(-2)

ML =fa(-2)
=(-2P°-(-2+a(-2)+5
=-8-4-2a+5
=—7-2a

TRAATEAR

a+18=-7-2a
HAql,a+2a=-7-18
A, 3a=—-25

ECLIPEE S
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g 1.2.3 I

1. YSHEIH] Y e |
T TeSTRT STTTATHT A TIET FAT T AT I ARSI |

2. (@ AP+ TXP-3x+2+x+2 [Ans: 4]
(o) 3x¥-5x2+2x-3+x-2 [Ans: 5]
() 2xX3-7x2+5x+4+x-3 [Ans: 10]
d) (x*+15x+1)+(x+1) [Ans: —13]

3. (@ 4x*+x3+20+(2x-1) [Ans: 81/4]
() (X +3x¥—2x2+4) + (3x +2) [Ans: 4]
© @y-spray-4+(y+3) [Ans: -2

4. ARTK3+3x2 +ax + 4 TS (x — 2) T UNT TIGT Y 4 TS 9 a Sl T T 3T |

[Ans: 10]

5. AfGkx® - 9x2 + 4x — 8 T (x + 3) T YT &1 I — 20 WS U k ] A T TSI
| [Ans: — 3]

6. px*+3x2+ 6T (X —2) T N TGT TS Y 2x2 + 17x + p AT (x — 2) T I &I 37184
TR G 7O U p ol HH I RS gerd | [Ans:%

1.2.4 TUAEUS Q&Y (Factor Theorem)

X327 TME X — 3, X + 32— 9 AL FHTe TRIY 9N I+s ? SAhA T |

A n el agu f(x) 1 T AfE f(a) = 0 TS W (x — ) SH TG
UGS §S | THATS YUHEUS HIEH HraeH |

f)  =q() *xd(x)

= q(x) x (x )
X = ¢ {EAT
f(c)=q(c) x 0

f(c)=0
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SE |
TUHETS GIETh! TAT TR f(x) = 23 + 3x% — 11x — 6 ! UGS (x — 2) B/ABA
RIEZRGHEY
HHYN
TR, f(x) =2x3+3x% — 11X — 6
X—-Cc=Xx-2
AT, c =2
YIATIER, O TR GANT TT&T
f(c)=0
YA, 2¢® + 3¢? - 11c - 6
=2x(2°+3(22-11x2-6
=2x8+3x4-22-6
=16+12-28
=28-28
=0
S 2%+ 3x2— 11X — 6 % UMETS (x - 2) T |
SET 2
qﬁ@'ﬂ'ﬂ4x2+mx+8ﬁmm(x+2)ﬂmaﬁmw
R |
HHYE
g, f(x) =4x>+ mx + 8
(x-c)=(x+2)
A c=-2
TOFREUS FEAATHR,
f(c)=0
YA, 4(- 2>+ m(-2)+8=0
AN 4 x4 -2m+8=0
HYA, 16 -2m+8=0
1YL, 24 = 2m
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qg 1.24 I

() TUHEUE el FYF Tl |
(b) f(x)=(x—2a) (gx) + r(x) HI (x — a), f(x)ﬁmwgwr(x)mﬁr@ ?

T TSR HER® f(x) T d(x) A f(x) 1 OFETS d(x) BV/AE, TOHEUS T
TN TR Afeh TR |

(@  f(x)=2x3+ 7x> - 10x — 24, d(X) = x — 2 [Ans: Yes]
() fX)=x3+2x>+3x+18,d(Xx)=x+3 [Ans: Yes]
() g(x)=4x*+5x3—-12x> - 11x+5,d(X) =4x +5 [Ans: Yes]
d gX)=Kx+2)(x+4) x+7)(x+8)—16,dX)=x+6 [Ans: Yes]
e gx)=x¥+2x2+3x+5,d(x)=x-1 [Ans: No]
()] g(X) =x(x—-1) (x—-2) (x—3)-120,d(x) =x—4 [Ans: No]

JfE 3 — kx? + 3x + 6 ] T UAETS (x + 1) 9T k Tl A A1 AMSTRH |

[Ans: 4]
T %3 + kx? + 2X — 6 %l T UHETS x + k U k Tl T 9T AT | [Ans: — 3]
T 2x¢ - 7kx + (k — 12) 1 T3 UGS x— 5 9T k Tl TH T ST | [Ans: 7]

FEIR f(X) = X° — 6x2 + 12x — 7 HT hid SISl 39 TgURIFh! UGS (x — 3) T |
[Ans: —2]

8X® — 2x2 — 5x 9T hid TSl I IgUGFIh! T3S UHETS (x +%)§E§ 2 [Ans: 3]
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125 A WEA T UEEIE WEAP AN (Use fo the remainder theorem and factor

theorem)
T WA L IUFAETS ] TN ISR T4 T THERI0 B T FANT TS |
TUSHTT THAH 2 3x° — 19x2 + 32x — 16

ITAL AML, f(x) = 3x3— 19x2 + 32x — 16

— 16 1 FEITIOd UHEUSEE =+ 1, + 2, + 4, + 8, + 16
x=1TER,f(1) =3x13-19x12+32x1-16
=3-19+32-16
=0
TR (x — 1), f(x) P TS UGS T |
1] 3 -19 32 -16
| 3,16 16

@16@

f(x) =(x—1) (3x?— 16x + 16)
=(x—1) (3x?— 12x — 4x + 16)
=(x-1){3x(x-4)-4(x-4)}
=(x-1)(x—4) (3x-4)

STET 2
T TR X3 - 3x2 —4x + 12 =0
A
f(x) =x3 - 3x2 - 4x + 12
12 h] FET(oId WUSEE + 1, £2,+3,+4,+6, + 12
x=1TERf(1) =13-3x12-4x1+12
=1-3-4+12
#0
x=2TERLf2) =(2)°-3x(22-4x2+12
=8-3x4-8+12
=0
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2 (x = 2), f(x) 3T OGS B |
2/ 1 -3 -4 12
A2 -2 -12

@+ s [0

f(x) = (x—2) (x*—x—6)

f(x) =(x-2) (x>-3x +2x—6)
=(x=2){x(x-3) +2(x-3) }
=(x-2) (x-3) (x+2)

e, f(x) =0

AT, (x — 2) (X - 3) (X +2) =0
AT, (x ~2) =0, (X~ 3) =0, (x+2) =0

| I 1.2.5 I

AYA, x=2,3, - 2

TUSHII TR :

x3—6x+11x—6

X3 —4x2—x+4

X3 —4x2+5x -2

(x— 1) (2x2 + 15x + 15) — 21

T e |

1.
2
3
4, 2x3 +3x2 - 3x -2
5
6

[Ans: (x—1) (x—2) (x—3)]
[Ans: (x—1) (x + 1) (x—4)]
[Ans: (x—1) (x-1) (x-2)]
[Ans: (x—1) (x—1) (x—2)]
[Ans: (x +2) (X + 6) (2x — 3)]

(@ x*-4x2-7x+10=0 [Ans: {~2,1,5}]
() 2x3+3x2-11x-6=0 [Ans: {2,-2,~ %}]
() 2x3-5x2-6x+9=0 [Ans: {1, 2, —%}]
(dy x*-3x2-10x+24=0 [Ans: {2, -2, 4}]
() x3-19x-30=0 [Ans: {5, — 3, 2}]
) (x+1)(x2-5x+10)-12=0 [Ans: {1, 1, 2}]
@ (-3)(y*-5y+8)-4y(y-3)=0 [Ans: {1, 3, 4}]

7. X4+ 23— 7x2—8x + 12 I HARE - 3, 2, 1, 2 T M JHIIUIG T |
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13 HqHH X oy (Sequence and Series)

2, 4,35, 4, ... TTHTHT UEell TSI AH IS 2 A I U8 FI dH TG 1 A FH D
| R, T USR] Sl IS 2 of el ¥ eyl Uit 1 W FH B | TS S

JTRH T 9D |
W™, 2,4, 6, 8, 10, ... AT Tcheh] Yiseal IS Nfecll U8 W=l 2 o 9gs TTUeh! U157 | A1
STIHHATE THAFAIT ST s |

1 &

1, 4, 7, 10, .
T FoAm ITEEE 3 H S Tge B | 3T T Y YEARE & @ B 2
Terstgrr e TR |
FH fAfvaa framam snufia aeneeessl 9ggai oy uf s | ST
IGEECs ANTHICTh] &OH S TTRUAT JHAe 3 STIhHET THIfedd S0

g = |

th, to, t, Uy oy oo t, TS n IS U] STTFH B Tty + tp + t3 + ... + t, S STIHHRI
it B |

131 FHEFRE FHH (Arithmetic Sequence/Progression)
fs FH RIS TIH UT feeal U8 w1 H faftea gee Seied o

oo

HfXGeh! B 99 T SThHAATE HFRRE kA 9= | 39 e e
M 3w’ 93 |

HIYRYT YT (General Term)

t, to, t3, ta, ..., tn U3 H'—II"IIFCI{'\M HehH HUT HHA AL (d) =t —t1 = t3 — 1,
==t ty §O | S GRS Iigal U8 '3’ Y FHMNR 3 'd' T o9 USEE
ShHRM:a+d,a+2d,a+3d,..891|

fgett = LEl n aif
a a+d a+2d ... a+(n-1)d

+d W +d
n&ﬁqﬁza+(n—1)d§@|
FHHFIIE HETHT (Arithmetic Mean)

TR STehHe n 3 18 (t) =a+ (- 1)d
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T3 TEERARE '@ L'p' &l foagdr U4 Temforda #eseh 'AM' 9T a, AM, b

T HAGhHHAT gred |

AM -a=b-AM
HAYI,AM + AM =a+b
SAYA,2AM =a+b

STW,AM:a;b@|

A & T b T For=mT 'n' Siel FHMRE HEHRE 9T a, my, my, M, My, ..., My, b T
TAMRI STIeRH TS S X 3K STSRHAT STHT (n + 2) 311l I88® g |
T ST,
b =a+(n-1)d
=a+(n+2-1)d
zat(n+1)d

D28 _ | & 91 WeTHTEE A a + d, a+ 2d, a+ 3, ..., a+ nd G|

‘n+1°~

SIPEI

FHHFT Siteh! ST (Sum of Arithmetic Series)
n 3Tl ISEH! ANTHA
Sp=a+(a+d)+(a+2d)+..+ (I—d)+1..()
THERIT (j) M8 Toradia shadT &z,
Sn=l+(1-d)+ (1-20) +.rooee +(a+2d) (a+d)+a..(i)
HETHT (i) T (i) S,

2Sh= (@t + (@a+l) + @t +....... +(a+l)

HYAT, 2S, = nYdeh (a+ 1)
HAYA, 2S,=n(a+1)

Sn—?_(a+ ) (iii)
BTHICTE Tl 3,

AT UG, (t) = 1=a+ (n- 1)d (iv)
THHI (jii) X (iv) 9,
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A, Sy =5 [a+a+ (n-1)d]

S, S, = 5 [2a+ (n - d)]

n 31 U Teh TEEATEER! AT THA

1+2+3+4+..+n

=5[2x1+(n-1)x1]

=52 +n-1]=n(n+1)TD|

n 3Tl fomiR TeEEh! ANTH
1+3+5+7+9+...+(2n-1)

=5[2x1+(n-1)x2]

=5[2+2-2]=n2 T

n 3711 IR GEATEEeh! ANTHe

2+4+6+8+10+12+...+2n

=5[2x2+(n-1)x2]

:g[4+2n—2]:g[2“+2]:“(“+1)

THAFA STIRAHT U 371 TS IeE hHs: a—d, a, a+d Y AR a - 3d, a -
d,a+d,a+3dg=|

[SATERITES
1. TS ATHTH! n M I8 54 3 9% W=7 132 A T@ B | IH ATRHAP! ISl UG 3 T
HHE =R 12 B | n Sl T 901 AR |
THYH
T5l, dfeell 98 (a)=3
HHM 3T (d) = 12
th=tsq + 132
=¢
BIHITE el 5,

tn =a+(n-21)d
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=3+(n-1)x12
=12n-9
ts4 =12%x54 -9

=648-9

=639
BR, t, = teg + 132
HYFT, 12n — 9 = 639 + 132
HYd, 12n -9 =771
YT, 12n = 771 + 9
HYdT, 12n = 780

780
A, n =75 = 65

T, 65 31f U5 54 37 98 Y1132 1 9@ B |

2. 4T 12 R THE REA THARRIT 7S T | ST THARRE AEq6HHl 7 FHid
2

HATYE
Y 4 T 12 1 ToremT U TETH k' D | 4, k T 12 GHARGRIE AToRHHT 1 |
BHICTE el 5,

k—4=12— k [FHM 3 TTHhT]

AYALk+k=12+4
AT, 2k = 16
AYe, k=16+2=8

3. foswm agsHa+20,aa-b a-2b, .., .. .. 5 IR 95 T THE =R q=0
ST |
THYH

7R, ufgel € =a+2b
T R = M IS - Ufeall U
=—a+b-(a+2b)
=a+b-a-2b
=—b
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4. AP 7,11,15,19,23, ..., ..., .. Tl n 3 U5 TSR] U U1 ST, |
HHTE
Tgl, STIohH! Ufgal U (a) = 7
THM 3 (d) = Ufseen U8 - fow aifeeet U8 =117 (15— 11) = 4
BHICTE o7t {3 5,
n3 9 (t) =a+(n-1)d
=7+(n-1).4
=7+4n-4
=4n+3
'n' 1 A 18 TEF,
tis =4x18+3
=72+3
=75
5. 2353 faaHT 16 SN FSHIV (FTHFFRIT) Heqhe® o | diel | 9= e
T SRS TR |
A
M, 16 3T HETHEE my, my, ..., Mg B |
Sk HAIShH 2, my, my, ..., Me, 53 TS |
53 3T STIEHHRT 3B (t15) TS &3 |
AT, tyg = 2 + (17)d

AN, 53 =2 + 17d
N, 53 - 2 = 17d

ST%'JH,%:d
YA, 3 =d
el geares = Uil S, T A = ORI U
=a+(5-1)d =a+(16-1)d
—a+4d =2+15x%x3
=2+4x3 =2+45
=14 =47
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6. FO 1, +3,+5,+7, +, ..., ... Tl 100 T TIFER! ANTHS T ST |
A
Tgl, afeell U8 (a) = 1
TAM R (d) =3 -1=2
TEgEH! G () = 100
TGEEH! AMTHA (Sy = S100) = ¢
BHICTE 2781 3,

Sn=j [2a+ (n—1) d]

1
A, S100 =% [2x 1+ (100 -1) x 2]

=50 [2 +99 x 2]
=50 x 200 = 10000
7. 9 WILNETEHT WTH WSl G Y GHFARRE S0 S | afga Qiefid €. 120
B LIS TAHUT F. 5l GHM SHAHT ThH S | 9 SHIHT VT ST T Hid

WS ? T ASTRE |

HHH

T, A ST U] WS @Heh! WA G STehH TAR8S S f-3TIER
TSI
120+t + ... + 19

t,~120 = 5,
TS, FHM 3= (d) = 6.5
THIEATE TR B,
So =5 [2a+(n-1)d]
9
So =5[2% 120+ (9—1) x 5]
9
=3 (240 +8 x 5)
9
=3 x (240 + 40)
:%xzso
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=9 x 140
= 1260
T, 9 ST ! STHT ThH &. 1260 TS |
8. MR SIHHA 1, 4, 7, ..., ... 1 HdN IKEER! IUTHA 715 FS | SH THE
UM & ‘0 T HidNA AEE RS T HT U B9 ? HRUMET ST
THR |
Y
TR, 1, 4,7, ..., ... T3 GHARRE 3TehH B | S9! Iigall UG (a) = 1 T FHM 3T (d)
=4-1=39|

HEGIHRIH

Sh :g [2a + (n— 1)d]

SR, 715 =5[2 x 1+ (01— 1) x 3]

3, 715 = 5 [2+ 30— 3]

YT, 3n? — n = 1430
Yl 3n? —n—-1430=0

_1+4/(1)2— 4 x 3 x (- 1430)
e, n = > X3

+
T, 1 = 1+ 36[1761

1+131
6

1+131 —1-131
AL, n = 6 6

eﬁ%ﬂ,nzzz,%

n 1 A Sfgel 9 901 9@l & | 799 n &l 91 R |

AL, n =
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@)
(b)

©
(d)

@

(b)
©

(d)
O

@
(b)
©
(d)
©
M

qg 1.3.1 I

TR STehHeh! TR feged |

AR SThH] FIERU U8 (i) ¥ 999 N 3 U&e&h! qhal gl
TS T (Sy) TR |

a T T o« FHMFGRIE TEH1 e |

a b foremT N 3T UM HETHRE B | a, b TN T 980T 0 =R (d)
e |

AT STeRT 7, 11, 15, 19, 23, 27, 31 1 AW =R I SH 98 U«

ST | [Ans: 4, 43]
2,4, 6, 8,10 Tl TH TR I TR U< U1 SNSRI | [Ans: 2, 22]
11 37 9% 23 T 15311 IS 3 TR THFRRIT STTohTeh! 21 31 I I ST
| 3 40 I TIRHH] FH IS BIeT 2 THROT FETRg | [Ans: — 27, No]

T 3TRH 2, 5, 8, ... ol T/ UG 50 T8 ? T AMMSTR | [Ans: 17]

TS THARGIT STIhHH! Tl U8 YUH Ugeh! i O T 91l U< q9l ISeh!
TN 9| 1 A TE B | SH AGeRHRl Ufeell U8 T FHM TR Tl

@

SUIEEHET [Ans: 3, 12]
TTTTARER TR AEIHRE Ul aiSTerd |

438 ! foa=m w3 [Ans: 6]

a—ba+ b T = [Ans: a]

53— 9 %! for=rmT 6 31T [Ans:3,1,-1,-3,-5,-7]

3718 %! foa=m1 4 3T [Ans: 6, 9, 12, 15]

140 T — 60 =1 Tor=mT 4 3T [Ans: 100, 60, 20, — 20]

3 Y 17 =l Tl k 3T UM TEmRs o | 1fad T dfgel Hesmment

U 3: 1 B | k ! T I ST | [Ans: 6]
T 9T ST |

7 6

24 Bn-2) (b) zz (4n-2)

1+2+3+4+.., 253 Ige&dH™ [Ans: 325]

©
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(d)

(e)
U]
5. @)

(b)

©

(d)

6. @)

(b)

3 i1+L+ . 20 3 TeEEE™ [Ans: 88]

5 5
72+70+68+..+38 [Ans: 990]
-8+(-6)+(-4)+..+30 [Ans: 220]

TTEel 60 3 TR [Tk TSEEEeh! AMThel I TSI | [Ans: 1830]
fgell U8 16 T GHM TR 4 YThH! GHFFR U] IThA 120 B 94 39
JIUTHT UG T TehTederd | [Ans: 5]

TS FHERIE SUMHT TR =1el T 31 USgweh! ANTHA 24 T B T <9f
YSEEh! ANTHA 34 VT IF Tkl FoH IR USEE U<l oS dad |

[Ans: —

TR STehHeh] TIH TS 2 T YW U=l UeeEah! ANMThel Sad Urasia
TSEEeh! ANTHCAh! Teh AR TS 94 GUH =37l Yeg®eh] ANThel =l
TSI | [Ans: — 2550]
T3 HHITel gigal og 400 37T IS Scaed TEs | Sod hFaiel 0 AT
ST q¥Y00 ASARE IUEA e | AfS Scare"eh! Ifg W ad seR 9
T SR |

() AP AT g4 Ifg

(i) Tl T Soqfed Yeuew [Ans: (i) 300 (ii) 4300]
T3l A YU fTenefigEshl SH THMRR ST B | SHIgEeh] SHThI
THM =R 4 Tl B | Al o w1 FH ST faenedt 8 gient T S+een!
IIH AR 168 I WU Gl d& S fommeffer SR T W
foenefieEeh! T U< ST | [Ans: 13 years, 16]

12,5, 7]

NI
N©
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1.3.2 TURR ATHA T AU (Geometric Sequence and Series)

2,4,8,16, .., . " it,+t; =2tz + 1, =2 |
27,9,3, 1, ... A1 UGEEH! T & S ? 1 ORISR |
HHeh JGgEeh! U U< G STIShHCTS UM STehH TG | ty, b, ts, .., t, TS
Ol SR W = = L G0 | I SIIIACTS WA ST (Common
difference) 'r' o SEIEESY

WWWW (General Term of Geometric Series)
AT, O STRTR Afeel U8 (a) T THM TR ¢ D | 9 G a, ar? 1,

ad L art -l a1 GRS | R 39 STeREe n 3 U (1) = ar" !
T
IETELOTHT MM, 1,2, 4, .., BI AR GG =1x25 1=1x 2= 16D | &, a=1Tr=

=IN

29|
HWWW (Geometric Mean)

a X b ! foI=rH T3 T[UIRR TEH GM 9T a, GM, b ORI STShHHT G | el
GM_ b

a GM

3T, (GM)? = ab

A, GM =[ab TS |

aTb T YATHE T GM T &MTH Ta b 5o HUMHSE T GM T HOTHSE &3 |
IRV A1

218 HIGM=2x8=4T-2T-8HRI GM=/(C2)x(-8)=—-4TR-2T+8HIGM
TR g3 T - 2 T+ 8 Tfed 317 IREEH 'GP TS |

a b T Tor=mT ‘N 31T T[OIRIT HEHRE AU
a, My, Mz, M, ..., My, b T O STIHH TS |
S, (n + 2) 3N IS8T G |

b:ax r(n+2—1)

ST%'JH,E:r””
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+ 1 x 1
@)n+1_n n+1
a =r

aor, =2 T
T AEIHRE SHATT: ar, ar?, ar®, ..., ar" g |
ITRLUTHT FATRT

81 Y 3 %! ToI=rmT 5 3Tl ORI HETHRE U
_1
n+1
-0
1 1 11

@GP0 -0

m1:ar:81><%:27\/§

2
mZ:ar2:81><(%) =27

ms = ars —81><(\/§> =81x 9\/- =3HBEFS|
TR X Ui Ao T 2l > 2

o], AM > GM &5 |
AM - GM :a;b—\/a_b

_ayp+ (\g))z —2:ab

6By
B

AM-GM =0

AM>GMES |
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'{Iu'ﬁ'ﬁ'{ iRt TR (Sum of Geometric Series)
Sp=a+ar+ar’+..+ar"*..(1)
rSp=ar+ar’+..+ar" 1+ar"..2)
) O 6006 6
THT (1) T2 (2) TS

ar" —n?
ar’

rSn—Sn=

HYAT, Sp(r—1) =a(rm-1)

a(rm-1
r-1

EIﬁ’r<1“TQTIT,

_—a(l-rm a(l—r")
S =T"@1-n - 1-r ¢!

RS _ar"-a_arm!xr—a Ir-a
e -1 -1 Tr-1

e, ¢ SToRTeh! Tfe IS 2 |
IETELUTHT AT
2,4, 8,16, ... T GUH UIH3I TGEEH! ANTHA
st—l[a 2,r=

Sh=

522 n=>5]

=2(3271)=2><31=62

2, 1,5 Z" T GTEAIRT YSg&Eeh] TNTH

3+6+12+24 + ... + 96 Sl INTHA

| 6
1 0=96r=3=2]
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_96x2-3

2-1
=192-3=189
gﬂﬁﬂﬂawaﬁﬁmﬁaq@% a, arIWﬁﬁaW% %, ar, ar® fofar
THERR &S |
I
SRR

T 7, 14, 28, .., Tl Ul U U TSI |

HHIY

Tel, el (@) =7

AN 3R (r):%:z

Tt U8 (ts) = ¢
THTE TRl S,

th=ar"?

(b)

(b)
©

(d)

©

®

t5=7x2%"1=7x24=7x16=112

| g 1.3.2 I

TR 3TGhHeh TITHT e |
Il t, = ar" -~ 1 & UMK TIehTh! TR USATS SHSS Y9 a, r Tn 1 31
TETRE |

TUIRR 3T5RH 2, 4, 8, 16, 32 h! TAT UG YT TSR | [Ans: 128]
1,4, 16, 64, ..., ... 1 B TS T ST | [Ans: 1024]
3,6, 12, 24 T S U< U1 ISR | [Ans: 96]

%,%, 1,2, 4, ..., 128 |1 UH] STHI YSEEH] & I TSI |

[Hint: 128 :%x 2"-1 n=09]
THF U 3 YU TS UK 1okl I8! U5 36 9T Tl 98 9«
SUIEFEEY [Ans: 324]

T3 UMK ATRHH] dHT T B U AT 12 T 96 B U4 Sod 3TehH Il
ISUIEREE
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[Hint:ar?=12,ar°=96, ar® +ar’=96 + 12,r=2,a=3; a, ar, ar, ar+2, ... = 3, 6, 12,

24, ..]
(9) T3 TUIRR STehHeh] TUH U=l Yeg@eh] UMHA 32 U I STehHeh!
TH! T8 T TSR | [Ans: 2]

[Hint: a x ar x ar? x ar® x ar* = 32]
(h) TS TUITR S0eh] HIAT U8 G ISeh! TehIGT O S T Ui 9% 243 B 9 791
TS Thid Bl 2 I<I TSR | [Ans: 19683]

[Hint: ar® =81 x ar? ...(i), ar* = 243 ...(ii), a = 3]

() fE T3 TUIRR STehHR! a9l U 27 T U IS 3 ma»‘ﬁrsﬁq'q'%g@ ?[Ans: 8]

. 1
[Hint: ar? =27, ar" -1 = g N=é art = 3]

()  TUICR STgeRHeh! IMET TS X a1 USeh! STFUM 1 : 128 T 3TRH Tl TSI
| [Ans: 2,6, 12, ...]

car 1
[Hint: ar®~ 128]

SEETIES
1. 916! UK HETHT U1 TMSTR |
T
MY () = 93 (b) = 16
BIHICTE 9, 5,
U AL = +ab
=\[9x 16
=12
2. 85I fore 5 e TONRR HeAHTEE SR |
Lo BIE]

HHT HEIHEE Gy, Gy, Ga, Gy L Gs BA |

STHHT HETHTEEeh] HeE@AT (N) = 5

TS Tl S,
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1
Gz=Glr=4x§=2

1

Gg=Gzr=2x 1

Gy=Gar=1x

G5 = G4I’ =

3 YT AEIEER AU 1 : 16D | FFEER! T qea 1 8 W W g
T ASTR |

X

NI NI NI
DL NI

NI
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SIPEIR 16axa=%

Y, 16a? :%

2 — —
A, 2= 5

aw,a:\/%[omaﬂmwﬁatbqﬁ YT g ]

STW,a:%

THARRIT HEFHT 25 T JUNR TEIHT 20 B 58 HEeITe® U<l aimsderd |

HHTHM
M, T TSETeE a Th 1 |

AM =25

a+b
2

Y], =25

JTE, ab = 400 .......... (ii)
(a—b)®> =(a+b)>—4ab

= (50)2 — 4 x 400

= 2500 — 1600

=900
a-b =+/900

=30

a-b =30.....(ii)
FHIRTT (i) T (jii) THIET T,

a-b=30.....(ii)
2a = 80 [FHIERTI (i)  (iii) SIIaT]

3T, a = 40

44
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a %! T GHT (i) AT TR

40 +b =50

3T, b =50 40

=10
JTITTF TEEATRE 50 Y10 B |

| 9 1.3.3 I

1. o feEuew g 1ees T 9 TR e frerege |

@

©

2?% (b) 4325

6354 (d) %T 32 [Ans: (a) 1, (b) 10, (c) 18, (d) 4]

2. TR HETHIEE 4R |

@
(b)

©

(d)

(b)

(b)

81 Y3 ! o= 5 3t [Ans: 277[3, 27, 13, 9, 3/3]

%1‘ 128 1 o= 3 37 [Ans: 2, 8, 32]

2 1 3-927

3 - 515 1 foremn 4 31 [Ans:-1,5, 7= 5]
5. 1 16

353405 I foremn © 3l [Ans: 3, 8,12, 18, 27]

< 4, %, y,,1—16 T3 TN 3TeRH B 99 x Ty ol A I TSI |

1
[Ans: -1, 4]

(x +2) TY(x + 2) Tl UM TEIHT x + 10 YT x Sl HH A1 ST |
[Ans: 2, — 4]
5 7405 %! ToI=rAT T el U AEIHEEh] @A ehiederd sideh! dfeal
T 3Hf~qH I ST 1: 9B | [Ans: 3]
SEE 4 ¥ 128 1 ToIaH WUk HeAHTEEeh] Tl Ul e Sgerd Sl afgal
Jf-TH AR STTAA 1: 8B | [4]
T TE TSEIEEH! GHFINT HETHT 10 T TORR HETAT 8 YU < 58 HSEes
1 FPII33'5;|FI | [Ans: 4, 16]
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T2 GAREH! THM-AT TET 5 ¥ TUR AEHT 4 94 df §8 GEIes

b
v T ISR |
SIS
1. ANTHe I TSI |
@ 1+3+9+.... 7 3 TREE
(b) 3+6+12+...... + 768
YN
@ 1+3+9+... 73 UCEE
Tgl, dfeell 98 (@)= 1
HHMA U (1) = 3
STHT YR8 (n) =7
ARTHRA (s0) = ¢
BHICATS 2Tl 3,
g -Ar-1)
" r-1
_2187-1
2
=1093
(b) T, TfEel 98 () =3

TR (1) = 5 = 2

3Tfec® TS (1) = 768

ATH (S0) = ¢
BIHITE TRl 5,

Ir—a
Sn = r-1

_768x2-3
=T 2.1

= 1536 -3 =1533

46

[Ans: — 8, 2 AT 2, 8]
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2. WIS 3 T UTE UG 81 WU TS UK S0iehl dfgen 7 e ISEE ARTHS Il
ST |
I
TEl, TG (tp) = 3
&t 9% (ts) = 81

T ISgEh] ANTHA (S7) = ¢

HEINERIRER
th=ar"?

FEI@F\{, t=ar

SAYAI8L =art ........ (ii)
THERIT (ji) TS (i) & 91T 7T
art_8l
ar 3
Y, 13 = 27
AT, r=3
HR THEHW (i) T
3=ax3
AYAT, a=1

a(r’—1
r—-1

1(3-1)
R

2187-1
2

3. U3 YIS GHM U VTR TR S0t Ifgel IR 958! ITHa 40 T
Ifgell 38 TSTEH ANTHRA 4 B W W Joliel dfeen S USEER! ATHA T

TTRTE |
A
T8, S, =40

B

S; =

=1093
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W(i)ﬂréuﬂﬁwa)éﬂmﬂﬁ,

(1) _40
-1~ 4

2
GTWK_M

HAYAT, r2+1=10

YT, r2=9

TG, 1 = 3 [r, TFTcHS TUEHT]
m‘lwai)m,uﬂi;l”
o, 4 = agr—(rliz glr)+ 1)

HYAT, 4=a(r+ 1)

T, 4=a(3 + 1)

AT, 4 = 4a

HYl, 1=a

3R s Jrg_l

1(38-1) 6561-1
3-1 7 2

AT, Sg = =3280

il STS3MT USgEah! INTHA 3280 T |

48
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IThE YT TSI |
5 4
@ 3 3 (b) 3 4K [Ans: (a) 363 (b) 336]
k=1 k=2
(€) 1+3+9+27+.... 12 3 USEE [Ans: 3280]
111 1277
(@ 1454745+ 8 31T IS8® [Ans.lﬁg_
111 1717
€ 1-3+7-g+ 9 31T TE® [Ans.%_
(f) 3+6+12+.... +1536 [Ans: 3069]
1 40 20]
(99 27+9+3+.. +31 [Ans. 40 81
(h) 1+%+%+ .......... +é [Ans:%}
@) A% FH TORR A0 T T AT USEE HUI: 8 T 128 BH U4 Ufgel 10
JSg&h! ARTHA TohTedad | [Ans: 2046]
(b) 9T IS 2, 3T U< 128 T ANTHS 170 WTh! UMK ORI T ST 9=l
Fl‘ll?)ﬂélg | [Ans: 8]
() A T3 IR 0Tkl Ufall 9 Tee®adh! ANThA 62 Y faigeeh! U-ha
1000 YT Tt USEE U1 T STerd | [Ans: 2, 10, 50, 3TET 50, 10, 2]

(b) TSI TUIR SUiehl B YT FEh! G TSHT 16 N I TSN Ud USEEh]
amre 2L 5 Y Se ANl eMITE WM U T 9fel U ued

4
Wl [Ans:2,%:|
?I@W%I%ﬁﬁwémﬁgﬂﬂﬂ?éﬂﬁaﬁq%g&ﬂaquw ATHEA
ﬁw@ﬁl [Ans:l%}

TR FeATRE TR STIehTHT B4 | STEeh! THH 3T9Ud 3 B | Afs ufgemn 5
U=, S T2 TN SRSl T THER 1 TRl I GEEdes TR

STRHHT oA Y Il HEe® Il aiisJerd | [Ans: 2, 6, 8]
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TS TS TUIR. A0iishl Ufeed! A TegEehl FNThel 1 T JGeh! Uleell 6 TEEEh!
TNTHS 28 9T H 0fTeh! THA AFUTd I Ufeell U8 901 SR | [Ans;3,1—13J

T3 AT 16 THHR] ITTEAE THCRT I WWWWW%W
IS | 39 I 10 Yo T IR ST i SR IRAS e 2 [Ans: 31.96 m]

1.4 G T (Linear Programes)

Eﬂ?ﬁﬁﬂaﬁT(Revmmo
T Ut ATeeEas T arern =a T |

TR IR (x) BRI S (y) <1 & B |
SATSTERT ATISHA (1), 10° SITSR ST 10° 9T 5l B |

T ¥ HARIT TR YA SHATT: ' Xy o SISl AT ! ST 397 S&MT &.
500 B |

T Y ROHAET YU Hhaie® ol ShHT: x Yy T SATSal FoeiT Ul ST

THeTHEEh! TS HEIH 10D |

3 A TS TIOTATE STl oRes] <! > Tageet SiHT3es, 99 RIeR STeaT Shitqa
T IR YA T &8 ShAT: > V'< Tagig SME= | x <2, x> 5,x — 1 <0,

y + 1> 03NS W rauFar uf+s | fafesars ararfesmr fT=egaR s@RA

iches |

Y Y

2 Ax-1<0
X X X' X
o]
? %

y+1>0
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RN
AN

(0] (0]
X=2 X=5
vy X<2 y' Xx=5
8T ax + by > 0 3T

ax + by + ¢ < 0 U] T3 TATH TIFrSTehells L& ST $re |

TRl a£0/b#0TD | BN (xy, y1) W FIGHAA ax + by + ¢ > 0 Al
ax + by + ¢ < 0 1 TA TART AMT (xq, y1) SHKI FTHAFARER AT A TIIRS |
STEAMAREC BT &S Tl THE STl T &5 e |

TETEHSH Yeh! Teh T S B Sel (@ Hhetwehl 0 Hied e A
T T AT STUET IAAH T | T3S YW ISl T Trafee S geaie

G Ue® HHIA gredd |

() 9= IoTe® W hod (379 Hed)

(@) o W el FAFHHdEEh! T5id (Fd)

ST |
TeSTT STEHMARETE S SERIe |
@) 2X+3y=>6
THIRTOT 2x + 3y =6 AT x = 0 Ty = 0 TERT hAT: y =
2 T x = 3 TS | T WA X-3ETAR %
(3, 0) T Y-3TETTTE (0, 2) HT AIS | (0, 0) AL 2x + 3y > ., -
6 AT TERT 0 > 6 T | I MU &A1 qRfea
o | T 3Th STEHTT (0, 0) YT SfeR S+ |

_I \Q{\I
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(b) x+y<1

Hﬁﬁ?ﬂx+y=1mX=OTy=OU@ﬂﬂWWRy=1
Ix:1@|w%@@rxmmx
(1, 0) TY-3T&TETTE (0, 1) HT 9B 1 (0, 0) AMEx +y < 1
T UEE10 < 1 TS | A 0T 901 IR g

| T 3T STHAM (0, 0) TR 8 |

'<_|§rnl'<
X

fegush! eraTfaEmT TR TRuahT YNTel SIS ST el |

(@)

<

XI

|I|x

AR

<
1
N

X<2

I G STFHMAATR] THH x = 2 B
| (x,y) = (0, 0) TERT 0 < 2 B | FA
SHATAIYh FAHHAAl x < 2@|

(b)
Y

;/

y=0

||I||X
@)

Y’
X-y<0

Ih GT ST GHH x —y = 0
TSIy =01 -1<08DI
RIS YIS STIAAA X~y <0 D |

frmfafed Tdes U g1 T SE3T Hhetveh! STfHehayd T =JAaq T HehTederd |
P=2x+yﬂﬁ¥ﬁﬁ5x+y2&x—y24XSG
718t ufeell STEHT x +y > 6 T AT THIHI x +y = 6

X 0 6 1
y 6 0 5

(0, 6), (6, 0) T (1, 5) TS TATT==H T &I x + y = 6 Tl 1@ W< AT | (0, 0) A x

+y > 6 TS TLIE01 TET: 0+ 0> 6
0> 6 (TTeTq)

52
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I AT & ST g (0, 0) WTeh! faudid &1 U5 | < x — y > 4

<<_ 0. 6)

Il

AG60)

X'I T T L T T T

i T Lﬁ/l T
4
O -2
«(0,-4)

ST ATELTh FHIHI x —y = 4

X

4 0

5

y

0 | -4

1

(4,0), (0, — 4) T (5, 1) TS TGTHT T &I x — y = 4 3@ AT AT 1 (0, 0) A x—y >

4T TUAI &I 0 -0 > 4
0> 4 (ATd)
X —y > 41 & I forg wen! foradia & o |

T X = 6 %! @1 TE=l THETE TTHAT ST TH3TIS STHHIAI =Reh! &1 AABC

T =0 ST&t A6, 0), B(6, 2) TC(5, 1) B

3T T ford forg e

P=2x+y A6, 0) 2x6+0=12
B (6, 2) 2x6+2=14
CG 1) 2x5+1=11

T B P = 2x + y Tl STTIHAH TH B(6, 2) T ~IdH HH C(5, 1) T feguaht wile®w

TET YT 9= |

ofs% 7Ifor, #4710

53




I 1.4 I

e fREUeRT AAHMATEERTE e aaTl SEISTer |
1. x+220 2. y-4<0
3. 2x+3y =6 4. x-y=2>1
5. x+3y<123x+2y> 8 (T3S A@==r)
6.  y-2x<7,2x+y<7Ty>1 (T3 RaTf==)
7. 2x+5y >10¥2x -5y <10
8. 3X+2y>24,3x+y<15 x=>4
IHE® : 19797 37879 STJal 373 el T TEINNeTE SGISFeT /
9. IeABEH 'p' Tl frfafEa STaeamr SAfehad A I SIS ¢
(@ P=5x+3y,2x+y<20,2x + 3y < 24,
x=20¥y=>0 [Ans: 51, (9, 2)]
(b) P=2x+3y,x+y<1lx-y=21ly=>-2 [Ans: 2, (1, 0)]
(c) P=5x+3y,x+y<6,x-y<4,x=20,y=0 [Ans: 28, (5, 1)]
10. SERATRCH 'z Tl Frafeiad STereem ~gAaH WM Y1 TSI :
@ Z=3x+y,2y=2x-1,x+y<4,x=20,y=0 [Ans:0, (0,0)]
(b) 5x+4y<0,0<y,0<x [Ans: 37, (0, 5)]
11. fegue wm@fasm A, B T ¢ &1 ficvesres shosn: Y
(2, 0), (4, 1) T(0, 5) B | EYS OABC T BN Wehl 9T Y
IRAR FEAFARE Sl S | T FTAAFARE Il § 5
TISIRIH, | P = 5x — dy Tl ~AaH HH Tl SFHAMAREA 4o, O\ o
T g TR O RIS e | 2
[Ans: x -2y <2, x+y<5x=>0,y=0,-20, (0, 5)] \/E
N
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15 a3 T G GHIHU! A@iras (Graph of Square and Cubic Function)

y=a2+bx+c@#0)Ty=axd+bx2+(x+d (a0 & feit wigwfa
BT ? THITIEH SAHS TRl | y = 2x2 — 5 Ty = 3x° F HeI-Toh! SIIEUEE g ?

y = X2 + 5x + 6 TTEYH] HATAE IR TGS | A Thel-eh] o@as qRIEe
(Parabola) § | TRTSTEN eI a5 (Turning point) IHfag &= |
y=ax2+bx +c (a0) AL y = a(x — b)? + k Tl TEIHT TR

=a<x2+9x+9)
y a”a

=ajer2. g0+ (5) - (3) +2)
=a|x 2a"*"\2a) "\2a a

_ [ (—_b)]2+4ac—b2
=2 X~ 2a 4a

. 2
Eidf h:_%tk 4ac dac b’ oy

mﬁﬁgﬁﬁl-—g(h,k)z( b dac b7 . . o wat yrrETEn TR (downward) TS |

2a° 4a

oA RIS SIS 3 YUl He-elle o1 e (Cubic function) 9w | S/:
Y23,y =—x3 y=3x3+ 22 + dx + 1 IS | TS y = a (X + h)® + k TTE&IH
st FAS forg (- h, ) TS|
SaTEX 1
y = 4x? + 5 TS TETTETHT T&gd TGe | y = — (4x? + 5) i UTh 91 SESTE |
HHTE
Tl y =42 + 5B ATy =4, b=0Tc=5B | (ax? + bx + ¢ T FaI1 TT&T)

o o5 (h, k)

_( b 4ac-b
T\ 2’ 4da

_(-0 4x4x5-0
“\2x4- 4 x4 )

=(0,5) 3|
a> 0 YU @ (0, 5) W= AT Hfhes |
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X -1 1 -2 2

y 9 9 21 21
3 farge® i v+ gfhes |
y = — (4x2 + 5) Tl UTH (0, 5) IS TATR Hiches |
Y
(-3, 41) (3, 41)

2,21) @, 21)
(_110) (170)
XIIIIIII(IIIIIIIX
Y
TS RSTHT FEAEERTS WHAT TESTRH |
(@ x2+2x-3=0 (b) y=x3
Y
@ T

X2+2x-3=0HR AMTa=1b=2Vc=-3|

56 of% 7Ifor, %410



b

b 4ac-—
T g = (5. O

[l=|17ﬁ,y=x2+2x—3]
_(—2 4x1x(=3)-(2)
T\2x1 4x1
=(-1,-4)
X 1 -3 0
y 0 0 —3

x Yy Tl BT AMEE foial 39 fageeas oralesdl SER 9% faw=l

FTE3TIER &l 3TTeqpfd uees |

X2+2x-3=0

<

(2.5

(3, 10)

Xllllllllllof(lio)lllllll
(-2,-3) 0.-3)

-1-4

v

X

(b) y=x* I M x Ty =l THleh-Thteh A ferg ook farea1 fargar =i o

qreed |
X 0 1 -1 2 -2
y 0 1 1 8 -8
ofs% 7Ifor, #4710 57



<

B (2,8)
- y= x3
L Ja
T T T T T T T T T T T T T T T T T T X
% 1-pf O
C280 |
¥

STET 3
x +y = 2Ty = x2 18 QG FaaHl TESTRY T T e |
A T fa9 T 9% (@R gesie farga wes |
y=ax2+bx+c=0Wy=ax2‘(y=—(bx+c)?l'@iml
HHYE

TRl y = x2 ol T e farges, faw fa=1 wfehs, SEeh 9= fowg (0, 0)
9% (0, 0) =1 A fiX Hishes |

X 1 -1 2 -2
y 1 1 4 4
x+y=2WF'ITﬁT
X 2 2
y 0 0
AT T3 T TG &

X+y=2¢y=x2 TS ShATE: (1, 1) T (-2, 4) 7 95 |
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<

| I 1.5 I

1. (3 O GHMEIU ax? + bx+c=0(a=0) A a>0Tal T a < 0 Il AHh! LT dR
TR |
() ax?+bx+c=0 (aiO)ﬂﬁﬂﬁﬁlf_g' (turning point)ﬂo'ﬁf@%’ ?
2. frafafen giietuees aatas fasee |

@ y=x (b) y=-x
() y=2x*+5 d) y=x*+2
e y=x2-1 f y=3x*-1
3. T s wores s SERTed |
(@) y=(4x2+4x-3) (o) =— (4x +4x - 3)
() x2+2x+1=0 (d x2-5x+6=0
4. 9 U wasE aEasH JERgRY |
@ y=2¢ () y=-x

() y=4x-15
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5. 3O GRAR e+ SRgeEHT y = ax? (a # 0) Ty = ax® (a # 0) 1 THSE hal hal 6]
U B 2 I A ged |
ITEE : Trerhers TE=sgRd |
T e (et fafiare)
6. y=x+2Usx-y=1 [Ans: (1, 3), (3, 11)]
7. X2+x-2=0

ANYAT, y =x2 Ly =—x+2 [Ans: (1, 1) T(-2, 4)]
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- fRar (Continuity)

W(Rewew)
o TR HF YR & T 2
. X"_)22x 4 AR SRS ?

o fH)T, f(x)f?ﬁ[@fW@?

. WWWWWIWWWW?
xW%@WEﬁT&WHﬁWﬁ@'@@WWf(x)@ﬁW
TR TEEATH! 4|c|o|owlwaém§m3—l=n§3( f(x) m e |

21 USTAEEH FHP! THEAT (ATRAT (Continuity in the order of set of numbers)
@ N N N N N N e

@ & N N e s
M & % % % N % % % % % % e
-4 -3 =2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

M ettt t=
-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5

mty feguem foge®d@ (F), (@), (M T () o FHEE AHaE TSEIRE,
IISEARE, Uehe® { Ardfdsh TEEAeEdl i Ffaers SR | fos
®, @ T B 9] () B TG TE B | AT () A TAF 55 AEh
fom o1l el Uepfaen! T aftvfid g9 w9 &, @ ¥ 7 o1 gienfid e |
T arfas TeATEE! ShaHT Tt uEes |

R St g fafi=T Yerrert WA T gistag®n! Tiaan fAeatdr <& Jfes |
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Y 2.1 I

1. TS W g SerevMied feged |
2. T fasushl HeTATREaTs foegl SESderd | (Hewe 1@
(%) 1@ 20 TR TR Th TSARTE
(@) - 43M@ 6 THH TUieHhss
(M - 10 3@ 10 THEH! ARATTH TEEEE
NGO NP VI Ve Ve VE
2 4 6 8 10 12
() I " " " S VIR VR VR VRN
4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
@n ———F+—F+—F+—F+—F+—F+—"F+—"F+—"F+
6 -5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6
Y feguan FaaeEe MR HeeEeh! ST ARy | f UeeEa Shalls
SRS ? Hh A1 THReaal 1ees 2 Il S Ierd |
2.2 Q@ATAT BATH (gt @il (Investigation of discontinuity in graph)
(%) X () X
‘—3 3 -3 3
= B S e I
-3 3 -3 3
S) X =) X
+3 + - +3
€) X S X
+3 + o0
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Ty fegueh SRaTfe=m T STHHMARECTE fT3TIER @S dihes |

(F) -3<x<3 (@) -3<x<3
(M -3<x<3 () -3<x<3
(¥ x2=3 (&) x<3
(B x>3 (3) x<3

(F) A1 - 3 3@ + 3 THH AR TELARE Al ST THEE B9 99 S+

TE3 T Tl Friteaan wrged |

() Y @) Y
) 909
X =2 X
0 +5
00 10X
) Y ©)) Y
C , aF
C C
B & o_
X 1 T T Tt X XI‘_I_I_I_ X
—4 b: r 2
v v
Y fSEUHT Bere® Hl G aTeE

()
(@)
(N

)

f(x) 1 9% 0 <fG 10 T AfAfS (continuous) B |
g(x) 1 9% — 5 <G + 5 T AfAfS= (continuous) B |

h(x) 1 T% — 4 IFG 5 T YRUG B | W 39 9% x = 3 AT {95 (discontinuous)
B

k(x) T T%F — oo T + o0 T ( o0, 00) T AT TR B | TR I HeATeh!
e fowg x = 2 A1 fafe= (discontinuous) B |

afg 1 T H1 ffvea fagesd TR YEHT (break) B 94 S % feguant fAfv=a
fagHn fafe= (discontinuous) TTERT AT | TR STETHT FSRHAT gap, hole If@ TR
T Il MG |
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XY 2.2 I

Q) a ST STHAHaRETE G W@l AYEl eI S sTed |

(h) -5<x<5 (@) -6<x<6
(M -3<x<4 (&) -4<x<5
(&) -4<x<6 & x=2
®) x<3 (3) x<3
(@ a9 EEus AEfoseEn A Aege |
—wo 4 8 +w - 4 10 + ©
—oo 2 6 + o —oo —3 6 +

(@) T fSUH T3eE A a5 *fE F farg T IR B9 T BFieeas orarasm
e feguent famgmn atfafe= (continuity) T fafe= (discontinuity) & B ? TETeg |

() N {

. S
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(@)

() Y
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)

Jfamd T el 90 A AT S F JEIhHAE TeH TR F R T R
UG TEEd ANEHeE folgerd | qeIeeheeeh] gfodd aR@Rdl 9%

o <

fa=1erd T stfafe-rar T fafe-rdren! = 1414 |

23 fA=aRaTat QT{%?(TEF ‘Rﬁﬁf (Notational Representation of Continuity)

o f(X) = 2x + 4RI AT x = 27
f(2)=2x2+4=4+4=8%S|

o f(x)=2x+4$f€ili x =199 Hl
f(1.99) = 2 x 1.99 + 4 = 798 = 8 (THT) T x= 2.01 H f(2.01) = 8.02 = 8

lim lim n lim

(T) TS | £(1.99) &8 s 100 = o f(X) TEHTRT BREH 1, f(X)
eS|
Xlinzf(x):xh_n:22X+4:8Wﬁwmxaﬁﬁﬁ 2 T AT TS, 2x + 4
i 8 ol AT T | T x T2 ol Tleh SR HH T3 T S Hleh hl &AHD T 2x
+ 438 H N G ¥AHE AHET Tl T, TS 3Thichl USHT S TH
Al |

(F) & x gHER {5 a I AlTH TS, TTAE x — a A x —> a — 0 VG s |

TEAT STAEATH e f(x) T AT e To7g a A HHFG TS lim f(x) 3T&ET

X—a
lim
Xx—>a-0

f(x) G SHIED |
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(@)

Q)
)

)

O]

®)

(4)

EEPEEIE|C I®|"S a %1 AfTeh T@ (*AIHQ'H% ST%H X —> a+ 0 o] TS | I&h

TEEATT T f(x) i wﬁT o T09 Fﬂ's‘ fg a O SMATENE f(x) 1 HHFG T
g |

fim M ¢ ) sreen e aRefid s qfes |

X—a* +f(x) = X—a

afg g fargm aRenfia, weten! A T SHEr 1 TEHSTTIHHT SeR §ad 99 3o
fagm wet fR (continuous) B 9 T Afehes | 3teran, afe ®wetd f(x) 1 g x

_amqﬁmﬁawaﬁﬂmf(aﬂﬁlwmxlfaf( x) Teh-3TIHHT SR 9 forg
a {1 HeH f(x) FReR B 91 o' afees |

| I 2.3 I

(&) X"_r)"a,f(x)afrmfé@%‘lm
(@) XTa+f(x)aﬁaTﬁé@'aﬁq|
(T X'i"af(x)aﬁammé@@m

()  HEH f(x) Pl TIg x = a AT FRaUATafE= g 3Taen oreed |

(F) f(x)=x+ 19X =2.99, x =2 Tx = 3.01 A el ol A AT TR f(x) T x = 2
7 Srfafeeran steren fafe-ar ga stawen fasmor THem |

(@) f(x) = 3x — 1 T &I « Tz, f09, TT f(x) X f(2) T IS 3 TagHT £(x)
fafe= /g STl IR BSAHRA THa |

Q) X"_TZ (2 + 4) TS TR TR | W78 x = 1.99, 1.999, 2.001, 2.001 THEE hl
ERILRIGEHEY

f(x) = x? 31T y = x? ! T FE=Ier | 39 9% x = 2 Tx = 4 T1 fafe=1 S srgan & 2
T e |

T e St fReaRar (continuity) Y IS hEl-hEl WANT USRI B 2
TrefigEeh! ool Sehel TR Fideed a9R e |
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THE
ﬁ'ﬁ;’ﬂl’ (Matrix)

3.0

QARTEAIHA (Review)

2 3 -1 3
aﬁA:LS]IB:[ ! JWA+B,A—B,AB'{BA3|$['5|HEFI%[

2 0
TS 2 U SR |

(A)m < n T (B)m xn T8 T3S ShAKT AferTe® U AB TRwifta g7, fhafew smroft Afesy
(Pre-matrix) ¥ UfSecll BfcHA (Post matrix) AT STUUN HISHRIHT U TS HIGED]
T ¥ ufsea BfgaT (Post matrix) HT TSR TTeeh! TS SRTeR g TaS |

3.1

Afgaaat feaXAAT=E (Determinant of a Matrix)

Iﬂ'rﬁalx+bl—OTa2x+bg—0§§i@qWW§7[x:——T _—Z—zé@%aa
wﬁaﬁﬂﬁaﬁﬁﬂ@%?ﬂﬂﬁ,—a—i:fa—iﬁl

1A, byay — arh, = 0 TS | IKI FHIHIUCTS T a1 TS 3TERAT agh, — aghy o TIA
o g SRS | A [ o bl} @1 fa& (main diagonals) 3T
TSHTEH! OAHA aph, a1 fgdiasw (Fe™e) fa&ul (Secondary diagonal) T
HEITEH gumqmagblwémmgﬁwﬁ[ . bjﬁ%&ﬁmr_&@l

az

a; b a b

trﬁ:[a b}aﬁﬁ;aﬁwm b = by — aby O I HM TGS 9 Iers
Tehel BT (Singular matrix) T Fs 9 379 STHFT Tehed AT §9 | W& A =
[2 3]%Aaﬁf€aﬁw—é|A| 2x6-3x4=0%3 | T A TS Tohal Afgaq

VNI TLB = [ }msﬁﬁmﬁwzwm 2x2-1x1=3%D||B|#0 YTIHEA

e B TS WA Tehel Hieed o |

A1 | area || || o TectfHaresh! Temhaas SRS e |
TS UGS Uh! HiTHT (Singular Matrix) 1 feetfime fgus: aemr g |
A=[ 4] TUAT|A| = 4TB = [4] YUHT|B| = 4§D |
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?

[_21 j}WNWWB‘:ﬁ‘rm

S LN L]

' 2 3

-1 4
ST 2

-a-aﬁmwwnaaa‘lm[: z}mmﬁr@wm

‘:2x43x(1):8+3:11

A1
4 3
sl ]
8 a
4 3
|A| = =4a-24
8 a

A T3 Tehdd HigRT YUehTel Tehel HigeRTeh! URYTHT STTHR A= 05 |
TR, 424 =0
AT, 4a =24

ST%IT,a-%-

=2t-
SE 3
?JT?TA:[E HWA2+5A+7|H%%E®HRWWW33€IEWT|@(20W

T3 AfeTaem TS |
Y

Lozl el
=, A= 32"_ 01

[2 1} [2 1] [ZXZ+1><3 2><1+1><2}
AZ=AxA = X =
3 2 3 2 3x2+2%x3 3x1+2x2

[4+3 2+2} [7 4]
“Le+6 3+4 | L 12 7
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=45 2] 15 ]
n=1 )0 7]
SRS IV Bl
s o) Lo 7]
Lo o)
Lo oo o]
| a9 3.1 I
1 O e ged |
(%) W&'A:[z Z}Ww
@) wﬁuz[; H“TQIII
@ wﬁ:s{‘f 2}4@&
(=) wﬁq’M{i R }muvu
2. kWM 99 SISTR |
® | slo@ |7 5]
@ |Salo @ [V ]
Answers
2. (® 6 (@4 (D 85 (T 05
70

]

[Ans: 4]
[Ans: 1]
[Ans: — 22]
[Ans: 11]
‘ k-1 3 ’ _
N 5 2|70
‘ 3+k 5 ‘ _
) 4 8l7°
(¥) -05
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3.« fegue Aferaeeen feetfime T s |

(F) A?+2A— 21 &l Az_l OJ'{Iz[l 0} [Ans:(1 0)]
Lo 2 01 06

(@) A2 3A- 41, &l Azl 3JI|:[1 0} [Ans:(o 6)]
2 4 01 46

(T) A2 +5B + 61, &l g=| 1}TI:[1 0} [Ans:[lo 6)]
(2 0 01 12 4
1 -1

}Ilzxzmmmél

_(8 10)
[Ans: 16 20 I

() 2|+7cc2,aﬁc:[ .

2 0

. 2]r|zx2@mﬁ@aﬂ€l|

(®) 4|4D+D2,G|€TD:[

_(0 0)
[Ans: 00 I

32 farda ﬁ@i’ﬂ (Inverse Matrix)

4 1
2 1 5 75
'ﬁﬁ}r\qA=(3 4)?'3@'0%[8: s 5 B9 | AB T BA I T[UF 1 T Higed
5 5
Hid Brel 2
4 1
(2 1) 5 75
AB =
3 4 3 2
5 5
4 3 1 2
2><5+1><<_5) 2x<—5>+1x5
- 4 3 1 2
3x5+4x<75) 3x<75)+4x5

U"lB U1l
|
alg ol
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8-3 —-2+2

5 5
| 12-12 -3+8
5 5
50
5 5
o5
5 5
(o 2)
“\o 1
4 1
5 75 (2 1)
BA =
3 2 3 4
"5 5
4 1 1
5x2+<_5)x3 5x1+(_5>x4
- 3 2
<75)x2+5x3 75x1+5x4
8 3 4 4
55 55
| 6,6 3.8
55 575

(1)

Since, AB=BA =1,
B =l fawfa et A 31, 31ean A <l faadid B % &1

(Ais inverse of B or B is inverse of A)
_ab L1 d_b_i d_b.-
qﬁ,A_[c d}m’A ‘adbc(c a )_|A|(c a jwl
STE 1
fegwent Afewres oM TR T fafes wewsmawmn fawdia Afgsa g9, B 2 afea
TR |

@ A=), )
®) P:(i 2)TQ=(23 —45)
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e (525

2x3+1x(-5) 2><(1)+1><2)
5x3+3%x(-5) 5x%x(-1)+3x2

-(

(1o ore)

(5 1)
A=)
(et e
(1
-(

5)><2+2><5 (-5)x1+2x3

3- 3)
10+10 -5+6

1)

T AB=BA= |

T A T B TShaTIET fauda Afeeds® g1 |

g

(@) =,
3 3 -3 4
P:(s OJIQ:[ 2 5)
33 -3 4
PQ _( )x(z —5)
3x(-3)+3%x2 3x4+3x%x(-5)
5x(-3)+0x2 5><4+0><(5))

( -9+6 1215)

15+0 20+0

( 13 3) (1 0)
#

15 20 01
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()

@)

()

PQ = | THTE P Y Q THATIHHT fauid Hfged giga |

wmmﬁmmwmm{z 7}

59

afe i () et ) oty 9 e
ST |
T T
BIHIATE el 5,

MN =1

2 7 ab 10
Y, =

59 cd 01

2a+7c 2b+7d 10
Y, =

5a+9c 5b+49d 01

AT SEIgEeh] TS 8 TG

2a+7C=1 ., (i)
58+9C=0.cccvrnns (i)

2b+7d=0........ (iii)
5b+9d=1........... (iv)

IR (i) AE 5 & T THH (i) TS 2 A OF T 7 HHF (i) e
THIHT (ji) T :
10a+35¢c =5
10a+18c =0
) e
17¢ =5

_5
C=17

T (i) A ¢ ! T T,

5
2a+7><17—1
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ﬂﬂal2a+§§—l

17~
35
A, 2a =175
17-35
o, 2a = =5
18 9
Aqa=—5517="17
THERTOT (jii) S 5 o T EHIHIT (ji) TME 2 o YO TR T4 FHIHIT (jii) =S
HHIRTT (iv) TS :
10b+35d =0
10b+18d =2
17d =-2
2
d=-17

THISHIT (jii) A d 1 A TE,

2
2e7x(Z)c0
14 _
17~

14
A, 20 = 7

379, 2b —

14
2x17

.
b = 1

AT, 2a =

|
o
Sl-

ab 17 17
Fqﬁﬁ,Nz( )

-9 7

cd ( 5 2)
Jenfeus fafy :

2 7
;o
=2x9-7x%x5
=18-35
=-17

M| =‘
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@)

y X

1 O)@l

01

w(

ST%H,(
2xy + 3x - 9y

ama[
0

ST, 2x% —4x =0

3X + 2xy — 9y
-3y + 3y

YT, 2x (x—2) =0
x=0,2
When, x =0,
3x-5y=1
3x0-5y=1
-5y=1

1
y=-53

or,
or,

When, x = 2,
3x-5y=0
3x2-5y=0

or, 6 =5y

o, y=

XX3+(2x-9) xy
(-y)x3+3xy

)wmﬁqﬂﬁﬁfgwm(

XX5+(2x—-9) x x
(Cy)x5+3xx

) s

5X + 2x2 — 9x
-5y + 3x

2x% — 4X

3x -5y )

76

J
)

(

10
01

X 2Xx-9

-y

)
)
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I 3.2 I

faqdia Bfeagent aRYMT TrEied |
e fesueR! AfeTes THaTTEHT faudid g 25, UM T AR THe |

w a2 ol )

@ v, Pre 2 2)

o w2 ()
(2 22

FW:2. (%) g7 (@ g7 (7 & (%) §7

(&) Xs=

aa feguen Hferaees fauda Afer v emsgeg |
® () w77 ™ (37)

&) aﬁ(zx 7)aﬁﬁvﬂaﬁ@m( )mxry@rmwwmam

3 X -3 4
1 RIS |
Il 2
-3 5 2 -3 13 13
IAEE: 3. (F) (2 3) @) (4 7) m ( 3 1)
“13 13
4. (%) 2-7N=xy) @) 5 (M -2

ofs% 7Ifor, #4710 77



3.3

T2 TALET I [T SR Rigaw fafiane & (Solving

simultaneous equation of two variables by matrix method)

AT amx + bay = ¢ Tapx + boy = ¢, T8 JTIRTTT FHIHIUEE g | A THIHRIREATS
a b X c
stgm wm e (0 )(])=( ] e

a; b Yy C2

(al bl):A'@):XT(Clj:BWﬁWWWﬁAX:Baﬁ

a; by C2

o a1
&I S T Hihes | AX = B AT A| = )
2 2

TR Afhes | |A| = 0 TUAT STUHT AHIHUEES] Tehel FHTHM (unique solution)
TS| AX = B T g9 9&THT AL 7O TG

AlAX=A'B
3T, IX = A 1B

:albz—blaz;tO?TEl:ITA*“ﬁT

A X =A1BES|

g 4x + 3y = 5Ty — 3x =— 7 M x Ty ] HF Y1 TSTR |

qHYE

ST THIRIUTATE HieRTeh! TETHT &Rl

(52 ()

1
/N
|
N
~

A X = B HHET
X =  AIB. (i)
T,
(51
A =
-3 1
1 -3
ae
|A| 4
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<=l L))
B 3 4 )\ -7
I1x5+(=3)x (-7
o =b(15CION)
13\ 3x5+4x(-7)
1(5+21)
“ 13\ 15-28
1( 26
S 18 -13
%XZG
|1
ﬁx(—lS)
-
|
x=2,y=-1
T T :
5 1 5 2
y_x_l’ y_x_4
A1
¢ 1 1
HFTTX-aIy-b?;l

5h=a-1, 5b=2a-4
AAdl,a—5b=1, 2a-5b=4

fETehT GHIRIUTATS HigRIeh! TWEIHT e,

L) ()= ()

X
I

>
w
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W,Afl _ 1 (—5 5)

1x(=5)-2x(=5\-2 1

1 -5 5 1( -5 5
“-5+10\_2 1/)75\_2 1

THERIT (i) 912 ;

< =350
_l( SX1+SX4)
-5 2x1+1x4
_l( 5+20)
50 —2+4

1 5

25( 2)

(Z)-

|
VR
w

1 1
a=3 NW%X—B X=3
2 1 2 5
b—5 aaany_gy_z
1
WEP
y/ | 5
2

| =g 3.3 I

T feguan Afraeean famiaafes T amsge |
() x +y=5 (@) x-3y=0
Xx-y=-1 4x +y =26

(M x+y=6 2x-y=3
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(&) 2y=3-3x,y=4x+7
(&) 3x+2y=1, 7x+5y=4

2. wfeaw fafyeme ga THR9 :

11 11 4 3 32 1
() ;+E:8, 57)—/:71 €c)) ;+y:1, zfyzﬂ
) &Eszlezy—x &) x+%y:1 2—33(+§9Y:1
STEe® :
L () xy =23 @) (xy) =(6,2) M xy)=373)
& xy =13 (&) Ky =(35)
2 @ oy =371 @ =65 M x)=610
& xy =11 () Yy =@23) & xy)=(-13)
34 TE FAGH LU WA FHIEH! T BAIH! (MIHATE (Solving
simultaneous equation in two variables by Cramer’s rule)
'5I'I7TT a1x+b1y:clTa2x+b2y:c2
x Ly |1 8 FeTgeK L& THIHUEE g |
aX +biy=c¢1innns Q)
X+ DY =Co v (i)
T (i) TS a, T THIH (ji) TS a; < IO T STTeh] THEHI (i) TS THHIOT
(ii) TS ST3aT =

a1aX + aby = axCs
ai1aX + aithoy = aic;
= =) =

azbly —aiby = a1 —aiC2

HY, (azb1 — a1b2)y = axc1 — aic

ora _ @C; —a1C
i ’ y = agh; — aiby
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_ = ga1c2 — azcl!
ST, y =T (a1b2 — azbl)

_ 416 —aC
- albz - a2b1

a; Cp

1% C | Dy
_'al bl‘_D

a b
THIHIT (i) TTE by T THIHI (ji) TE by o TOM TR STThT THIHI (i) TS THHT
(ii) TTE FII3aT :
ahzX + bibzy = cabs
azhix + babzy = coby
= =) =
azbix — azhix = Ciby—coby

SIEI (albz — azbl)X = bac1 — bicy

_ bty —bicy
- a1b2 — a2b1

_1C 0o | D1
D

_' al bl‘
ao bz

3Ter,

a; by c1 by ar C

a1X+b1y=ClTa2x+b2y=c2‘l=|TD: WX:%I

‘,D1=

a; by c; by a C2

y = % 9 | W T e g g<sd | @ fEm oan g

a; b

:a1b27a2b1,¢03TF-lT=|T€fEﬁ%ﬁl

e 1
2(x-1) =y T3(x - 1) = — 4 y TS SorHLh! TH TERT TR FHIE e |
Y

fCSURT THIUEETS ST W&l Il

ao bz

2(x-1) =y
AYdl, 2x -2 =y
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HYIT, 3x — 3 =4y

X+4y=4 ... (i)
HHIRTT (i) T (ji) S D, D; T D, U &TSal
a1 b1 ‘ 2 -1 ’
D = =
adz b2 3 4
=2x4—-(-1)x3
=8+3 =5 (+0)
C1 b1 ‘ 2 -1 ’
D, = =
C2 b2 3 4
=2x4-3x%x(-1)
=8+3 =5
a1 Cp ‘ 2 2 ‘
D, = =
a2 C 3 3
=2%x3-3x%x2
=6-6
=0
IR 3TN,
_Di .5 _
x =5 =z =1
D 0
y :Bz :g =0

THERTT (i) T x Ty b1 T TERT 2(1 - 1) = 0, ALAT0 =0

©x=1,y=0
IR T et T B TR
X+1 y+3 X-Vy
8 - 5 7 4
HHIY
¢ X+1 Xy
g, 8 ~ 4
YT, 4(x+1)=8(x-Y)
Y4, X+1=2(x-Y)
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HYdT, X+1=2x-2y

HYdT, 2Xx—Xx-2y-1=0

YT, X=2Y =1 (i)

i y+3_x-y

! 5 4

A, 4@y +3) =5(x-y)

YT, 4y + 12 = 5x — 5y

SIE 5x—by -4y =12

YT, 5X -9y =12 .o, (i)
HHIHII (i) T (i) S ST F1IH SIFER

-
D =
5 -9

=1x(-9)-(-2) x5
=-9+10 =1(20)

1 -2
D1 =
12 -9
=1x(-9)-12x(-2)
=-9+24 =15
11
Dz =
5 12
=1x12-5x%x1
=12-5 =7
_Ds _15
x=] =T =15
D, 7
y:BZ:I =7
x Xy 1 AHGE G&eh! THIHLUMT TERT
x+1l _y+3 _X=y
3T, e =T ==
1541 7+3 15-7
S, 8§ - 5 =72
16 10 8
94, 8-5-4

84
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3Ter, 2=2=2

x,y) =(15,7)

| a9 3.4 I

1. ?ilﬁ’alx+b1y=01?a2x+b2y=02“qmﬁmfﬂﬂ'€ﬂx(yiﬁﬁﬁ§@
TR |
2. a1x+b1y:c11a2x+bzy:CZWWﬁWWTﬁEﬁﬁWWE%
B 2 TRege |
3 T T R T e TR
() x+y=10; X-y=4
@) x+y=6; 2x-y=3
(F)  3x+5y=21;2x+3y=13
(&I)  4x+3y=5; y-3x=-7
(F) 3x+20=4y+19; 4(x+2)=3(y+3)
(&) 2x+5y-5=0; 3x-2y-1=0
4. SRR M v T B TR

(F) C+o=13--=5; [Hint:l:aI

1
Xy Xy 2 X y_4]
@) EX—y:SIX—y:—Z () x-y=5=3x+2y
©)) %X:l:y—x

5. SRAT ST SHEmT YA TRA | GE3Tel a&ge®ehl Jouels x Ty Wl JeodT
HHEfEd FTIRET THHURE SRR | T THIRURET shieh! e Jam
TR T e |

TUE®

L (R xy =(@.3) @) (xy) =33 M &y =23
@ xy) =2-1) &) Ky =11 G &y =11

4. (F) (xy) =(8,6) @) (x,y) =(6,10) M xy) =6B-2

D (xy) =@23)

ofs% 7Ifor, #4710 85



ﬁé’ﬂ'ﬂ%;'ol? ST (Co-ordinate Geometry)

40 ATEAHT (Review)

T TGSUehI STATEEHT T TG AB 1 ¥HehId U<l TISHRIY | T YReh1areh] SITLAT

wefieEah! fo=mn Sehal TR |
() Y () Y
B N
60° . (4,0)
X—5 /A X oA X
Y Y
Q) Y (=N Y
L ®
X' A X 4X+3y712:0
“(4,0)|0
o AV X
Y' \'4

el WREh! THHUES

X COS 0L + Y Sin o = p ] &I S T+ Hlches |

mx+c,ax+by+c=0,§+b=1?

41 g% A @IESTAHT HT (Angle between two straight lines)

T ISR STTEATRE 7T T SAh T |

C\ .o /B Al
180° -6 ] 9%0° .
C D C 5
A D B1
o1, @& ABICD e, T@eE ABICD fersr, T@eE ABICD
TSRt =Aeh1oT O T 3Tfereh T S 90° B | SIIahT hTUT 0° 31T 180° B |
FIU1180° - 0B |
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o T WRE for=ehl S0 <0 Teh =[ARIU WU tan O THid Blell ? AR

I HUMcHS ?

o T W fIah! HIV 0 Tk RIFHHII T tan O Hid BT ? ATHE

AT HUMcHSb ?

e 0=90°T0° YUAT tan O THid B ? SAHS T |
‘1=I'|T-ﬁ,y=m1x+cﬁy=m2+02§§ﬁm5\'@'l%'537[, STeIm; = tan 0; Tm, =tan 0, B | 3o

T YERE fogeh! v 0’ S|

AABC 10 + 0, = 0, [GTeT 10T = TSI ST ShIUEeh! ANTHA JUhIT]

GTW, 6 = 91 - 92
Zafa tan' fefan
tan O = tan (0; - 0,)

tan Q1 —tan Q;
1+tan Q1 .tan Q2

tan O =

m; —mpy

YT, tan O = 1+mm,

=—tan O

- (Trmm)
0 +mm

tan (180° — 0)

Y
A
P S
y=mX+cC
C
=mX+cC
A /y 1 1
< % o > X
(0] B A
Q
R
Y'vy

e TWEE Tolerehl hiur O 31ere 180° — 0 B WUl tan O = + (—ml’mj

T
TN TEEE THMAL gl STaeeq

0 = 0° 3TYCT180° HTH, m; —m, =0, My =m, &S |

23T TG vl gl STaeell

0 =90° YTAT1 + mym, = 0 AU, mm, =— 1 &S |

TS ax + bry + c1 = 0 Tax + bpy + ¢ =

@ﬁm@%%mlzf%(mzz—ﬁ—zﬁl

tan O :i(M

1+ mmm

ofs% 7Ifor, #4710
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1
I+

az a1
b2 by
ala
bib

azb; —aihy
bib,

b.b; + a1a,
bib,

(azbl —aiby % bib, )
bib, bib; + aia

(azbl — albz
aiaz + bib

1+

1
I+

1
I+

SRGE
T@EE \3x —y + 6= 0Ty + 3 = 0 TR AT 7= TR |
HHIY

. x-coefficient
e, \/§x7y+6=03\_@mW(ml) :’ﬁm%

(=8
NE

oY@ _ (X-U'Off+s (coefficient of x))
y+3=0 g (m2) - (y—u'Off+s (coefficient of y)

- B0

TR, myxmy=4/3x0=0
m+my=4/3+0=1/3
KIS
3T TG [STeeh! 10T (0) T

_ mi—my
tan 6 +(1+m1m
s
=+
1+4/3%0

88
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X

tan 0 =~/3 YT tan O = tan 60°, O = 60°
tan0=-+39Ctan O =—tan 60°

= tan (180° — 60°)

= tan 120°, 6 = 120°

T, 32N TETEE ToI=Iohl =TT 60° T STTEHRI0 120° B |

ST 2
@)

(b)

@

(b)

TWEEE 2x — 3y — 5= 0¥ 2x — 3y — 7 = 0 THSMIHHT THMFIR S I FHI0a
e |
TERE 7x + 8y - 63 =0T 8x — 7y — 1 = 0 UHIGH o g WA JHIOTT
e |

2X—3y-5=0%h FHEE (M) = (_y’_‘;.‘ogfﬁE-E)

_=2 _2
=(3)°3

x—u‘OffE)
y-Uu'offE

@

2%~ 3y — 7 = 0 %I VG (my) :(

wIN

My = My, R TWTEE 2x — 3y — 5 =0T 2x — 3y — 7 = 0 USH3TIHHT AR B
|

7x + 8y — 63 = 0 %l HHIT (my) = <_yxuu0?1EfE
— x-U'0ffE
8x — 7y — 1= 0 I YgehTdl (m,) = ( y-u'0ffE

2s)
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1
~|oo

7

mlmzz_gx =1

~|co

T, T3 TSR UehaATIHH] Tvared oA |

e fESTR! STTEATHT "a* 1 JIF I ST |

@

(b)
Y

@

(b)

4x + 3y = 0 U 3x + ay = 5 TehATTHHT T+ 5 |
5x +ay — 6 = 0 {5x — 3y — 8 = 0 UhATTHHT HHA-I 1 |

TR 4x + 3y = 0] {HE (my) = 0Tl FHE (my)
_(ﬂ> 4
“\y-ms )73
X-TT0Tg 3
3X+ay:53ﬁW(mz) :(ﬁm—):—g
3 YW THAIH T U,
mimy=-1
4 3
(9 Y=
12
A 3o = - 1
AT, 12 =-3a
NS a=—4
— X-TrT
5x + ay — 620 %1 G (m,) :(ﬁ)
_ (2
“T\a
_ _ (=X
5x — 3y — 8 = 0 %h! YHaHT (M) ‘(y-m>
_ i>_§
=—\"3)73
A TGS TSh3TIHHT THARR U,
m; =my

90
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fog (1, — 4) TS ST @I 2x + 3y = 5 T 45° T HI0T TS VTR FHIHIIT 1
TSTR |
HHY™
fag (1, - 4) YU S @] THIHTTy — v = m(X — Xq)
HAYALYy — (—4) =m(x - 1)
YAy +4=m(x 1) ...(0I) D
‘%ﬁ,i’@T2x+3y:lﬁW(mz):—%
33 YETEE for=ehl I 45° B |

m;—m
Féilﬁﬁ,tan 45° =+ (1—2

1+ mmm
)
m\s)
- 1+ m(%)

L2
m+3

[EY
1
+

A, 1=+ 2m

3

1-—

3m+2 3
8T9JIT>|T,1—¢( 3 x3_2m>

3m + 2
3T%|T,1-i<372m)

(+ve) f_tl'ﬁ fefar

1_3m+2
T 3-2m

HAYA, 3 -2m=3m + 2
A3 -2=3m + 2m
YT, 1 =5m
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GTWT,%zm
m Sh1 HIF FHIHIT (i) | TEAT
y+a=gx-1)

AT, 5y +20=x - 1
A, x -5y -21=0
(- ve) fere fefar
1= (35m)
A, 3 -2m=-3m -2
AYA,3m-2m=-2-3
A, m=-5
m <h1 HH FHT (i) | TG
y+4=—_5(x—1)
HAYALy +4=-5x+5
AYdl,5x+y+4-5=0
AT, 5x+y-1=0
o SR HHIG, x -5y -21=0I5x+y-1=0
SITER 5
@ Tage® (-7,5)T (2 2) e [T THARR G T (- 4, 1) NG ST IGTRT FHIHT
1 RIS |
) Tag (2 -3) W T IFFEE (5, 7) T 6, 3) TN AR JERIT T G [@Teh!
HHIHLOT T SIS Te |

A
(@) T (7,5)3(2 2) ST Yam e (m) =220

o TR WA g YW B (m) = - 5
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(_49%maaﬁr%@ma_%ﬁmﬁi@mﬁﬂﬁmﬂ%
Y —y1=m(X—xy)
GTQ—GIT,yfl=f%(x+4)
A 3y — 1) = - 1(x + 4)
AT, 3y -3 =-x-4
AYA,x +3y—-3+4=0
A, x+3y+1=0
TR HOI X + 3y +1=0
Fenedres fafir:
(—7,5) T (2, 2) YU S WGTeh! THIEH,
y—ylziz—:xy—i(x—xl)
FAY 5= 57 (- (- 7)
Hw,y—5:§(x+7)
STW,y—S:—%(x+7)

HYA 3y —15=—x-7
A, x+3y—-15+7=0
HAYAL, x +3y—-8=0

X + 3y — 8 = 0 U FHMIR g T@Teh! THIEHI, x + 3y + k = 0...(i)
T (i) Tag (- 4, 1) TR TS |
A, 4+3x1+k=0
A, -4 +3+k=0
T k = 1
T HGAT, x + 3y +1=0
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(b)

(5, 7) X (6, 3) S XWIHT BT () = == ==t =15

4 _
117"

s 11
oK1 LT TTFl g1 L@Thl Yokt :—%[m X 1=-31

ﬁ@(z,fs)waﬁzwf%ﬂ@%@mww,

Y —Y1=m(X—Xy)
8T$HT,y+3:—%(X—2)

YA 4(y +3) = - 11(x - 2)
HYAT, 4y + 12 = — 11x + 22
AT, 11x + 4y +12-22=0
3TE, 11x + 4y — 10 = 0

T FHIRIOT 11X + 4y —10=0
Fenfeuss fafir:
(5,7) T (= 6, 3) YU T TE@Th! THIEHT,

Y—nyiixi (X =x1)

3-7
-6-5

HAYALy -7 = (x-5)

—4
3T94<_>|T,y—7=7—11(x75)

AT, 11y — 7) =4(x - 5)
ST, 11y — 77 = 4x - 20
HYA, 4x — 11y -20+77=0
YA, 4x — 11y +57 =0 ...(i)

TR (j) T T {@Teh] THIHT,
~11x - 4y + k= 0....(ii)
[ax + by + ¢ = 0 T ST g LETEEeh! THIEHT, bx — ay + k = 0 1 U]
THR (ji) famg (2, - 3) TR SFS |
TR, ~11%x2-4(-3)+k=0

HYAl,-22+12+k=0,k=12

94 of% 7Ifor, %410



T (if) 91, — 11x — 4y + 10 =0
HYAT, - [11x + 4y - 10]1 =0
JTYE, 11X + 4y — 10 = 0 T FHIR G5 |
STTE
foge® (- 2, 4) T (2, 0) Sl T TFaTE ! FHTHTTT AT TFMSTR |
HHIEE

g1, Ta5e® (- 2, 4) T (2, 0) S T@Teh] GUSeh| A forg T@RIUSeh! A5
_2+2 4+0)_(0 4
(52492900

SR TG FH () =5y = =1 24 02 (20

I Y@Teh! aTraTeeheh] BahTd (M) =1 [mx (- 1) =—1, my = 1]

g famg (0, 2) WX SIS, THel, TTFaTeichahl THIU,
Y —Yy1=m(X - Xa)

AYdlLy -2 =1(x-0)

HAYALy -2 =X

AYALXx -y +2=0T |

| g 4.1 I

L (@ ARy=mx+cTy=mx+c, T QRS VT A g5 1@EE el HI0 9@
TSR | < 58 TERE HMRR g I T g 7Tl Tieged |
(b) YETEE a;x + byy + ¢1 = 0 Tax + boy + ¢, = 0 THSTIHH THMFI gl 1L
TR |
2. qa fesusm faun WERE foa=aeh! 10 (0) 91 Tsderd |
(@ x—+/3y-5=0%T~/3x—y+7=0[30° 150°]
(b) 4y +8=0Ty—+/3x+1=0[60° 120°]

(c) 3Xx+y-7=0Ux+2+9=0][45° 135°]
d y=@-\B)x+4Ty=(2+[3)x-7[60° 120°]
() 3x-2y—-5=0Tdx+y-7=0][47.73°, 132.27°]
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) x-5y+3=0ITx-3y-4=0[7.12°,172.88°]
(90 xcosa+ysina=pIxsino—ycosa=q[90°]

(h)y (1-sin?o)x +cos?ay =aTsin? o, x — (1 - cos? o)y = b [90°]

JUE®
1. (a [30°150°] (b) [60° 120°] €  [45° 135°]
(d) [60°120°] () [47.73°,13227°] ()  [7.12° 172.88°]
(@ [90°] (h) [90°]
3. T foSU TETRE UehaTIHH] THHRR §ra YT JHIG e |
(@ x-5y-3=0T10y-2x-13=0
(b) 2x+3y=573+3=5
(c) §+%=1Tbx+ay=ab
4. O fSSUH TEEE THATIHH] T g el THIOT THerd |
(8 7x+8y—63=0Y8x—7y—1=0
(b) y=xly=-x
© GB+Ix-(3-1)y=0¥@2-\B)x+y=5
(d xsinO+ycosO=pIxcosO-ytanO.cosO =4
qeT faguent STERATHT k' 1 HTH U1 TSI |
5. kx+3y—8=0%2y—3x— 11 = 0 UHSTTHH FHAFI B |
5. =2
6.  2kx—y =19 (k—1)x + 3y = 0 THSTTHH FHMR B |
6 L
7. 3y —2x =44y — km = 2 TWehATIHHT T+ S |
7. -6
8. (k+2)x—3y=2%3x—(k—4)y=—1 ThHIIHH T & |
8. 1
9. (2+3)x+(2-/3)y =57 (2 -/3x - ky = 1 TH3TTHHT T+l B |
9. 2+\/§
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10. (@ Tag(2, 3) QX S T W@ 5x — 4y + 3 = 0 HTT FHMRR g TETh! GHTHIOT 9=
ISUIERRE [Ans: 5x — 4y + 2 = 0]
() T (- 1,2) IO M T 2x + 3y — 7 = 0 G GHFRR g T&Teh! THIH
T SR | [Ans: 2x + 3y — 4 = 0]
11, (a) O3 WM4x - 3y - 10 = 0 T o0l 2 faeg (2, 3) S W X@Teh! TR0l T=l
Ffl"TIBﬁ'@'F[I [Ans: 3x + 4y — 18 = 0]
b) ToT@ 6)TCITAIWIx — 2y — 2 =0 97 T g T@ThH! GHHOT I
E"TIB‘{@'F{I [Ans: 2x —y — 14 = 0]
12. (@ Tag (2 3) TWM T x - 3y — 2 = 0 W 45° Tl IV TR T@Th! THHEE
WH‘TB&@'F[I [Ans:x+2y—-8=0,2x-y-1=0]
(b)  THIHI x —~[3y — 4 = 0 TR TG 30° S IV FARA I Ta75 (1, 0) M S
WWWWI [Ans:y:O,\/§x—y:\/§]
13.  fage® (2, 3) T (10, 15) SIS TERGUEH] TraEcheh] THIGHIU IT TSI |
[Ans: 2x + 3y —39 = 0]
14.  A(Q2 3), B( 4, 1) T C(2, 0) ¥MHfI<ge® Ul 1S ABC &l IHfag (2, 3) 9
fgferuent IeMgeh! THEHTOT =T TSR | [Ans: 6x —y — 9 = 0]
15. fage® (3, - 7) T (- 5, 3) SIgA TERGUSHT T T S T@Teh] THIHIO I
ISUIERRE [Ans: 4x — 5y — 6 = 0]
16. T3 st dAsTe oY fage® e | 3o TsTehl aregeha®dhl THIh
T TSR | & T3S Araeiehe® i favgaT 9= ? Rl T&ed |
17. TR TETEE ToIaehl hIUTeh! ST SSTEXUT igd el e |
42 ST [@E®H FHHIT (Equation of pair of straight lines)

TRy = mx Ty = mx 3T farg T M WW@RE B9 | 59 JEREATE SIS Tha

GHHTT o BreTl 2 BeAhe T | Y
A
y—mix =0Ty — myx = 0 TTE Teh—3TTIHHT TV TG 57
(y —mux) (y ~mzx) =0 >
0 — o
ST, y? — mixy — maXy + mympx? =0 X! Yy X
0 A

4T, y2 — (Mg + my)xy + mimox2 =0 ..()
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TEHO (1), x Ty Bl GHAEE oF THHOT B | S GHIROCTE

ax2 + 2hxy + by? = 0 %l TIT WEIHT T T Aihes |

ax2 + 2hxy + by? = 0 €18

204 Ay y220..2) [b % 0] O WFD |
THHTOT (1) R (2) T oAl &t

m1+m2:—%ﬁ9ﬂm1m2:%

(my — mz)2 =(my + fT'Iz)2 —4mim;

_<—_2h)2 4a
“Ub )b

_4h? 4a
b2 b
h?—ab
:4[ 02 ]
7_
T, My — my = 2 hb ab
THIETE 9TRT B,
_ mi—my
tan O _i(1+m1m
24/h? —ab
b
=+ a
1+B
27/ X% —ab
T b+a
b
_+(2 h>—ab _b )
T b a+b
~ (Zjhz—ab)
- a+b
Hﬁ;’gﬁ%@m@mm«mm,
tan© =0
2/hZ—ab
A= =0
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317, 24/ —ab =0
1A, h? —ab =0
AYA, 2= ab TS |

2
(& 1y = oo (y2-re)

7fE 33 TETEE THTIEHT o Ut
cot0=0

a+b
ST%H,z\/m-O

a+b=0

Y, x2-T[0MEeh + y?-T[UMTSeh = 0 B |
ax? + 2hxy + by? =0 HI
b =0 YWUHT, ax? + 2hxy =0
HYFT, x[ax + 2hy] =0

3T, X = 0,y =~ 2

39 (ETeE S foirg Wt ST |
b % 0 {TTAT T A fS3TH y = mix Ty = mox TEIHT TEEE ST fargene S T
I g |
S 1
TACTRT SISl THIHIUEETS e T TS T AEgerd |

(@ ax+byIbx+ay=0

(b) x+y+2=0Ux+2y-1=0

qHIEE
(@ ax=hy
HYdT, by —ax =0
bx+ay=0

Tehel FHIHT (by — ax) (bx + ay) =0
YA, by(bx + ay) —ax(bx + ay) =0

ofs% 7Ifor, #4710 99



ST, b?xy + aby? — abx? —a?xy = 0
YA, aby? + (b? — a%)xy —abx?=0
JTATh THIHII aby? + (b? — a2)xy — abx? = 0 G |
(b) x+y+2=0Tx+2y-1=0
(x+y+2)(x+2y-1)=0
HHYALX(X +2y — 1) +y(x+2y —1) +2(x + 2y — 1) =0
STYAT, X2+ 2Xy — X + Xy + 2y? —~y +2x + 4y -2 =0
STQEIT,XZ+3xy+2y2+x+3y—2:03ﬂamww_@|
SIE 2
AADT GHIHURE SIS §§ e LEIeEeh! GHIHTU Il TS |
(@  33x2—-44xy +11y*=0
(b) x2—2cotaxy—-6y?=0
HHIY
(@) 33x?—44xy +11y*=0
STYdT, 11(3x% — 4xy +y?) =0
YT, 3x% — 4xy +y?=0
I, 3x(X ~y) —y(x-y) =0
A (x—y) Bx-y)=0
YT, x —y = 03X — y = 0 TE FHIHIUEE B |
(b) x2—2cotaxy—6y>=0
YA, — [y? + 2 cotaxy —x?] =0
YT, y? + 2 cot oL xy —x?=0

2 X X2
o, L+ 2 cot oL xy 33— 33 = 0

aw,(§)2+2cota(§)—1:0

—2cotaxy/(2cota) —4x1x(-1)
2x1

—2cotat~[4cofa+4
2

y_
EREIE

y_
EREIE
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y —2cota+2\/1+cota
AqYAl, = >

7o y_ ) [~ cot aizcosec h]

[[11+cot?a=sec?a]

3T9F=|T,¥ = (- cot o = cosec Q)

HYCT, y = (- cot o + cosec a) X Ly = (— cot oL — cosec L) X
AT THIHREE g |
TR HIRUEE G T Yae® faasd! v 91 emsgerd |
(@ 3x2—4xy+y*=0 (o) x2+2secaxy+y?=0
HHTH
(@) 3x2—4xy+y2=0?’11'§ax2+2hxy+by2=0ﬁ11§ﬁ7ﬂ"'lﬂ'f
a=3,h=-23p=1
TS UTET B, G331l T LEEE foreh] shivlehl T (0)
2_
an 0 = 2P

a+b

A(=2?-3x1

ALY, tan O = + 371

2443

Yl tan O = + n

1
\’Mﬁﬂ,taneziz

ﬁW,tanG:%HveqﬁﬁEﬂ

1Y, tan O = tan 26.57°
e, 0 = 26.57° 3127, (180 — 26.57)°
3TMETA I = 26.57° Y 153.43°
(b) X2+ 2sec oL Xy +y? =0T ax? + 2hxy + by? = 0 T a1 7141,
a=lh=secailb=1
SATITI IV (0) T AT,
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2_
an 0 =+ 2P

a+b

23[ Za+1x1
AT tan O = + e 3

1+1

2+sec?a—1

AU, tan O = + 5

2tana
2

ALY, tan O = +
YT, tan O = + tan o
(+ ve) fore fefan,
tan 0 =tan o
0=a
(- ve) fore fefa,
tan 0 = —tan a
YT, tan O = tan (180° — )
1Y, 0 = 180° — o
ST 0T o T180° — 0L T |

e
e FESU! STEEATHT k Sl T T SNSRI |
(@)  kx?—8xy +8y? =0 e TS TWEE X & |
() (K- 1)x2+2xy — (3K — 3)y? = 0 71 TG T TATEE Uh3TIHH] T B |
Y
()  kx2—8xy +8y? = 0 TS ax? + 2hxy + by? = 0 T gl 7Ta],

a=kh=-41pb=8

IH GHIRO fo TETeE UhsTIdHl TR STl THmdl o | el

h2=ahEa|
3T, (— 4)? = 8k
3797, 16 = 8k
3T, k = 2
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() (K- 1)x2 + 2xy — (3k — 3)y? = 0 & T TR TETEE WSh3TIHHT T S |
A, X2-T[UTE + -0 = 0 7 |
3T, (K2~ 1) + (3k - 3) = 0
3T, k2 +3k—4=0
31T k2 + 4k —k—4=0
3TET k(k +4) — 1(k +4) =0
3TET, (k+4) (k—1)=0
AT k=-431
e 5
3x? + 8xy + 5y? = 0 1 T TXeT Y@ o g T I fofrgae S el Y@l
TR O SR |
HHYE
3x%+9xy + 5y? =0
STYdI, 3x% + 5xy + 3xy + 5y =0
YT, x(3x + 5y) + y(3x + 5y) =0
HY, (3sx + 5y) (x +y) =0

GTQFJH,y:—xTy=—gx

WWW:mlzfle:f%

Tl {ETEEeh] Ygohlel = 11%

T {EEE GHIHTT [y — y3 = m(X — Xy) 91
y70:1(xfO)Iy—0:%(x—O)
5
ﬁW,y—szTy—gX:O

ATy —x=0T3y - 5x=0

3 AHIRUREATS T[UM TS,
(y-x) (8y-5x)=0
HYdT, y(3y — 5x) —x(3y —5x) =0
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ST, 3y? — 5xy — 3xy + 5y? =0
312G, 3y2 — 8xy + 5x2 = 0 STTEYIH FHIHTT T |

| T 4.2 I

() THIO ax? + 2hxy + by? = 0 & Ffaffrea T T TETEE SMIEHT et T
T B TR TR |

(b)  THIHIUT ax? + 2hxy + by? = 0 & SIS Ueh SISl TS IWRE foreeh! il v«
S G &g |

qCTehT SISl THIHIUEEATE Afafieed T+ TS THH TEged |
(@ x+3y=013x+y=0 [Ans: 3x? + 10xy + 3y? = 0]
(b) y-x=0Ty=2x [Ans: 2x2 — 3xy + y? = 0]
(c) xcosa+ysina=0Ixsino+ycoso=0

[Ans: sin o cos o (X2 + y?) + xy = 0]

(d x+y+z=0qx+2y+1=0 [Ans: x? + 2y? + 3xy + 3x + 5y + 2 = 0]

TAHT FHIHUEE SHISA F§ T TETREh! FHIHIUT YT TSR |

3.
4,

5.

8.

3x2+7xy +2y?=0 [Ans: (3x +y) =0T (x + 2y) = 0]
X2 —13xy +42y*=0 [Ans: (x —4y) =0T (x - 3y) = 0]
4x%2 - 24xy + 11y?*=0 [Ans: 2x —y =0 2x — 11y = 0]
x?+2xysec O +y?=0 [Ans:x+ysecO+ytan O =0, x +ysec O —tan 0 =0]
y2sin? 0 + (1 + cos? O)x>—2xy =0 [Ans:x—y=0,x—-y+cos? 0 (x+y) =0]
ax? + 2hxy + by? =0 [Ans:y—h+ hz;)ab]

TS feguehT FHiRUREa TS Tl TGRS Saeh! Shiv T ermsderd |

9.

10.

11.

12.

13.

32+ Txy +2y?=0 [Ans: 45°, 135°]
4x% —5xy +y>=0 [Ans: tan™? (t g)]
3X2—4xy +y?>=0 [Ans: tan™! (t %)]
X2 + 2xy cosec 3 +y?=0 [Ans: + (90° - )]
X2 —y?—2xytan oL +y?sec? oL =0 [Ans: 0°]

104 of% 7Ifor, %410



TS TRt STTTUTT k Y JH I TS e |

14, THIHI kx? + 5xy — 6y? = 0 o & Sirel Wae® FHTdl =4 | [Ans:%

15, kx?+ 16y? - 24xy = 0 1 f& SISl WWTE® THwd = |

16.  (k+5)x2—5xy + (3k — 1)y2 = 0 1 T& STIe1 YETEE ThaqH o7 & | [Ans: 3]

17.  (3k—2)x2—48xy - ky? = 0T & et TETE® UHaMIEHT ol & | [Ans: — 2, — 1]

18. 3T forgae SH T x2 + 3xy + 2y2 = 0 O & YWREHT T g SISl [@eea!
TR I TSR | [Ans: 2x? — 3xy + y? = 0]

19, THIHIU X2 - y2 = 0 o FlAfAfIc T4 TEeed o 92 famg (4, 5) T S {EeEeh]
TS THIHIT U= TS Ted | [Ans: 2x2 — xy — y? — 11x + 14y — 13=0]

20.  x Xy A GHECE TS THIHIUT e | 3o W ot YU S JETeEeh! Tse
THHIO I41 TSR |

4.3 ETW (Conic Sections)

qeT feguah! T et (Right Cone) 3T SRHT BeThet TR |

Genet -
M)

Vertial angle

o} USTICieEaTE s Ul e erat
o Generator o Axis ] Vertical angle

o Semi-vertical angle

T SR AEE SIS BTHT <fTeh ST helehal <Wehl B 2 T ohmaiT |

et ggaie THehIvll Hiclie® Ui STaciiehe T4 |fhes | g JehIahT
Hicleeells Taghe! el BTH HhHIh & (Section) B€ UISS | o
SHTIATS AT Hietl, ShETsiehl 319 dieft, T 3w faftere ufq gammars
&7 T Aihes |

TrciTeh! 3TST SATEATE 38T T BEeh IATZATS ‘STl s | 3787 T ST
foa el HIUTATS STETRTHRIU (Semi-vertical angle) WS | FHSRION
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HieATeTs GHAET Fagel el o a1 Teheh Aifeehahehl sIRAT da1 fagush

SARA T4 Hlhes |

(e

N

O

TS gl THHIO Fieiiers STerdT
T g TR HIEET Il Hifgeheh I’
T

TNTRIO T Y g4 T PR a-ahl
FI (o) (B) B 9 TG Fh] Hifehap
S (Ellipse) TS |

.

o

L

\

UACi™  Udgdl USRIl Gieiels
IR GHARR g1 T FICh B |

AT Faee Geailel Wgad FHehIon
et (Combined double cone) Fﬂﬁ Ty

TGO S Hifeehehas ARl | R (o) 9T S@ g T B (B)
(Parabola) 9= | RS | JGU Ikl Treehichells
BIEURATE (Hyperbola) 9+ |
| I 4.3 I
o feguen wsarciiesas diciien o SasTed |
(a)  STHVAHRI (Semi-vertical angle)
(b) Fﬁ'ﬁiﬁlr_g'(Vertex)
(c) SR (Generator)
(d) 378 (Axis)
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2. o aRwiftE TR

(@ g (Circle)
(b) UG (Parabola)

(c) <= (Ellipse)
(d)  TTEUREIET (Hyperbola)
3. fRSuaT SaiiEEah! U A AETer |

(@) Q (b) @ (© @
(d) m (d) < (€ U

IPASiRY
>

4. 3T, TSR TS GATATE THRIU TR g TR HIgerd | ik 39 TReIE Tl
TR 1l (a) I (b) TRTATET (c) TS I o TR FhIeged |

5. ZCACHIE WISHhish WY U1 TE Bidl Wiaoed qar Ued |
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4.4

qd (Circle)

T3 GUHIUT GiefielE H GHd Fagel ST UMM 3Tear
31T 90° Tl TN TATSH T HICRT SI-eh] W Sehehells I TraaA | E

39 Tt ehehanrs forguersht &1 ufq aRfia T aferes | 4 fafv=a
fag 0 9 TR T4 I+ 95 P(x, y) &l faguaens aa 9<=H |
TEAE C(0, r) TSHAgNl & Hiches | IAeh! THIHIT heg
O(h, k) X 3TEATY 'r' USRI STEEATHT (x — h)2 + (y — k)2 = 2 T
T SR Aiches | Iers Taeaiia Ty sTa e Sqq]
X2 +y2 + 20X + 2fy + ¢ = 0 G T SI13 Tlches | STHeTe
(X2+2gx+g?) + (Y2 +2fy+ ) + (g +f?—¢)
(x+ Q)2 + (y + )7 + (g + 2 — ) TRERT 07t (g, — ) T STHA g + ¥ TD |
T AR AN faIGEE A(xe, y1) T B(xe, v2) FSSTST STaeemr AAPB & TS
GO YT SRS | 5, P(X, y)

(AP 1 YBHTE) x (BP 1 ¥HehTd) = — 1 /A\
Y=Y1 Y-Vo_ AlXy Y1) B(X,, )
T, 5 X X v~ L l 1

ST, (y —y1) (Y — Y2) = — (X — X1) (X = X2)
STEE, (y — Y1) (Y — Y2) + (X — X1) (X — X2) = 0 G FIeh] THIHIITATS TETS Hfhes |

P(x,y)

THe gl FHIHIU 1 T Foree® (HE®) S Il TS Hiches |

1. &% (h, k) LTI 1 THTE TGURT ST (x — h)2 + (y — K)? = 12

2. &5 (0,0) T TEATH 1 ST STTTAMHT 12 + y2 = 12

3.  EH BIVRH (IH) TGEE (x, yi) T (o Yo) TGSUGRI STEEm
(X—X1) (X=Xz) +(y—y1) (y—y2) =0

4. FHHIT X2 + y? + 2gx + 2fy + ¢ = 0 TSTURT AL &5t (— g, - ) T TTA™H
NE+ TS|
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SEER 1
T fSEUR! STIATHT FeTeh] AHIHTUT AT AR |
@ % (0,0), N 5 THTZ
(b) & (-2, 3), A '4' THS

(c) SHTHHR BIBIIHI TI5EE (3,4) V(2, - 7)
HATYE
(@ TR &= =(0,0) L ATAM (1) =5
BTHICTE &TR1 5, SIeiehl HHIHT
xX2+y?=a?
X2 +y? =52
x2+y2=25
() TBIHE (h, k) = (2, 3), THAH (1) = 4
HIETS e B, el HHieTol
(x—h)2+(y—-k?=r?
Y, (x + 2)%+ (y — 3)% = 4
AT, X%+ 4x + 4 +y> -6y + 9 =16
YA, X2 +y? +4x -6y -3=0
() T Ih ATHI SSVISHT fage®
A, (x4, y2) = (3,4) Tk, y2) = (2,-7)
BTHICTE &1, Seiehl HHIHT
(X=X) X=Xz +(y—y1) (y—y2) =0
HYAL (x-3) (x—2)+(y-4) (y+7)=0

YA, x2 - 3x - 2x+6+y2 -4y + 7y —28=0
AN, x? +y?—5x +3y—22=0
SEE 2
TR FXh! e X ST I STISTRIY | G T JaaE SEsged |
(@ x2+y?=100
() (x+2)2+(y-3)2=24
() 2x2+2y?+10x+6y+7=0
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(@) x2+y*=100

I THERWETE (x — 0)2 + (y — 0)2 = 10% Tl TWEIHT TERT &g = (0, 0) T
FYAF =10 THE TS |

(b)  (x+2)+(y~3)2= 24 T (x — h)? + (y — k)? = r* TYT oTTl I et (h, K) = (- 2,
3) YA (1) =24 =26 TS |
() 2x2+2y?+10x+6y+7=0

s:w,x2+y2+5x+3y+%:0[2é AT T4
7
29 =5, 2f:3'{c:§§€§l
Fqﬁé,a%r—;'(_g,_f):(_g,_%)t
FYA™ (1) =+[gZ+P—c

fage® (1, 0), (2, 7), (8, 1) T(9, — 6) TS TTH YA S+t THITOTa T |
A

Ml C(h, k) IR 5 A9, — 6), B(L, 0), C2, — 7) T M(8, 1) TS ITHI

t@:[l B(1,0)
CA?=CB? /

S, (h— 12 + (K~ 0)2 = (h— 9)2 + (k + 6} pe, -7 "R__1A@©-6)

A, h?—2h + 1+ k?*=h?—-18h + 81 + k? + 12k + 36

M(8, 1)

AT, - 2h +18h - 12k+1-81-36=0

AT, 16h — 12k — 116 =0
4h—3k-29=0..(1)

BR, CD?=CB?

YA, (h—2)2+ (k+7)? = (h—1)2 + (k- 0)?
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HAYAT h2—4h+4 +k*+ 14k +49=h?-2h+ 1 + K?
HAYAl, - 4h +2h + 14k +53-1=0
HAYAT, - 2h + 14k +52=0
AT, — 2[h — 7k — 26] = 0
HAIALh-7k-26=0...(2)
THI. (2) AE 4 T U T THIH (1) 9 ST
4h-3k-29=0
4h-28k -104=0
O ®H ®)
25k +75=0
AT, 25k = — 75,k = — 3
k =1 T/ FHI. (1) 71 TR
4h —3(-3)-29=0
HAYAl, 4h+9-29=0

3T7El, 4h - 20 = 0
YA, h =5
&% (h, k) = (5, - 3)
AU = CB =+[(h— 1)2 + kK2 =[(5— 1)2 + (- 3)> = 5 units
] FHIHIO
(-2 (y kP =
AT, (x —5)2+ (y + 3)2 =52

YA, x? - 10x + 25 +y? + 6y + 9 =25

YA, x? +y?2 - 10x +6y +9=0

I FHIHTUTETE M(8, 1) Trgee AT feguent farge® U= g uda |
TR, (8)2 + (1)2 - 10 x8+6x1+9=0

YA 64+1-80+6+9=0
3194, 0 = 0
(1,0), (2, 7),(8, 1) T(9, - 6) TS ITHT FaeA |
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S 4
@ f&a5 @ 3) TR W T EEHT THHWEE 3x + 2y = 5 1 2x — y = 1 WU Jaeh!
HHIEHTT T SR |
(b) s (2, 2) YU T I NTCATS DI ST FITeh] FHIHION T TSR |
YN
@) 3x+2y:5'{2x—y:13ﬂ'§W%TFlTlﬂf
3X+2y-5=0..(1)
4x-2y—-2=0..(2)
xX-7=0
AL 7x=7,x=1
x = 1 THITT (1) A1 TERT
3x1+2y+5=0
1Al 2y =5-3

e,y =5 =1

F5 (%, ) = (h k) = (1, 1)
TRThT THIHTT: (x — h)2 + (y — k)2 = 12
STIAT, (x — 1)2+ (y—1)?=(4 - 1)+ (3-1)?
AL X2 —2x+1+y> -2y +1=9+4
YA, X2 +y2 - 2x -2y - 11=0

() T, (hK=(22),r=2 v
T (2,2)
(x—h)y>+(y-k)*=r?
Y, (x — 2)2 + (y—2)2=22 0 X

AT X2 —4x +4+y> -4y +4=4
AT, X2+ y? —4x -4y +4 =0
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A 4.4 I

1. o fESUE Y STl gRich! THIHIO 9= ST |

@
(b)
©
(d)
)
0]
(9)

Hes: (0, 0), AT = 3 THTE [Ans: X% +y2— 9 =0]
hes: (0, 0), ST = 10 THIS [Ans: X2 + y2 — 25 = (]
Teg: (5, - 2), AU = 5 THTZ [Ans: x2 +y2 - 10x + 4y + 4 = (]
Fs: (a, b),H%jaTFH:\/mW [Ans: x? + y2 — 2ax — 2by = 0]
STHHT BIBBHT Tage® (1, 2) X (7, 6) [Ans: X2 +y2 — 8x — 8y + 18 = 0]
TGHT BISSH TIGe® (3, 4) (2, - 7) [Ans: X2 + y2 — 5 + 3y — 22 = 0]
ATHH] S3-BI3H Ta5EE (a, 0) (0, b) [Ans: X2 +y2 —ax — by = 0]

2. O fS3U ATUR THIHURE WU JAeh! sk T ST T TSR |

(@)
(b)
(c)
3. €
(b)
(c)
4, @
(b)

©

(d)

X2 +y? =36 [Ans: (0, 0), 6]
X2 +y? = 48 [Ans: (0, 0), 4/3]
X2 +y? = a2 [Ans: (0, 0), a]
(x—3)2+(y—-5)2=4 [Ans: (3,5), 2]
(x+1)2+ (y +3)2=25 [Ans: (- 1,-3), 5]
(X +3)2+ (y—4)2=36 [Ans: (-3, 4), 6]
X2+y2—4x+2y—4=0 [Ans: (2, -1), 3]
X2+y2—12x+4y—-9=0 [Ans: (6, -2), 7]
3x2+3y? - 5x -6y +4=0 [Ans: (% l), 3?]
9x2 + 9y? — 36x + 6y — 107 =0 [Ans: (2, _3—1> 4]

5. (2,-2), (6 6) (5, 7) T ST FxIeh! THIHI U1 ST |

[Ans: x2 +y%2 —4x — 6y — 12 = 0]

6. Tage&(0,0), (0, p) T (q, 0) TR ST FxTeh! THIEHTU TT TSR |

[Ans: X2 +y?2—2x + 2y -8 =0]

7. (3,3) (6 4), (7, 1) T (4, 6) TS ITHT IS =T THTUN TR |
8. fage® (-2, 0)T(0, - 2) YW M T ohess Torg TIEM @1 2x — 3y + 1 = 0 | I gAeh!
TR I TSR | [Ans: X2 +y2 - 2x — 2y — 8 = 0]
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10.

11.

12.

THT THHUEE 3x — 2y — 1 =0T dx +y — 27 = 0 VTR g1 fag (2, 3) TR A+
a 3F TR HHIHLUT T TS gord | [Ans: x? +y2 —10x — 14y + 49 = 0]
X-37eTeh! faeg (— 3, 0) AT G X Y-S 8 TS Jaieh! THIHIU U1 GRS eI |

[Ans: x? + y? + 6x — 10y + 9 = 0]
s (- 3, 4) TR I X-3TETATE T 1 JIh! THIHLOT I ST |

[Ans: X2 + y? + 6x + 8y + 9 = 0]
TRl TR Trfesher T faguest ®uar fege | S <l IHieol & whid

ATl I TS Hiches, ISTELUHled I Uierd |
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RERES
fSrdIoIfdrd (Trigonometry)

5.0 wEERA (Review)

YS! TS IR (Trigonometry) 9IS | TSI HIEE A TB &I AN (A+B)
91 3R (A-B) T2 THFHTRI (Compound Angle) 9+ | THfSA FIUREE (A+B) T (A-B) Tl
ECIWIERIR HJUlde® (Trigonometric Ratios of Compound Angles) :

sin (A+B) = sinA.cosB + cosA.sinB

sin (A-B) = sinA.cosB - cosA.sinB
cos (A+B) = cosA.cosB - sinA.sinB
cos (A-B) = cosA.cosB + sinA.sinB

tanA + tanB

tan (A+B) = ——
an ( ) 1 - tanA.tanB

tan (A-B) = tanA - tanB
1 + tanA.tanB

THIYA HIUEE (A+B) T (A-B) 1 RV STUMe®ad! TOMMEHATE (Products of

Trigonometric Ratios of Compound Angles) :
sin(A+B).sin(A-B) = sin?A - sin’B
sin(A+B).sin(A-B) = cos®B - cos?A
cos(A+B).cos(A-B) = cos?A - sin’B

cos(A+B).cos(A-B) = cos?B - sin?A

5.1 UEHRIuTERT BrRtotiade ATATAZE  (Trigonometric Ratio of Multiple Angles)

7IfE TISTohT T/ 0T A T FTHHT 24, 3A, 4A, SA STETTE HIU A HT TITHRIVEE
(Multiple Angles of Angle A) afs |

(@) T 2A FT1 Brawrotfadta siaaEE (Trigonometric Ratios of Angle 2A)
BIHICTS T8 B (we know that),
sin(A+B) = sinA.cosB + cosA.sinB
Ifg A = B 9T Wi feguant fHfya ivmeht 3719am,

sin(A+A) = sinA.cosA + cosA.cosA
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HYI, sin2A = sinA.cosA + sinA. sinA

~ SIN2A = 2SINA.COSA ....ooovvevreerrennen. @)
78T cos2A TR & G ?

c0s2A = cos(A+A)

= COSA.COSA - sinA.sinA

~ COS2A = COS?A - SIN?A ...coeevvereee (i1)
THITE 01T 3,

cos’A =1 - sin’A

~ cos?A = (1 - sinA) - sinA (i1) €

=1 - sin?A - sin*A

£ COS2A=1-2SIN%A ..covereeee, (i11)
T sin?A = 1 - cos’A

+ c082A = cos?A - (1 - cos?A)

=cos*A - 1 + cos’A

=2cos*A -1

£ COS2A =2C08?A - lcieeiiiciieciiee, (iv)

tan2A=7?

tan2A = tan(A+A)

_ tanA +tanA

1 - tanA.tanA
_ 2tanA

1 -tan’A
atan2A=—2B0A )

THIUTE TR |
1. () sin90° = 2sin45°.cos45° = 1 [sind5° = cos45° = 1/2]

(Q) c0s90° = c0s245° - sin245° =

?7%@77777%73,’ FET o0 clqi



()

@)

(m

(TT) tan90° = —2045°_ _ | (orqfenfird) [tands® = 1]

1 - tan?45°

<

Tel,

sin90° = sin(45°+ 45°)

= sin*(45°)

= 2sin45°.cos45°

=2x %1 X %

-2x (\/7)2

=2X%

=1

. $in90° = 25in45°.cos45° = | JHITUIG ¥ |
e,

c0s90° = cos 2 x (45°)

= c0s?45° - sin?45°

= (cos45°)? - (sin45°)* [+ sin?0 = (sinB)?]
- (1%)1 - (F

2

Il
S N

- €0890° = c0s245° - 5in?45° = O JHTIUTT 3 |
I,
tan90° = tan2(45°)

_ 2tan45°

1 - tan245°

1 - (tan?45°)
_ 2

1-(1)

-

-1

] oho~—

(- %g = Infinite)

199
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~tan90° = 204 _ o wryrfor s |
1 - tan245°
2. (F) IS sinA= % U sin2A, cos2A T tan2A 1 AHEE hid id s ? T TSR
@) fg cosA=% HU sin2A, cos2A X tan2 A <hl HIME® Tl ofF |3§"E>: Y

(&) 3=,
SinA = % YU cosA=7?

cosA =+/1 - sin?A
=41 - (sinA)?

Ay s1=4
= -(2) [1 4]

AR

ﬁ
%’

4 4
By Es-BrTa-2)
_V3

2

JHd: sin 2A = 2sinA.cosA

.~.!TF<’sinA=%msm2A=§§¥§|

cos 2A =2cos*’A -1

=2(cosA)* -1

= 2(£)2 -1

I
N
' >
A A N
1
I
—_
Il
|
e

of=5% TIford, e 90 118



.3t sinA=%‘than 2A=13 I
(@) =,
cosA:% HU sinA =?

sinA =+/1 - cos?A
=4/1 - (cosA)?

:2\/2_ [.'.\/gzza( ,(\/b_)zz\/g]
A, sin2A = 2sinA.cosA

o221 _ 42
3 3 9
:.WﬁcosA=%Wsin2A=%§@l

119
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Cc0s2A = 2¢0s?A - 1

=2x(2)-1
xG)

o9 Loy
9 9 9

-2-9_.7
9 9

cos 2A
_4H2 /9
-7/9
_A2 9 [ ab_a x Q]
9 (-7 od b
_ 42
7
aqe Ife cosA=%“T'1tan2A: -gﬁl
FHE 5.1 (H)
1. oo Tlﬁ_’aﬁ (Prove that):
(%) sin26 = 2sind cosd (Q) cos20=1 - 2sin?0
(1) c0s20 =2co0s?0 - 1 (¥I) tan20 = _2tanb
1 - tan’0
(¥) sin60° = 2sin30° cos30° = g (sin30° = %T c0s30° = g)
(F) cos120° = cos2120° - sin*120° = - % (sin60° = g? c0s30° = %)
2tan30° 1
(®) tan60° = ——— =13 (tan30° = =)
1 - tan?30° V3
() sin120° = 2sin60°cos60° = % (sin60° = g T cos60° = %)
(%) tan120° = —2@160°_ _ {5~ (tan60° = V3 )

1 - tan*60°
() cos60° = 1 - 2sin30° = (sin30° = 3)

2. 9 sinA = % 9T sin2A, cos2A ¥ tan2A Tl HFEE T TSR | (3T 3\27—, %T W)

3,91 cosA=% HU sin2A, cos2A ¥ tan2 A bl HIMZ® Tl Q_’PIISﬂ'éIJE] | (3T %, %T 27—4)
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(@ T 3A #1 BTG saEE (Trigonometric Ratios of Angle 3A)

IR sin(A+B), sin(A-B), cos(A+B), cos(A-B), tan(A+B) T tan(A-B) bl AJUlde®
TehUesh HIoR TIEad 1, TG, Blgd 2 & ol SJUIae®h! T T sin3A, cos3A
T tan3A 1 ATUTEE I TS HiehTeAr? &7 |

BIHETS ATl S,

sin3A = sin(A+2A)

=sinA.cos 2A + cosA.sin 2A

= sinA(1 - 2sin?A) + cosA.2sinA cosA [+ cos?A =1 - 2sin?A T sin?A = 2sinA cosA]
= sinA - 2sin*A + 2sinA.cos?A

= ginA - 2sin®A + 2sinA(1 - sin?A)

= sinA - 2sin’A + 2sinA - 2sin’A

= 3sinA - 4sin’A

~ SIN3A =3SINA - 4SIN3A ..oooiiiiieieeeeeeeee e (1)

R,

cos3A =cos(A+2A)

= c0sA.cos2A - sinA.sin2A

= c0sA(2c0s?A - 1) - sinA(2sinA.cosA) [+ cos2A = 2c0s?A Tsin?A = 2sinA cosA]
=2c08*A - cosA - 2cosA(sin*A)

=2c0s>A - cosA - 2cosA(1 - cos?A) [ sin*A =1 - cos?A]

=2c0s*A - cosA - 2cosA + 2cos’A

=4cos’A - 3cosA

~ COS3A =4C08*A - 3COSA ..ooiviieiieie e (i1)

Hd, tan3A=7?

TR, tan3A = tan(A + 2A)

_ tanA +tan2A
1 - tanA.tan2A
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_ tanA +2tanA /1 - tan’A [+ tan2A = 2tanA ]
1 - tanA.2tanA / I - tan’A I - tan’A
_tanA(l - tan*A) / (1 - tan?A) + 2tanA/1 - tan’A
1 -tan?A/ 1 - tan?A - 2tanA / 1 - tan?A

_ tanA - tan*A + 2tanA / (1 - tan®A)

1 - tan?A - 1tan?A /(1 - tan?A)
_ 3tanA - tan’A

I - 3tan’A
atan3A=S@RA @A (iif)

1 - 3tan’A

% sin2A Y cos2A T8 tanA Tl TIHT e T4 Hh Tl 2 TITH T |
IR, TTHIATS &R B,

Sin2A = wg—@ |

_ gsinA.cosA 9 [ sin?A + cos?A = 1]
Sin?A + cos?A

_ _2sinA.cosA/cos’A o . 3797 T BLEATE cos2A o HFT
sin?A + cos?A / cos?A 5 €08 Bl

_ 2sinA.cosA / cosA.cosA [+ cOS2A = cosA.cosA T a+b :iJrL]
sin?A / cos?A + cos?A / cos?A ab ab ab

_ _2tanA
tan?A + 1

aSiRA=—ZBOA ()

1 + tan?A
TR,

cos2A=M [-- Feirers 1 o1 s et ffh 3 &)
— COS™A - SIN*A [+ 1 =cos?A + sin?A]
CcOSs2A + sin2A
c0s?A - sinA / cos?A :
= . 3TTT TTIETS cos2A T T
c0s?A + sin?A / cos?A [ Tﬁﬁ
_ cos’A/cos’A - sin*A / cos’A [ tb_a L]
c0s?A / cos?A + sin?A / cos?A ab ab ab
_ 1-tan’A
1 + tan?A

acos2A=dta0A (i)
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(@) IdgLUTE
1. If< sinA = % HU sin3A, cos3A Y tan3 A <hl HIFMZ& Tl WTIE‘&'@T{ |
THICTE o1l 3,
sin3A = 3sinA - 4sin*A B |

=3x%-4x(§)3 [~.-sinA=%]

=9,25 4x727 [25

5%25 125
_225-108
125
_17
125

1 HUhIed B HHIT I-134]

W?iaf“q'sinA:%wsmm ”75—«;§|
qﬁsinA:%ﬂEcosA:?
TTHIEATS oTRl 3,
cosA = V1 - sin?A

[ 3
=1-32)

)
25 9
_‘/Z'E [--1--%@@%%?@1‘@1]
_[25-5

25
_ /16

25

A cos3A = 4¢cos>A - 3cosA

_ 4\, 4
—4x(§) -3x=
64 12x25
125 5x25
_256-300 _ 44

125 125
agel Ifg sin=é -4
5 125

[ B FHM SA13ST]
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TS T8l 3,

tanA = SINA
COsA

W
g
W

N
~
(V)

Bw

3T, tan3A = 3tanA - tan’A
I - 3tan’A
_3x3/14-3/4)
1-3x(3/4)?
_9/4x16/16 -27/64
16/16 -3 x 9/16
_ 144/64 - 27/64

16 -27/16
_144-27 16 ab_a,d
64 (-11) cd b ¢
_ 17,16 _ 117
64 11 44

Wﬁ'ﬂ'&{sinA=%Wtan3A=-%§ﬁ§l

I 5.19@

1. R tanA=% HU sin2A, cos2A T tan2 A <hl HIAEE Tl <348 |
(3T 24 l'{%)
2525 7
2. 1S sinA :% HU sin3A, cos3A T tan3 A bl HIHE® Il alllgﬂglﬁ |

(ﬁ'{;ﬁ M(ﬂ
1257125 117

3. AR sinA= % T sin3A, cos3A T tan3 A Tl HFEE T TSTR |

(S )

1 1
R
V2 W2

4. IS sinA= g YU sin3A, cos3A Y tan3A hl HFSE Il M8 | (3TL: 0, -1 X 0)

5. € tan =%Wtaneﬁtn?rw SR | (3L 12_1)
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() ITRIVTRE
1. Af< cos 20 = cos?0 - sin?0 9T cos? = i,/%a 2 @Wﬂﬂﬁ%ﬁﬁl
qﬁ, cos 20 = cos?0 - sin%0
THCTE 0T8T 3,

sin@=1 - cos?0

~ c0820 = cos?0 - (1 - cos?0)
HICT, cos20 = cos?0 - 1 + cos?0
HAYI, cos20 + 1 =2cos™
SEEIR cos28+1_ cos®0

2

2

STYAI, (cos 20 + 1)* = (cosb)>
2

HAYdl, +,/ cos22¢ = cos?0 (s ‘g’é T o B340
99 IS cos?A = cos?A - sin?A HT
1 + cos20
cosf ==,/ ———=== §rI |
2 o

2. yEford TR

1 - cos?0

sin%0

tan =

%

gl,

=T ey = 1 - cos®
sin’
_ cos?0 + sin’0 - (cos?0 - sin’0)
sin’0
_ 05?0 + sin’0 - ees®0 - sin’0

sin’0

[~ cos® +sin?0=1]

__ 2sin’0
2sin’0.cosd

_ sinB.sinb
stnB.cosd
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_ sin@

cosB

= tan0
= 9T ge
gl ST 9T = </ 9ey YHNU 4 |

ELIRCRIGEES

co0s30 +sin30 _

cosO - sind
T ey = co0s30 + sin30

1 + 2sin26

cosO - sinf
_ 4c0s°0 - 3cosB + 3sinb - 4sin*0
cosO - sinf
_ 4cos’0 - 4sin’0 - 3cosb - 3sind
cosO - sinf
_ 4(cos’0 - sin*0) - 3(cosh - sinb)
cosf - sinf

TS T8l 3,

c0s°0 - sin*0 = (cosH - sinB) (cos?0 + sin?0 + sinb.cosO)

_ 4(cosB - sinb) (cos®0 + sin®0 + sinB.cosb) - 3(cosb - sind)
(cosO - sinB)
= feosB—sind) {4(1 + sinb.cos)} - 3
teosb—sin)
= (4 + 4sinB.cosO - 3)

=1+ 2(2sinB.cos0)
=1+ 2sin20
=31 9e

qEe I 9T = STt gay YHITd 3 |

of=5% TIfora, el 90 126



4 T TR -

sin36 _cos36 _,

sin@  cosB
i, et v = sin36 cos36
sin@  cosB
_ 3sin0 - 4sin’0  4cos’0 - 3cosb
sinB cosO
—s110(3 - 4sin%0) _ eosB(4cos0 - 3)
$i10 eosd

=3 -4sin%0 - (4co0s?0 - 3)
=3 -4sin?0 - 4c0s?0 + 3
=3+ 3 - 4(sin’0 + cos?0)

=6-4(1) [+ sin?0 + cos?0 = 1]

=31 98
- ST 987 = St qey GHIiord 34 |

5. TEIOG e :

c0s%0 - cos*0 _ tan®
sin®0 + sin’0
T ey = c0s°0 - (4cos’0 - 3cos0)
3sinf - 4sin®6 + sin0
_ ¢0s%0 - 4c0s°0 + 3cos0
3sin6 - 3sin°0
_ 3cos0 - 3cos’0
3sind - 3sin®0
_ 3cosO(1 - cos?0)
3sinf(1 - sin’0)
_ cosB.sin’0

sinB.cos?0
_ ¢0s0.5in0.sind
sind.eos6.cosb
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_ sin®

cosB

= tan0
=TT 9&
- ST &7 = AT 98T YHIfOTT 937 |

6.  THEIUT TR |

sin20+ 1 -cos20 _ . o
sin20 + 1 + cos26
T ey = sin20 + 1 - cos20

sin20 + 1 + cos260
_ 2sinBcosB + 2sin’0

2sinBcosO + 2cos?0
_ 2sinBfeosB+sint)
2cosB(sind+-eos6)

_ sinf

cosB

= tan0
=M1 9&
. ST 987 = ST geT GHIoTa o7 |

7. o TR -

cot(B +45°) - tan(0 - 45°) = 2Ls29

1 + sin20
= cot(B + 45°) - tan(0 - 45°)

_cos(0+45°) sin(0 - 45°)
sin(® +45°) cos(0 - 45°)
_ cos(0+45°).cos(B - 45°) - sin(B + 45°). sin(0 - 45°)
sin(0 + 45°). cos(6 — 45°)

TS TRl S,

cosA.cosB - sinA.sinB = cos(A + B)

_ cos[(B +45°) + (0 - 45°)]
(sinB.cos45° + cos0.sin45°)(cosb.cos45° + sinB.sin45°)
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_ cos(B +45°+ 0 - 45°)
(1 .sin@+ _1 cosB)(_1 cosd+ _1 .sin6)
V2 V2 2 2
_ c0s20
_1 (sin® + cosB)._1 (sinb + cosB)
V2 V2
_ c0s20
(L1 )*(sin® + cosB)?
V2

_ co0s20
1(sin?0 + c0s?0 + 2sin6.cos0)
2

_ 2cos20
1 + sin20

= QT 9&

- ST 987 = St qey GHIIoTd o4 |

8.  WHIMIG e :
(2cos0+ 1) (2cos0 - 1) (2c0s20 - 1) =2co0s40 + 1
AT 98T = (2c0s0 + 1) (2c0s0 - 1) (2c0s20 - 1)
= {(2c0s0)? - (1)*} (2c0s20- 1) [~ (a+b)(a-b)=a%-b?
= (4c0s20 - 1) (2c0s20- 1)
= {2(2c0s20) - 1} (2c0s20-1)
= {2(1 +co0s20) - 1} (2cos20- 1) [+ 2cos?0 =1 + c0s20]
=(2+2c0s20-1) (2c0s26- 1)
=(2c0s20+ 1) (2c0s20 - 1)

= (2c0820) - 12 [+ B (a +b) (a-b)=a2-b?]
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= (4c0s220 - 1)

=2(2c0s?20) - 1

=2{cos?(20) + 1} - 1 [-2c0s®@ =1 + cos20 gﬁ wqaﬁé]
=2cos40+2 -1

=2co0s40 + 1

=3 98

- 9T} v&1 = ST qe] FHIford il |
9.  FHEIT TR :
4(c0s%0 - sin%0) = 3¢0s20 + cos*20
ST 987 = 4(cos®® - sin0)
= 4[(cos?0)? - (sin?0)*]
= 4(cos? - sin?0) [(cos?0)? + (sin?0)? + cos?0.sin?0] [-a*+ b*=(a-b)(a®>+b>+ab)]
= 4¢0s%0[(cos?0 - sin?0) - 2sin’0.cos?0 + sin’D.cos’® [ a* + b* = (a> + b?)? - 2a%b?]
= 4cos?0[ 12 - sin’0.cos?0] [+ sin?0 + cos?0 = 1]
=4cos?0[1 - i(Zsinz(%.coszG]

= 4cos?0[4 - (2sin’0.cos’0)*)
4

= cos?0[4 - (sin’0)?] [-- 2sinBcosO = sin’0]
=c0s?0[4 - 1 + cos?20] [ sin?0 =1 - cos?0]
= c0s?0(3 + c0s?20]

= 3¢0820 + cos’20

- ST 9eT = AT 98T JHIfOTT 37 |
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10.  WEIfOd TR :
1(L+£)=1

Z sin50°  cos50°
aefga =11+ L)
4 sin50°  cos50°
I VR ST T
2 2sin50° 2 cos50°
= l(s%n30° + COS3OO) [ 1 sin30° Y ﬁ =c0s30°]
2 sin50°  cos50° 2 2
_ 1,51n30°.cos50° + cos30°.sin50°)
2 sin50°.cos50°
_ sin(30° + 50°)
2sin50°.c0s50°
— _sin80° [+ 2sinB.cosO = sin20]
sin2(50°)
— sin(180° - 100°%) [+ sin(180° - ) = sin@]
sin100°
_ sin100°
sin100°

=1

. ST 987 = ST geT JHIOTT 4 |

1. Y=o TR :

cos™0 + sin®0 = 1 - sin?20 + %sin“ZG

AT 987 = cos'0 + sin'0

= (cos'0)? + (sin0)?

= (c0s'0)? - 2¢0s'0.sin’0 + (sin'0)? + 2sin0.cos’®
= (cos'0 - sin'0)* + é(l6sin49.cos46)

= [(cos) - (sin®0)* + %(ZSine.cose)“

~ [(cos?8 + sin0)(cos?d - sin?B)]? + L(sin20)*
8

~ [1.cos26] + L(sin*26)
8
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= c0s%20 + lsin429
8
= 1 - sin*26 + Lsin*20
8

=TT 9&

- ST 9T = ST &7 FHIoT =4 |
12. U TR -

4 (sin®20° + cos>10°) = sin20° + cos10°

3
o 98 = 4 (sin20° + cos?10°

3

=1 (4sin®20° + 4cos710°)
3

=1 [(3sin20° - sin3(20° + cos3(10°) + 3cos10°)
3

=1 (3sin20° + 3cos10° - sin60° + cos30°)
3
L [3(sin20° + cos10°) - Y3+ V3
3 2 2
=1 x 3(5in20° + c0s10°)
3
=sin20° + cos10°
=31 94
- 9T 9T = ST &7 JHIoT =T |
13, A sind=La + 1) 9T sin30 = - Loz + L) g wolt wenifora g
2 a 2 @
e, sind = La+1)
2 a
sin30 = 3sind - 4sin’0

—3la+ o ad@+ by
2 a 2 a

=§(a+l)—4xl(a+l)3
2 a a

e+ Y@+ Lizala+ by [+ (a+b) =a° +b° + 3ab(a + b)]
2 a a3 a a
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14.

-+ - @+ 1) -3+
2 a a3 a
= l@+ )
2 a3

=L+ 1y
2 a’

- sin30 = - %(33 + l3) T o |
a
sin20 X cos30 1 T FANT TR sin18° Tl T U<l TSR |
TR, 0= 18° AIGT
50=5x I8° DI
HYAT 20 + 36 = 90°
HYCT 20 = 90° - 30
?;;T T sin Frard fofar
sin20 = sin(90° - 30)
HYAT 2sinb.cosO = 4¢o0s°0 - 3cosO
YT 2sinb.cosB = 4co0s°0 - 3cosO

cosB(4cos?0 - 3)
cosO
HYT 2s1n6 = 4co0s?0 - 3

YT 2sinb =

HYET 2sinb = 4(1 - sin?0) - 3
YA 2sinb = 4 - 4sin?0 - 3

YT 4sin20 + 2sinb-1=0

T THIFHIOTETE ax? + bx + ¢ = 0 T JeI1 TR ot FHIeRT0Teh! G STTEAR

24V2-4 x(-1)4

2x4

_24+V4+16

2x4

_ 220

2x4

_2+25 _-1%4f5

2x4 4

sin@ =

133
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RIS IR S sinl8° HIF ¥dlcHh B |

~sinl8° = ﬂ@ |
4

qH M 5.1 (M)

1. HEIO TR
(%) COS@Z:I:,/I+(32$26 (@) sind = + /1 -c20529
(TD tan® = +,/ ﬂ (‘5[) coth =+ [/ 1+ cos20

1 + cos20 1 -cos20
2. Yo TR :
. . n
) sin20 cotd (@) sin20 tand () 1 .00529 — cot®
1 - cos20 1+ cos20 sin20
) 1-cos20 _ .o (F) tan’ = 1 - cos20 () cot®0 = 1 +cos20
sin%0 1 + cos260 1 -cos20
c0s20 _1+cos () 1 +sin20 _ | + tan@
1 +sin20 1 -cosd cos20 1 - tan®
.
() SiN0-c0s0+1 _ 9 (31) sin26.cof =1 + cos20
sin?0 + cos20 + 1
(@) (1 - cos20) = sin26.tand @) \/2 +4/2+2c0s40 = 2cosd
() cos360 + cosb = 2cosb.cos30
3. YO TR
() cos30 - sin30 = | - 25in20 Q) M + cos36 =4¢0s20
cosO + sinf sind cosd
() Sin39__ cos36 _ (s9) S0+ cos0_y _ 1inog
sin@ cosf sinB + cosd 2
. 39 -
& cos™0 - sin®® _ y 4 1ginp & M = tan®
cos - sind 2 8in30 + sin’0
i in3 in’0 + sin30
(®) sin30 + sin’ _ cotd () SINY T SISY —cotd
c0s’0 - cos30 c0s36 - cos’®
(%F) 0830 -cos® _tan® (37) _$in30 +sin30 _ cos30 + cos®® _ 4
sin0 + sin30 sind coso
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10.

PEINGRICEHESE

(a;) 1- tan2!45° - 9) = sin20 (-@-) 1+ COtZ! 45° - 9} =sec20
| + tan2(45° - 0) | - cot*(45° - 0)
(1) cot(B - 45°) - tan(B - 45°) = 20520 (=) 26in2(45° - B) = 1 - sin20
1 + sin20

(Z) cos*(45° - 0) - sin?(45° - 6) = sin20 () Sin(45° +6) _ _cos20

cos(45°+0) 1-sin20
() sin20 = 1 - tan’(45° - 6) — tan(45° + 0) + tan(45° - 0)
| + tan2(45° - 0)

() L tan’(45° - 0) — 009 (3) 1 + c0s20 = 2sin*(90° - 6)
2tan(45° - 0)
(@) tan(45° - 0) - tan(@ - 45°) = 2sec?d @L—L_- ] )=1

4 sin10° cosl0°

(3) _L_[sin(45° +0) + cos(45° + 6) = cosd
V3

IO TR -
() sin0 - cos'® = - cos20 (@) 8(sin + cosB) = 5 + 3cos40
() 8(cos® - sin@) = 7c0s20 + co0s20.cos40 (¥1) sin®0 - cos’® =1 - 1 sin220 - 1 sin*20

2 8
(¥) 8(sin® + cos®0) = 8 - 8sin?20 + sin“20  (A) 4(cos’d - sin®0) = 30520 + c0s20.cos40

(B) tan8 _ sec80- 1 () 4(c0s720° + c0s°10°) _ sec’d - |
tan20  sec80 -1 c0s20° +sinl10°  sec’®- 1
(%) 8(sin'0) = 3 - 4c0s20 + cos40 (31) 8(cos*0) =3 + 4c0s20 + cos40

IS cosd = 1(a + 1) T JHITOMT TR

2 a
() cos20=(a> + l) (@) cos40 = (a* + l)

a2 a’

A cosd = 1(a + 1) 9T THITOTE TR : cos30 = (a* + L)

2 a a’
RIS sin9=l(a+l) 0T FHIIOTA TR : sin30 = (a* + 1)

3

IS cos2A = 33C‘_)52A L o1 woifor TR ¢ tanA = +/3 .tanB
IfE tang = £ T YA Tlﬁ_ﬁﬁ?{ : bsin20 + acos26 =a

a
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52 HAUEAE HUTHI GEEAUTHET SUTaEE (Trigonometric Ratios of
Sub-Multiple Angles)

ﬁw@ﬁmAaémmnﬁgi@ﬁmﬁw§§@l aﬁ,aﬁw%?mﬁﬂﬁ
THIUT A Tl 3T HIUEE (Sub-multiple Angles) S |

(@) FUT A ® BT SuTdgearg %aﬁ ®IHT heh &M (sinA, cosA T
tanA FT HIA)

3

REN
BTHICTS 9Tl B,
SinA = sin(% + %) T3

= siné cosé + cosé siné
272 272

= siné cosé + siné cosé
272 272

= 2siné cosé
272

A A ,
~ sinA 251112.0082 ................................ (1)

T cosA SIS & Bledl ?
T{%T, CosA = cosA(é +é)
2 2
= cosé cosé - siné siné
272 2772

_ LA LA
= cos*T - sin®Z

2 2
5 COSA = 0052% - sin% ................................ (11)
STHIETE TR B,
sinZ% =1- coszg BRI 0052% =1- sinZ%

Hd: cosA = coszg -(1- cos2§)

A

A
= cos?2 - 1 + cos?2
COS > COS B

of=5% TIfOrd, e 90 136



~ COSA = COSZ% R RS SRURUR (111)

A . A
T cosA = cos?*= - sin’—
COSs COS 5 Sin 5

— 1 -sin" - sin?2

2 2
~CosA=1- 2sin2% ...................................... (iv)
TR (iii) T (iv) d1E ShHRT:
20052% =1+ COSA ot (V)
2sin2§ =1 -COSA i (vi)
W T,
A A
tanA = tan(= + =
an an( 2 2)
A A
_ tan2 +tan2
1- tané.tan%
A 2
atanA=—2@02 (vii)
1 - tan?A
2

1. fe sin%=% HU sinA,cosA X tanA <hl HIHg® Yl <7 33'&;|H |

T sind =3 ¥a] cosi=/ 1 -siA — [1-9 _4
El%T,smz 5§3Tcos2 \/ 5 \/ 35 5

SinA = 2siné.cosé

2 2
_5.3.4
—2X5x2
_24
25

COSA = 20082% -1

4
=2x(3r-1
x()
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TR

COSA = 200s2§ -1

:2X(£)2_1
2
—2x3-1 [+ (/3 =3]
4
_6-4
4
4 2
T tana=SiA
COSA
V3
-2
1
2
=3
JAYTE 5.2 (F)
1. ‘Jlﬁcos%:%mlsinA,cosATtanAaﬁquﬂTﬂﬂTﬁ@'ﬁ(W:%,-%T—%
2. qfg cos%—ﬁ U sinA, cosA T tanA bl HIMg& U<l alll?:ﬂgllil EFET ﬁ, %I \/§)
2 2

3. e cos%= % 9T sinA, cosA ¥ tanA T TFEE U1 TSHRE (ST 1, 0, o)
2
4. IO TR :
() sind = 2sin8.cos®
2702

(@) cosd= cosZg - sinzg = 2cos2g -1=1- 2sin2§
°] 2 2 2

() tand tan2
anf =
1 - tan?®
2
(¥1) sin90° = 2sin45°.c0s45° = 1 (sin45° = cos45° = %)
2
(¥) c0890° = c0s?30° - sin?30° = % (cos30° = ﬁ'{ sin30° = %)
2
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2tan30°

1
(F) tan60° = =4/3 (tan30° = —
1 - tan?30° \/_ ( \/3_)
(B) c0s90° = c0s?45° - sin?45° = 0 (sin45° = cos45° = L)
V2
() tan90° =~ andse = 1)
n90° = = oo (tan45° =
a 1 - tan?45° a

(%) AT sin30° = 1 7T yaTford TR sinl5° = o1

2 202

(@) T AF BEuiEd sudEears %aﬁ TAHT &<k &l (sinA, cosA
T tanA &1 A1)
T sinA = sin3.§ [FA=3x %]
~ SInA = 3siné - 4sin3é .................................. (1)
3 3
F’JI'@"T{QL COSA = 0053% [-A=3x %]
5 COSA = 40053% - 3cos% .............................. (i1)
X tanA = tan3? [“A=3x ?]
A A
~cosA=3tan3 -tan’3 (111)
1 -3tan?A
3

1. 3l sing = % 9T sind, cosh ¥ tand T AIFEE Ul TSI |

<

e,

.01 )
—_— = — —:{7
sinz ZNQCOS3 ?

o_f1-1 coos2= /1 -sin?®
cos3 1 [.cos3 3]

3
2

~SinA = 3sing - 4sin3g
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RERIE

cosb = 400532 - 30052

:4x(£)3—3xﬁ
2 2
_4x3V3 33
8 2
33 33
2 2

=0

aTera,

123 3y3
8 2
_1243 - 123
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2. Qﬁcosg=%’msin9, cosO Y tan@ <hl HIMEE Y[ o7 |3ﬂ"6:1:l |

< 0_4 . 0
AL -=?
I3, cos3 5 HU sm3 !

sing — [1-cos?® [+ sin =1 - cos?@ ]

3

_225-108 [+53 125 1 TH. 125 TP

cosf = 400822 - 3005%

N NS
4x(5) 4X5

64 12
125 5

_ 2561 - 5300 [+5T 125 1 A, 125 TTHE]

o
125

=4

L tanb = sind
cosO

125 125 44
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FqHE 5.2 (@)

1. 3t cos,g=£ T ind, cosO T tand T AMEE I TSR | (3T 1, 0, )
2

2. R sing = \/L_ HU 5inb, cosB Y tanO <hl HIARE TT TSR |
2

3. AT cosB =3 WU sind, cosd T tan T TIFEE Tl TTSTe | (v 24 17 44
3 5 125 125 125
4. YOG TR :
(P) sinb = 3sing - 4sin3g (Q) cosb= 40052 - 30052
[ 0
4co0s3 - tan3
M tanb=—""_—,
S 1 - 3tan®
3
(¥T) sin90° = 3sin30° - 4sin30°=1  [sin30° = %]
3
(T) c0890° = 4¢0s330° - 3¢0s30° =0 [cos30° = £]
2

3tan45° - tan*45° _
1 - 3tan?45°

(A) tan 135° =

-1 [tand5°=1]

(®) sin180° = 3sin60° - 4sin*60° = 0 [sin60° = E]
2
(J1) cos180° = 4¢c0s%60° - 3c0s60° = -1  [cos60° = %]

(%R) sin270° = 3sin90° - 4sin390° = -1

(37) A< sin135° = % 9T sind5° = _L - c0s45° TS T IO TI_:I,_@RI
2

72

1. IS cos30° = ﬁ HU sinl5°, cos15° YL tan15° <hl HIAZE Tl <32 |
2

Te&l,  cos30°= 3 9T sin30° = ?
2

sin30° =+/1 - c0s?30°
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TS T B,
ZSinzg =1-cosO
7o 2sin2% =1 - cos30°

HAYAN 2sin?15° =1 - ﬁ

2
Ao sine15° = 223
4-2V3 [+ 73T T BLEATE 2 T T[0T T
8
=23-23 +1) [-4=3+1]

Wap-23+1 [3=03)
PO - 8= @V2)]
r

- sinl5° =\/3__\/-_1 [ sin]5° UfEal TGATIMHT UEs, THH! HH THS &3 ]
2\2

2c0s230° = 1 + cos30°
2
YT 2cos?15° =1 +£
2

ST 20052150 = 243

_4+23
8
:3+2\/3_+1

8
_B3p+af3 i
@2
_(B a1y
@2

- cosl5° —‘/2_\/11 [ cos15° UfEetl TIJATIHT T4 TUhIet T I SHS T
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sinl5°

cosl5°

tanl5° =

=

_ 22

\)

o
J’_

5 %
R

[-+ 37T TR (V3 - 1) 01 1]

+

o
=

:%12 [ (a+b) (a-b)=a> - b2 AT (a - b) (a - b) = (a - b)?]

_(By-2+1 32\1/3_“ [+ (a- by =a*- 2ab + b?]

-3:-243+1 - (/3)2 = 3]

4-23

2

2-2

T

~tanl5°=2- \/3_

Wﬁﬂﬂ'@?{:

0 '
S an® (W) ta 8 = 1 +sinb - cosd

1 +cosB 2 2 | +5in@+ cos®
(%) =&,

ot _ _ sin@
A 1+ cosO

6 0

= 2sin2.cos2 [+1= sinzg + cosD T cosh = coszg - sinzg]
cos?0 + gin2 + cos?0 - sin
2 2 2 2
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8 8
_ 2sin2.cos2
2cos20
2
0

_ sin2 [- A T BLEE 200529

COSQ

- ST 98T = S qeT GHIIuTT o7 |

S _ 1 +sinb - cosH
(&) ST e = 1 + sinb + cosO

e 6 il
_ 1+ 2sin2.cos2 - (1 - 2sin*2)

+ + sinB.cos® + 2cos?0 - +
2 2 2

6 8 8
_ 4+ 2sin2.cos2 - + + 2sin?2

2¢cos9[sind + cosb]

2 2 2
6 6 8
_ 2Zsin2feos2+sin2}
2c0sBfeosd+sind}
2 2 2
8
_ sin2
cosf
2
U - e
= tanE =TT 9&

. ST 987 = S geT GHIora o= |

3. yEIford e :
_ o, 8
secO + tanf = tan(45° + E)

T U&7 = sech + tand

Ao T, T 90 146
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__1 +sin6 _1+sin6
cos® cosO

cosf
9 9 8 6
_ cos*2 + sin?2 + 2cos2.sin2
cos?0 - sin20
2 2
8 8
(cos2 + sin2)?
(cos9 + sinB) (cosf - sinB)
2 2 2 2
e 68 6 6
_ feos2+sin2) (cos2 + sin2)
teosd+sind) (cosh - sind)
2 2 2 2
e 8
_ cos2 +sin2
cos? - sinf
2 2
e 8
c0s2 + sin2
cosd
=ﬁ [+ YT T BLEATE cos® & 9T 7]
v v 2
cos2 - sin2
cos8
2
) 9
cos2 sin2
cos®  cos® 8
_ 2 2 _1+tan2
9 ) 9 1 - tan®
cos2 _sin2 2
cos®  cosB
2
0

_ tan45° + tan2

[ 1 =tan45° Y tan9 = 1 x tan@]
l- tan45°.tang 2

= tan(45°+ &
an( 2)
- ST &7 = ST 98T JHIOTT 93l | (g 3 Heels SR U Ui gl T Hiehes, T 1]
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4. YOG TR :
(sin® + cosB)? = 1 + sin®
2 2
IE 9 = (sind + cosB)y
2 2
= 5in?0 + cos?0 + 2.5in8.cos®

2 2 2 2

=1+sin2.9
2

=1+ sinO
=TT 98
- SITT 987 = S qeT JHIora o7 |

5. i TR -

cosd sin20

1 —+ COSG X 1 + 00829 - tal’%

o ~_cosB sin20
e = 1+ cos® " 1+ cos20

__cosB « 2s1nB.cosd
1 +cosB ™ cos?0 + si120 + cos?0 - sin20

__eosd « 2sin6.cosO
1 + cosO 2¢c0s%0

_ 2sinb.eos20
2e0s20(1 + cosB)
_ __ sinB
(1 + cosB)
_ sinf
cos?0 + sin?0 + cos?0 + sin?0
2 2 2 2
6 8
_ 2sin2.e0s2
2c0s%0
8 2
_ sin2
cos®
2
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= tanQ
2

- ST 987 = STt qey GHTTord o7 |

'qﬁx'cosg=§(a+l) U YHTIOTd TR -
a

0_ 1
Ccos—=—(a+ -

2 2( a)
I,
cosg=l(a+l

2 2 a

«cosB =2cos? - 1
2
=2{la+1L)2-1
2 a

=2xl@+2al+1)-1
4 a a2

=l@+2+1.2) [ lema fefen [2-1=2x1]
2 a2 2 2
cose=§(a2+L)unTFUraW|
a2
PEINGRICEHESE

sin® + cos® = L4 - 35in0)
2 2 4

o g8 = sin®® + cos®
2 2
_ 0 - -0
= (cos’=)* + (sin*=)?
( 2) ( 2)
= (coszg + sinzg) (cos49 +sin®® - sinzg.coszg)
2 2 2 2 2 2
=1 {cosZQ + sinzg)2 - 2500 cos91 - §in0 cos® [ a*+b*= (a% + b?) - 2a’b?]
2 2 2 2 2 2

=12- 2sin29.coszg - sinzg.cos29
2 2

— 1 - 3sin2.cos?®
2
—1-3x1 (4sin29.c0529)
4 2 2

=1- §(2sin9.cosg)2
4 2 2
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AW

4 -9 0y2
= sin2.2
4 ( 2)
1

=14 3sin%0
4( sin?0)
. ST 98T = S geT GHTord o= |

8. WHIIG e

6 8
c0s>2 - sin32
cosH - sinf

2 2

=1+ lsinE)
2

e 8
a—rq:i" 'q&'{ — c0s?2 - sin’2
cosP - sin®
2 2
6 8 il 6 6 86
_ tees2—sin?y (cos®2 + sin2 - sin2.cos2)
teosd - sind)

2 2

—1-L2sin8 - cosd)
27T

=1- l.sinZQ
2 2

=1—%sin9=31?ﬁq&13|'qTﬁTlﬁmﬁl

AR 5.2 ()
1. Yo TR
() L-cos® .COSG — tan® () LLcosd +'cose = cot?
sin® 2 sin® 2
s o 0 0 1-cosd _ 0
7)1 - sinB = (sin= - cos=)? ) — =2 = tan2Y
M (sin -cos) D ot~ 5
@) sind  1-cosB_, 0O = 1+ si.ne tcosB_ .0
cos?0 cosO 2 1 + sinB - cosH 2
(®) tan(% - g)= sech - tand (S7) coth - tanb = 2¢cotd
)
(¥R) sin®.cos® + cos® sin®® = Lsing = _sindFsin2 _ 6
2 2 cosB - cosf + 1
2
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N

'FI'J:ITFU'I?[T@@'{:[:

0
cos2-Vl+sin® 6 2c00 _ .0 @ . m
e L —tan- @) =2 =cot=+ 5 -tan(= + =
sin® - /1 + 5ind 2 1 + sind 2 4 2
2
: 1 + sinf
) tan(® +9) + tan® - &) = 2 o) tan(®+9) = L sind _ \/=—=
() an(4 2) an(4 2) o~ (=N an(4 2) P 1 - sin®
1 - sinf
0, _1-sinf
%) tan(X - 2) = S - -
( )an(4 2) cosO 1 + sin@
IO TR -
8 @ 6 8
o) cos2+sin’2 _ 1, oo ) 082 -8’2 _ 15 g
cos8 + cosd 2( sinc) ( >cosQ—cosQ 2( sind)
2 2 2 2

(1) tanB.tanB(60°- B)tan(60°+ B) = tan0

(%) Afg Sing = %(a + i) T AT TR cosd = -%(a2 + é)

@) afg Cosg = %(a + %) T YT 9 ¢ cosh = %(a2 + i)
@M afz sing:%(a+§) T T TR sind = -%(33 +$)
(=) afE cosg=%(a+é) T T TR : cosd = _%(aui)
IS cos45° = _L T gHIivIG TR -

V2
(h) sin(22%)° = _; /2 _ \/—? @) cos% = —; /> + \/2_
M ant =3 2

6. (%) TS cos60° = % 9T 5in30°, cos30° X tan30° h1 HIAEE Il TSR |

@A L \/3_ S

2 2

1

3

)
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5.3 GmUTHdT SuTaEEHT EeH! Qa0

(Transformation of Trigonometric Ratios Formulae)

TR sine T cosine I TUFHEATS SIS AT 31X AT sine T cosine Tl SIS a1 FwALCATS
T HT 2Tl RS | sine T cosineaﬁq?ﬁw sin ¥ cos A o1& TES |

5.3 () sine T cosine FT TUAEHATE FAG AT FFALHAT TATALTT

(Transformation of products into sum or difference)

BIHTS T8l S,

sinA.cosB + cosA.sinB =Sin(A+ B) ....cccccevierieniiiienen, 1)
SinA.cosB - COSA.SinB = Sin(A - B ......ooooororrerseccece (i)
TR} THIHT (i) T2 (i) TS SRl

25inA.cosB = sin(A + B) + Sin(A - B) coovooooooccococoeee (iif)
T AHERT (i) T (i) TS =S

sirA-eosB + cosA.sinB = sin(A + B)

sirA-eosB + cosA.sinB = sin(A - B)

2co0sA.sinB =sin(A+ B) - Sin(A-B) ccccceeievieiieieeie (iv)
S cosA.cosB - sinA.sinB =cos(A+ B) ...cccceeveeciieniieiieenn )

cosA.cosB + sinA.sinB = cos(A-B) ..ccccceeiiiviiiiiieien, (vi)
T FHHI (v) T (vi) e SISaT

2c0sA.cosB =cos(A+B)+ cos(A-B) .cccceririiiiiiieennn (vii)
T THRT (v) 91 GHIHT (vi) SIS

eosA-eosB + sinA.sinB = cos(A + B)

eosAzeosB * sinA.sinB = cos(A - B)
-2sinA.sinB = cos(A + B) - cos(A - B)
SUEN

2sinA.sinB = cos(A - B) - cos(A + B)
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| ST

1. AT sin ¥ cos T TIHAGECTS sin T cos Tl SIS I STwaRehl TIHT T TR |
(%) 2sin56.3cosO (Q) cos76.cos40
(I sin36.sind (1) 2c0s48.sin0

(F) TSR TUFFA = 25in50.c0s30

sin ¥ cos 1 TUARE THIHT (iii) Tl FAHT T=-2d B |
qqe, 25in50.c0s30 = sin(50 + 36) + sn(56 - 36)
= sin86 + sin20
(@) TEEUHI cos T cos I IR = cos70.cos40 B A THIHI (vii) T THH(ET S |

-~ c0876.cos40

[2c0s76.c0s40]

[cos(70 + 40) + cos(76 - 40)]

= N—= =

[cos116 + cos30]
(M) TS sin T sin I TOFHA = sin30.sin0 B, F1 FHHI (vii) T Fraf-ed B |
» sin306.sind = %[2sin39.sin49]
= %[cos(39 -6) + cos(30 + 0)]
= %[00529 - cos40]
(%) TESTRI TUFHA 2c0540.5in0 B, S FHIHT (iv) T T4 B |
~2¢0s40.s1n6 = [sin(40 + 0] - sin(40 - 0)]

= sin50 - sin36
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2. I TR :
(%)  2sin60°.cos30° =%

I Y& = 35in60°c0s30°
= [sin(60° + 30°) + (60° - 30°)]

=sin90° + sin30°

—1+1
2
:1X%+% [+ B HH S1S]
_2+1
2
:%:EI'CITU&TW&THWI
=) cos75°.sin15°#

AT 98 = cos75°.sin15°
= %[2cos75°.sin15°]
- %[sin(75° +159) - sin(75° - 159)]

= %[sin90° - 5in60°]

3
-y
= l[_z - \/3_]
2" 2
= # — 27 &1 JIfoT e |
3. I TR
(%)  sin20°.sin40°.5in60°.sin80° = 13_6
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<&

g,
oM U&7 = sin20°.sin40°.sin60°.sin80°
= sin20°.§.l(2sin80°.sin40°) [+ sin60° = g]

\/_ . sin20°[cos(80° - 40°) - cos(80° + 40°)]

=[5 -

sin20°[c0s40° - c0s120°]

= . sin20°[cos40° + %] [~ cos120° = -5]

= \/3_ c0s40°.sin20° + \/3_sin20°

£[2cos40° sin20°] + \/83_sin20°
£[51n(40°+ 20°) - sin(40°- 20°)] + £sm20°

ﬁ[sm60° sin20°] + gsln20°

G cos10°c0s30°c0s50°c0s70° = sin20°sin40°sin60°sin80°
(@)  ¢0s10°.c0s20°.c0s50°.cos70° = 13_6
TR 98T = cos10°c0s30°c0s50°cos70°

=co0s10° x g X %[200570%0550"] [+ c0os30° = \/3_]

!
|

= §008100[008(70°+500) + cos(70°- 50°)]

= ﬁcole"[coleOO + c0s20°]

AN

gcosloc’[-l + ¢0s20°] [+ cos120° = -%]

\/83_ cos10° + \Q_COSZOO cosl10°
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= -%cosloo + g X %(2cos20°.cos10°)

= -gcosloo + \/3_[005(20" +10°) + cos(20°- 10°)]

8
= _gcosloO + g(cosm" + cos10°)

= _\/3_(;05100 + g(@ + cos10°)

- Bosters L i Losior A x5 =3

8
=li6=a'quq&1wﬁrmw|

4. YOG TR :
4sinB.sin(60° + 6).sin(60°- B) = sin*0
ST 98T = 4sin0.sin(60° + 0).sin(60°- 0)
= 2sin0{2sin(60°+ 0).sin(60°- 0)}
= 2sinB[cos{(60°+ 0) - (60°- B) - cos(60°- 0)}]
= 2sinB[cos(66°+ 0 - 66°+ 0) - cos120°]
= 2sinB[cos® + 1] [+ -cos120° = 1]
2 2
= 2c05%0.5in0 + 2 x %sinG
= [sin(20 + 0) - sin(26 - 0)] + sind
= sin30 - sin + sind
= 5in36 = <A1 9e&l, JHIUI w2 |
5. oEIfoTd e :
4cos0.cos(45° + 8) cos(45° - B) = cosO + cos30
T 987 = 4cos0.cos(45° + 0).cos(45° - 0)
= 2co0s0[2c0s(45° + 8).cos(45° - 0)]
= 2cosO[cos(45° + 0+ 45° - 0) + cos(45° + 6 - 45° + 0)]

= 2c0s0[c0s90° + cos?0]

e 70T, el 90 156



= 2c0s0[0 + cos?0]
=2c0s0 x 0 + 2co0s20.cosb
=0+ [cos(20 + 0) + cos(20 - 6)]

= ¢0s30 + cos® = ST &I JHITOTT 1= |

AXE: 5.3 (h)

AT sine ¥ cosine T TUHHACEAS sin T cos hl SIS AT ALl TIHT TR

(R) 2sin30.cos0  (Q) 2cos45°.sin15° (A1) c0s90°.cos30°  (¥) sin90°.sin40°

(T) c0s50°.5in30° () -25in60°.sin40° () 2sin50.c0s26 (S1) 2sin52°.sin32°

IAEE:  (°h) sindB + cos26 (@) sin60° - sin30° (M) cos120° + cos60°
(*) cos50° - cos130° () sin80° - sin20° (&) cos100° - cos20°
(®) sin70 + sin30 (I1) c0s20° - cos84°

THITOT TR |

(%) sin75°.cos15° = 2 +2\/3_ (@) 2c0s60°.5in30° = %

(M) c0s90°.cos60° =0 (®) sin45°.sin15° = %

IO TR |

() sin10°.sin30°.5in50°.sin70° = 11_6 () c0s20°.c0840°.c0s60°.c0s80° = %
(1) c0s20°.¢0s30°.c0s40°.c0s80° = % (¥I) sin20°.5in30°.sin40°.sin80° = %
(¥) 165in20°.5in40°.5in80° =/3

THTTOT TR |

() 2sin(45° + 6).sin(45° - B) = cos20 (@) 2c0s(45° + 6).cos(45° - B) = cos20
(1) 4c0s8.cos(60° + 0).cos(60° - 8) = cos30 (¥N) 4sind.sin(45° + 6).sin(45° - B) = sin30 - sind
(¥) 16sin6°.5in42°.5in66°.8in78° = 1 (3) sinb.cosh.cos260.cos40 = %sin89

(D) sinb.cos0.c0s20.c0s40.c0s80 = 1—168in169
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(@) sine T cosine T S AT AwALATE TUHGBSHT TATALUT
(Transformation of sum or difference into product)

TS T8l 3,

sin(A + B) + sin(A - B) = 2sinA.cosB .......cccoceveviieiinnnn. 1)
sin(A + B) - sin(A - B) =2cosA.sinB ........ccccooevevivenenen. (i1)
cos(A + B) + cos(A - B) =2c0sA.cosB .......ccoceeiennnne. (ii1)
cos(A + B) - cos(A - B) =-2sinA.SinB ......ccccceoueeiennenne. (iv)
cos(A - B) - cos(A+ B)=2sinA.sinB ........ccccoevvrenennnn. (v)

I, A+B=C T A-B=DHI
At gAATE S,
2A=C+D

A= TA+B=C

C+D
2
-A+B=-D TR= |

2B=C-D

_C-D
2

TR FHHRIT (i), (ii), (iii) T (iv) AT AT A FIqCATIT a1

. B

cC+D _ C-D

sinC + sinD = ZSinT.cos— .................. (vi)
sinC - sinD = 2cos& ; DinC=D (vii)
cosC + cosD = 2005C ; D.cos% .............. (viii)
cosC - cosD = -2sin& ; D.sinCé ................. (ix)
T cosD - cosC = 2sinC er D.sinC é ............... (x)
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ERGESES
1. T FRETEH SIS o SR JOAHerl Tl e |
() sin 40° + sin 50° @) cos 50° + cos 30°
() T&T sin 40° +sin50° =2 sin 507 ; 40° cos 507 ; 40°
=2sin 0° . COS 10°
2 2

=2sin45°. cos 5°

50° + 30° 50° —30°

(@) T&T cos 50° + cos 30° = 2 cos > - C0s T
0L 2
=200s 7. C0S

=2 cos 40°. cos 10°

2. YHIfOTd TTHRI :
sin30+sin® _ sin50 —sin @ _
() c0s 30 +cos 0 &1 26 @) c0s 50 + cos 0 & 26
() Tl
ot g ~sin30+sin®

~ cos 30 + cos O

9 si 30 +6 30-6
sin=——.C0s

) 30+ 6 36-6
COS ™ .C0s~

40 20
smz.cosz

T 40 20

€0s . C0OS
_sin20. cos O
~ c0s20.cos 0

_sin 26
~ cos 260

= tan 20 = ST Y&T, JHIFOTT T30 |
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(@) ==&t

o sin 50 —sin O
e ~ cos 50 + cos 0

5 50+0 . 50-0
Cos—> — .sin—

) 50+0 50-6
Cos—5— .C0s—

60 40
Ccos 2 . SINn 2

60 40
Ccos 2 . COS 2

_ €os 30.5sin 20
~ cos 30 . cos 20

_sin 26
~ cos 20

= tan 20 = STIT T&T, JATTOTG 9= |
3. QIO TR ¢

cos 10° —sin 10° cos 50° +sin 30° _ tan 35°

() cos 10° + sin 10° ~ tan 35° @) cos 50° —sin 30° ~ tan 5°
(&) =&t
S U _ cos 10° —sin 10

~ cos 10° + sin 10°

_ c0s(90° —80°) —sin 10°
"~ cos(90° — 80°) + sin 10°

[, ST T LA THF DI STUTEER! ST T SIS TS I U]

_ sin 80° —sin sin 10°
"~ sin 80° +5sin 10°

[.. cos(90° —0) =sin 0]

) 80°+10° . 80°-10°
cos— .sin 5

B 2 si 80° + 10° 80° —10°
Sin 2 . COS 2

0° 70°

cos—, .sin 5

= (] OO

2 . COoS 2

sin
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_ cos 45° . sin 35°
"~ sin 45° . cos 35°

o (e} . _Sin_e
=cot 45°.tan 35 [.. tane—coseTcote

=1 x tan 35° [.. cotd5° =1]
= tan 35° = ST U&7, JHIOTA o701 |
R

o cos 50° + sin 30°

aa ~ cos 50° —sin 30°
_ €0s(90° — 40°) + sin 30°
~ c0s(90° — 40°) — sin 30°

[.. 50°=90°-40°]

_ sin 40° + sin 30°

= Sin40° —sin 30° [.. cos(90° —6) =sin 0]

40° + 30° 40° —30°
2 . COS 2

40°+30° . 40°-30°
2 . SIn 2

2 sin

2 Ccos

. 70° 10°
sin—5~.cos

70° . 10°
Cos 5~ .sin

_sin 35°. cos 5°
~ cos 35°. sin 5°

=tan 35°. cot 5°

=tan 35° x [.. cote——]

tan 5° tan 0

1N 35° _ rorf ey, T o7l |

~ tan5°

4. gwIfOTd TR ¢

2 sin 30 + sin 40 + sin 20
2 cos 30 + cos 46 + cos 26

=tan 30

2 sin 30 + sin 40 + sin 20
2 cos 30 + cos 40 + cos 20

EIRIR S
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5.

+ —
25in39+25in49229.00346226

40 + 2 40 -2
2 cos 30 + 2 cos 92 e.cos 92 0

_ 2(sin 36 + sin 30 . cos 0)
~ 2(cos 30 + cos 30 . cos 0)

_ sin 36(1 + cos 6)
"~ cos 30(1 + cos 0)

= tan 30 = STAT 9&I, FHTTOIT =7 |
R CRIGET: 8

Sin @ +sin 20 +sin 40 +sin 50 _
coS O + cos 20 + cos 40 + cos 50 ~

tan 30

sin O + sin 20 + sin 40 + sin 50
€0s O + cos 20 + cos 46 + cos 50

EIRIR S

_ (sin 50 + sin 0) + (sin 40 + sin 20)
"~ (cos 50 + cos 0) + (cos 40 + cos 20)

40-6

2

. 50+60 50 -0 . 406+ 26
2.sin . COS +| 2.sin . COS

2 2

2

)

40 - 20

2 2 2

- 50 + 0 50 - 0 40 + 20
2 cos cos +| 2cos . COS

_ 2sin 36 . cos 20 + 2 sin 36 . cos O
T 2c0s30.c0s20+2cos30.cosO

_ 2sin 36(cos 26 + cos 0)
~ 2 cos 30(cos 20 + cos 0)

_sin 36
~ cos 30

= tan 30 = STIT 9&T, FHITOM =7 |
T TR :

sin(A + 20) +sin A0
cos AO + cos(A + 20)

=tan(A +0)

sin(A + 260) +sin A9
cos AD + cos(A + 20)

ERIREE

162

2

)
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.nA+26+A6 A+20-A0

_23| > . COS 2
A+20+A A+20-0
2 cos . COS
2 2
. 2A6+20 20
_sm—z .C0s 5
- 2A0 + 20 20
COs™ 5 .C0S5

_sin(A+8).cos 6
“ cos(A +0).cos0

= tan(A + 0) = TT3T &7, THIO 9 |

7. Afsin 2A +sin ZB=%TCOSZA+COSZB=%WW“‘T§€|’¥{:3tan(A+B)=2

Wl

'%'T, sin 2A +sin 2B =

. 2A+2B 2A-2B 1
AYAT 2 sin 2 . COS 2 =3

HYAT 6sin(A+B).cos(A-B)=1......... )

1
T cosZA+cosZB=§

2A +2B 2A-2B
5 -C0sT 5 =

HAYAT 2 cos
HYAT 4 cos(A+B).cos(A-B)=1......... (i1)
TR (i) TATE THEHTT (jf) o {NT TaT

6sin(A +B).cos(A-B)
4 cos(A +B).cos(A—-B) "~

1

SEEI gtan(A+ B)=1

3tan(A + B) = 2 [ BEH TOF T
IO = |
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1.

2.

I 5.3 I

e TeEUahT SIS 1 ST=RalTE TUAheTHT S0l Ty :

(%) sin 70° + sin 10°

[ ST 2sin40°. cos 309
(1) cos 80° + cos 20°

[T 2 cos 50°. cos 309
() sin50 +sin 0

[ 3T 2 sin 34. cos 24]
et T -

sin 70° + sin 10°
cos 70° + cos 10°
sin 75° —sin 15° 1
cos 75° +c0s 15° ~ 4[3
€0s 20 +sin B +sin 50
sin 20 + cos © —cos 50 ~
sin?A — sin’B
®) sin A cos B +sin B cos B

2sin A+sin(A+B) +sin(A-B) _
S 2 cos A +cos(A +B) +cos(A-B) ~ tan A

() tan 40°

(M

() cot 20

=tan(A - B)

Sin O +sin 20 +sin 40 +sin 50
C0S O + c0s 20 + cos 40 + cos 50 ~

(%) tan 30

cos 30 + cos 50 + cos 70 + cos 90
sin 30 + sin 50 + sin 70 + sin 90

(=0

= cot 60

kE))

)

sin 75° —sin 15°

[ST 2 cos 45°.sin 309
cos 50° — cos 20°
[T -2 sin 35°.sin 159
cos 76 — cos 30

[T -2 sin58. sin 26]

sin 50° +sin 10° 1
cos 50° +¢0s 10° " 4[3
sin 80° + sin 20°

cos 80° — cos 20° ~ \/é

sin 20 + sin 50 —sin 6 ~ tan 20
€05 20 + C0s 50 + cos 40 A1

IS sin 2A - sin ZB:%TCOSZB—COSZA:%WWTFUHT@@H: 3tan(A+B) =2

. . 1 1
IS sin 2A —sin 2B =5X cosZB—cosZAzgﬂQ‘;lﬂTf\UlﬂTlﬁ@'F[: tan(A + B) = cot(A — B).

3

. . 2
Tf< sin 2A —sin ZB:ETc032A+COSZB:—‘3TQ‘;ITITﬁT|ﬁTIﬂ'@R: 8 tan(A —B) =9

4 3
EEICRICHEE
. 31 1
() sin*0 =5 — 5 cos 20 + 5 cos 40 Q)
8 2 8
164

. . 1 .
cos®0 + sin®0 = 1 —sin%20 + 3 sin20
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5.4 31'13'?'%?‘1' Prefad geataer (Conditional Trigonometrical Identities)

e feguent GaufisRE e e |
i) sinPA+cos’A=1
i) sec’A=1+tan’A

iii) cosec?A =1 + cot?A

& = ARt THafHEREE FI0 A H TGS T AN TR B 2 A & Hid
AT Tl TS T B, T TR | 7N A = 0°, 30°, 45°, 60°, 90°
FfeeTs TR gal
i) sin?0° + cos?0° =1
0+1=1
1=190 S, W B |

sin230° + c0s230° = 1
1Y :B)Z_
eﬁaaT<2>+(2 =1
1 3
o 5 +7=1
31%111%3:1
4
o 7 =
1=193 B, @[ S |
€05245° = sin245° = 1
1V 1V
3o | == ==
(@H@) !
HAY 2 +2= 1A B, WA |
€0s260° + sin%60° = 1

arera (1)2+ (3@)2: 1

2 2
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SEEI

SREI

reran

SEEI

SRE]

)

AW

+—-=1

FNJTEN

1+3
4

=1

%:1@5,@%@@

sin%90° + c0s?90° = 1
(1?+(0)=1

1+0=199 D, WHE B |

Y T HIGHHRE sec?A = 1 + tan?A T cosec?A = 1 + cot?A HI UfH A Sl AFEE 0°,
30°, 45°, 60° ¥ 90° TWR BT TA o | o Wiy v o prorfid
TaaHhREE (Trigonometric Identities) g1 = ‘olfrl Tfeaa araeen a1 gamn o Faras
T AT g TG HHEECS SAga-2d HAGHHhEE (Conditional Identities) Hf |
Teh T Tl ¥ IRIEATTH Te® Fieh ieh g1 993 | 99 TIeHT g
TeSUa! STaen a1 TaH1 W Fsieht T ae1 fisit ShogEan! AR 180°

FAA A + B + C = n¢ o 180° % TR el Traeae® Td T qodvrael
THEEE B T WA TR 2 |

379 THHT TN el STATTH Tr-HEEH] IR SAHS T T TR |
ARA+B+C=n (nmgﬁ

A+B=n°-C

A B+C=n-A

YA C+A=n"-BTDI

sin(C + A) =sin(n®-B) =sin B

sin(A + B) =sin(r°-C) =sinC

sin(B + C) =sin(n®— A) =sin A

cos(A + B) = cos(n® — C) =—cos C

cos(B + C) = cos(n® — A) =—cos A

cos(C + A) = cos(n®— B) =—cos B
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W) ARA+B+C=n WY
A+%+%:%C‘§r_~z§(§§ﬂ'q§2ﬁﬂm"rﬁ)

2
A B 1 C
AAAM 5 +5=7-3
B,C_x A
2727272
NN SHE ST
Sin 2 2 =SIin 22 —C052
(80 2)=sn(E8) - cos
Sin 2 2 =SIn ) —C052
NERSTRWE S T
Sin 2 2 =3Sin 29 —C052
(848)oco L) -G
Cos! 2 2 = CO0S 22 —S|n2
(8:2)=cof )= ant
Cos! 2 2 = CO0S ) —S|n2
(S48 <co E-8) =8
Cos! 2 2 = CO0s 22 —S|n2

[.. sin(90° —6) = cos 6 T cos(90° — 6) = sin 6]
o TG | 3T GrerueE T T Wi ue 2 Seidel 9 TEIEE TR B |
EEGSIES

1. AR A+B+C=q° N FHIG TR |

. . . A B C
S|nA+S|nB+smC:4cos§cos§cos§

o A+B ¢ C . C
ERl A+B+C:n°3T9F>|Tcos( > )zcos(%—g):smg

IR =sin A+sinB+sinC=(sin A+sinB)+sinC
. A+B A-B . .A+B C
=2sin 5 -C0s— +sinC [. sin 5 —cosz]

e o AB L, C  C
= COSZ.COS 2 sm2.0032

[ .. sin 29:25inecoseisinO:SinZg:sin%cos%]
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oSl cinS]
= COSZ_COS 2 Sln2

C A-B A+B
=2cos§ cos 5 + CcoS

() sy
e
4

C
=2cos§ Zcos(

Cl 2
—20052 20052x2 cos

c00sS o
= 0052.0052 COSZ

40052 005 B eos C 0, .0
= C08200520032 COSz;tCOSz

2. ARA+B+C=n""Ttan A+tan B +tan C =tan A . tan B . tan C S Wl JHIT0Q
TR |

T A+B+C=r

YT A+B=n°—C

YT tan(A + B) = tan(n® - C)

tan A +tan B

3?[%]6]1 —tanAtanB "~

—tan C [.. tan(180° —0) = —tan 6 Tt = 180°]

JTUET tan A + tan B = —tan C(1 — tan A tan B) [ B TOF T
AYdl tan A+tanB=—tanC+tan A.tanB.tan C

HAYAl tan A+tanB+tanC=tan A.tanB .tanC

THIfoTd S |
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3. I A+B+C = YT YHITIG TR |
sin 2A +sin 2B +sin2C =4sin A.sinB.sinC
T|™ A+B+C=r
AYA A+B=7°-C
HAYAT sin(A + B) =sin(n®~C) =sin C
HYET cos(A + B) = cos(n®— C) =—cos C
AT Y& = sin 2A + sin 2B + sin 2C

= (sin 2A +sin 2B) + sin 2C

2A +2B 2A-2B
N~ .C0s™ 5

=2si +5sin 2C

[ 2AA+B)  2(A—B)

=2si 5 5 +5sin 2C

=2sin(A + B) . cos(A — B) +sin 2C
=2sinC.cos(A-B)+2sinC.cosC [.. sin2C=2sinC. cos C]
=2 sin C[cos(A — B) + cos C]

=2 sin C[cos(A — B) — cos(A + B)] [. cos C=-cos(A + B)]

. . A+tB+A-B . A+B-A+B
:25|nC[25|n 5 .sin > J=7(A—B)=7A+B

. . 2A . 2A
—25|nC[25|n 5 -sin= }
=2sin C(2sin A . sin B) [ ZsinzﬁA X]

:4sinA.sinB.sinC:f{|'€ﬁq&1,Wﬁ'ﬁW|
4, qﬁA+B+C:n°‘TQ0032A+COSZB+c052C:—[1+4cosAcosBcosC]?;T*E“FI'T
I TR -
T A+B+C=r
AT A+B=n-C
HAYAT cos(A + B) = cos(n® — C) =—cos C

YT —cos(A +B) =cosC
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T U&T = cos 2A + cos 2B + cos 2C

= (cos 2A + cos 2B) + cos 2C

2A + 2B 2A - 2B
S 2 . COS 5 + cos 2C

=2co

+ —_
=2 cos 2(A2 B) . COS 2(A2 B) + cos 2C

=2 cos(A +B).cos(A-B) +cos 2C

=2[-cos C.cos(A—-B)]+2cos’C—1 [.. cos20=2cos?0 1]
=-2cos C.cos(A—B)+2cos’C—1

=-2cos C[cos(A—-B)-cosC] -1

=-2 cos C[cos(A—B) +cos(A+B)] -1

A+B+A-B A+B-(A-B
:—2cosc[2cos 5 . COS 2( )]—1

[. A+B>A-B]

2A A+B-A+B
=—2cosC[20057.005fJ—1

=-2cosC[2cos A.cosB]-1

=—-4cosA.cosB.cosC-1
= [L+4cosA.cosB.cos C] STl 98T, JHIUM = |
5. 9§ A+ B+ C = n¢ YT YHITUA TR :
cos?A + c0s’B — cos?C =1-2sin AsinBcos C
T|™ A+B+C=r
AT A+B=n"-C
HAYET cos(A + B) = cos(n® — C) =—cos C
HIAT —cos(A + B) =cos C

o1 98T = cos?A + c0s?B — cos’C

(2 cos?A + 2 cos?B) — cos?C

N[

N[

[1 + cos 2A + 1 + cos 2B] — cos?C [.. 2c0s?0=1+cos 20]

1
=52+ (cos 2A + cos 2B)] - cos’C
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+ —
:%X2+%.2C032A2ZB.COSZAZZB—COSZC

2(A+B 2(A-B
=1+ cos ( > ).cos ( > )—coszc

=1+ cos(A + B) . cos(A — B) — cos’C

=1-cos C. cos(A - B) — cos’C

=1 -cos C[cos(A — B) + cos C]

=1—cos C[cos(A — B) — cos(A + B)] [.. (A+B)>(A-B)]

A+B+A-B A+B-A+B
:1—cosC[ZCos 5 . COS 2 ]

=1-cosC[2cosA.cosB]
:1—2005A.cosB.cosC:Wqé’J,Wﬁmﬁl
6. ARG A+B+C =nt qT YHIVG T |
sin?A —sin?B +sin?C =2sin A.cos B . sin C
T8 A+B+C=r
AYAM A+B=n°-C
sin(A+B)=sinC

oI U&7 = sin?A — sinB + sin?C

N[

(2 sin?A — 2 sin?B) + sin?C

N[

[1 - cos 2A — (1 - cos 2B)] + sin’C

N =

[1-cos 2A — 1 + cos 2B] + sin’C

[cos 2B — cos 2A] + sin’C

1
N[

%[ZSinZAZZB.sin2A£28]+sin2C [. IfS A>B]

+ —_
=sin 2(A2 B) .sin 2(A2 B) +sin’C

=sin(A + B) . sin(A — B) + sin’C
=sin C . sin(A - B) +sin’C
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=sin C[sin(A - B) +sin C]
=sin C[sin(A — B) + sin(A + B)]

A+B+A-B . A+B-A+B
2 . SIn 2

=sinC[25in
=sin C[2 sin A . sin B]
:ZsinA.sinB.sinC:WqH,Wﬁlﬁwl

7. AR A+B+C = n° WT G TR ¢

4 sin A cos B sin C — 1 = cos 2B — cos 2C — cos 2A

™ A+B+C=r°

AYA A+B=7°-C

HAYAT sin(A + B) =sin(n®~ C) =sin C

TET I = cos 2B — cos 2C — cos 2A

=c0s 2B — cos 2A — cos 2C

2B+2A . 2A-2B
7 -SinT

=2sin —cos 2C

=2sin(B + A) . sin(A - B) — (1 - 2 sin’C)
=2sin Csin(A-B)—-1+2sin’C

=2sin C[sin(A-B) +sinC] -1

=2 sin C[sin(A-B) +sin(A+B)] -1

. . A-B+A+B A-B-A-B
:ZsmC[Zsm 5 . COS > }—1

=2 sin C[2sin A. cos(-B)] -1
=4sin A.cos B .sin C—1[>cos(-0) = cos 0]
= ST 98,
AT 98T = ST 487, JHI 9= |
8. ARMA+B+C=n° YT YT TR :

sin 2A +sin 2B + sin 2C
sin A+sinB+sinC

—gan® B S
= sm2.5|n2.sm2

J@, A+B+C=rc
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AU A+B=n°—C

A+B n°-C
2 T 2

. (A+B . (nt-C C
ST%lTﬂsm( > )-sm( 5 )—cos2

?‘Jﬁﬁcos(A;B>:sin%

SEEI

T A+B=xn-C
sin(A + B) =sin(n®-C) =sinC
cos(A + B) = cos(n - C) =—cos C

sin 2A + sin 2B + sin 2C
sinA+sinB+sinC

EIRIREE

. . . A B C
3G[eYU 13|'|EsmA+smB+smC=4cos§.cosg.cos§

3Gl 3 dld sin 2A +sin2B +sin2C =4sin A.sinB.sinC

4sin A.sinB.sinC

. gEi e = 5 S
4cos§.cos§.0055

A A . B B . C C
<Zsm§.0055).<Zsm§.cosa)(ZsmE.cosE)
A B C
0S5 .C0S% . COSy
A . B . C
=85m§.sm§.sm§

= ST &7, JEIford o |

9. AR A+B+C=n T YHIU TR :
A B C__ A B _.C
1—25m2.sm2.sm2—sm2+sm2+sm2
T® A+B+C=x°

HAYAT A+B=7n°-C
A+B rn°-C

2 2

SEEI
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(A +B . (n® C C
STWSIH< > )—sm(2—2>—cosz

?ilﬁﬂﬁcos(A;B>=Sin%

= sin?= + sin?= + sin>—~
. EI?III‘?&T—sm2+sm2+sm2
1 A B C
—= P2 in2— in’=
_2(25ln2+25|n2>+sm2
1 . ,C
:E[lfcosA+1fcosB]+sm2§

1 .
> [2 - (cos A + cos B)] + sng

1(2 A+B A—B)+.2Q
sT5 .C0sT sin®5

B A+B A-B . .C
=1-cos 5 . COS 2 +sm2

=1_si ¢ _A_B+ -29
= —SIHZ.COS 2 5|n2

4 . C[__A-B .g]
= fSII’IZ_COS 2 *Slnz

1 ain Sl oo Az A+B}
= fSII’IZ_COS 2 — CO0S 2

2 .2 2
.sin 2

T A+B _A-B A+B AB}

. C .
-1—sm2_2.sm

NI o o+

. C . A .
-1—25|n2.sm2.sm

N[O

A . B .
—1—25|n2.3|n2.3|n

= ST g, JEIfT o |

10. AfE A+ B+ C = ¢ T FAITOTA TR :

cosZA + cosZE + coszg = 2|:1 +sin a sin 2 sin 9:|
2 2 2 2727002

T A+B+C=nt
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AN A+B=n—C

A+B n°-C
2 T 2

C
YT cos(A;B>=cos(%—

?‘Ilﬁ"lﬁsin(A;B>:c05%

SEEI

NIle}

)- . C
—Sln2

. gt el = cosZA + 0052E + 00529
2 2 2
1 A B C
-= 2— 2— 2=
—2[2(:05 > + 2 cos 2]+cos >
1 C
:§[1+cosA+1+cosB]+0032§
1 ,C
:§[2+(cosA+cos B)]+cos§

_1+;(2 A+B A—B>+ ,C
= 2 cos 2 . COS 2 C052

.G A-B . ,C
—1+sm2.cos 2 +1—sm2

2 vsinS[asB52 sin ]
= sin 2 _COS 2 —SIin 2

4 cin Sl eos A=B A+B]
= S|n2_COS 2 — COS 2

.ocl.. 2t T2
—2+sm2_23|n > . sin 5

A+B A-B A+B AB}

.C . A . B
:2+25|n5.sm5.sm§

=2[1+sin%.sin%.sin%]

= ST v, JEIford o |
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11. IRE A+ B + C = n° W YoIfoTe TR :
AL B Lo A B.C
CcOosS 2 COS 2—COS 5= C052C0525|n2
-qﬁ,A+B+C=Tc°

YA A+B=nc—C

A+B n-C

2 2

. (A+BY_ . (n® C\ _ [
31%‘>ﬂsm< > )—sm(2—2>—cos2

FZ@TIT"TCOS(A;B>:COS(E—C— C):sin%

SREI

. o 9e = cosZ% + coszg - cosZ%

1 A B C
== 2— 2= 2~
_2|:20052+2(:052:|70052

1 C
:§[1+cosA+1+cosB]_C032§

= % [2 + (cos A + cos B)] - cosZ%

_1+1(2 A+B A—B> ,C
=1+5( 2cos=—.cos =~ |-cos’;

- . C A-B . C
_1+5|n2.cos 2 —1+s|n2

i Q[ A-B A+B]
—Sln2 cos 2 + COS 5

2+2 2

2

2 cos ) . COS >

=26 S[cos cos ]
= sm2 COSZ.COS >
2 c0s P cosBinC

= ¢ COS 2 COos 2 Sin 2

= T ey, YAITOT i |

176

{ A+B A-B A+B A-B

|
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12. ARG A+ B+ C = n° VT YHIUTA TR :

A+ E_I_ Q_4 n—A n°—B n°-C
COS% +C0S% +C0S% =4 C0S™ 4 .COS™ 4 .COS™

. Wqﬁ—cosz+cosz+cosz

A+B C
:2005< ) cos( >+COS_+COSE[2C0590°:0]

4 2 2
=9 (ch C) +2 n+C n—C
=2 COoS Z cos COS ™4~ .COS ™
=2 cos 4 cos oS~

nt—-C n“+C+A-B n°+C-A+B
—2cos 2 coS . COS

4 8 8

nt—-C A+B+C+C+A-B A+B+2C-A+B
=4 cos 2 cos ) . COS )

—4 n-C 2A +2C 2B +2C
=4C08ST 4 .COST g~ .COST g

4o ®oC o CrA  B+C
=4 CosS 4 . COS 4 .COS4

_4 I ® n°-B A
=4 cos 4 . COS 4 . COS 4

_4 n°—A n°—B n°—C
=4 Ccos 4 . COS 4 . COS 4

| I 5.4 I

1. A A+B+C=n I FHIM TR :

= ST &7, JEIoTd o |

. . . . A . B C
() sin A +sin B-sinC=4sin%.sin%.cos5

. . . A B .
€c)) smA—smB+smC:4sm§.cos§.sm%

A . B . C
€)) cosA+cosB+cosC=1+4sin7 .sin7.sin%
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2.

3.

A B .C
) cos A+cosB-cosC=4cos5.cos5.sin% ~1

A . B C
) cos A—cosB+cosC=4cos7 .sin7.cosy 1

I A + B + C = n¢ I YHITUTT TR :

(%) tanA+tanB+tanC=tan A .tanB.tan C
A B B C C A
('@’)tanz.tan2+tan2.tan2+tan2.tanz—l

(1) tan 2A +tan 2B + tan 2C = tan 2A . tan 2B . tan 2C

I A + B + C = n¢ T JHITUTT TR :

(%R) sin 2A + sin 2B —sin 2C = 4 cos A cos B sin C

(@) sin 2A —sin 2B + sin 2C = 4 cos A sin B cos C

(1) cos 2A —cos 2B + cos 2C =1 —4sin A cos B sin C

(1) cos 2A + cos 2B — cos 2C = 1 — 4 sin A sin B cos C

(¥) sin2A +sin 2B +sin2C =4sin Asin Bsin C

IfE A + B + C = n° I JHTIO TR :

(3h) sin?A + sin?B + sin?C = 2(1 + cos A cos B cos C)

(@) sin?A + sin?B — sin?C = 2 sin A sin B cos C

(A1) sin?A —sin?B + sin?C = 2 sin A cos B sin C

(1) cos?A + cos?B + cos?C = 1 - 2 cos A cos B cos C

(¥) cos?A —cos?B +cos?C=1-2sin Acos BsinC

(3) sin22A + sin%2B + sin22C = 2(1 — cos 2A cos 2B cos 2C)
(B) cos22A + c0s?2B + c0s22C = 2(1 + cos 2A cos 2B cos 2C)
I A + B + C = n¢ T YHITUTT TR ¢

(&) sinz% + sinzg— sinZ% =1-2cos % oS % sin %

A B C A B C
in2— 1n2— n2— — — cln — =
(@) sin > —Sin?5 +sin; =1-2cos 7 sin5 cos 5
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A B C A B C
2— 2— 2= — L ein — =
(IM) cos > —C0s™, + C0s> =205 7 sin cos

A B C A B C
2— 2= 2= — th i ein — cin —
(&) cos™; + cos”; + c0s*y =2+2sin sin % sin 5

A B C A B C
. in2— in2— in2= — Th — il — cin —
() sin 5 +sin’5 +sin’5 =1-2sin%sin5sin

A B C A B C
e 2— 2— 2— — — = cin =
( )COSZ+COSZ 0052—1 ZCOSZCOSZSInz

6. AR A+B+C=n T YHIG TR

A . B . C_ . n°—=A . n°-B . n°-C
($)5|n2+sm2+sm2—1+4sm 7 sin— sinT

A B C n°—A n°—B n°—C
('@l’)cosz+cosz+c0s2 =408~ COS T COS

A B .C._ _B+C . C+A . A+B
€)) sin% +sin +siny =1+4sin—,—sin=,— sin—

) s+ cosB s c0sS = 4005 BEC cos CHA cos AL B
C052 0052 C052 =4 CoS 4 CcOosS 4 CcOosS 4

55 et aHieoreRt & (Solution of Trigonometric Equations)

72 act feguant ot sTurdeEeh! Traraan 3TeeH T fashd fenre |

N =

i) sin0 + cos?0 T ii) cos 0 =

gl fgel BT STqTaeh! TreerdT O ol HHe® (S 0°, 30°, 45°, 60° T 90°) g
T U S9 WERY (Relation) T &9 | A9 IH YR TARIUITHAE  Tguraen!

TrE-elTs e O FagiHahT (Trigonometrical Identity) ST |

o

W cos 0 = %ﬂT 0 =1 A TAf=a T3eren! ol 71 9 -5 | O ol JAgeh - AT cos 0

:%Wg?rwéﬂ'r[l &l el A= A it A7 S g o 7 ga rehroithd
waaﬁ renrorfidia e (Trigonometric Equation) I s |

T4 UeH enufadi GHieoreh] sadreRl A 31T dU Sahdl TRAS | 37d:
TR STIUae® FAIT T ST FHIhUEEh! AT 6 TRAS |
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@F) PAPOTHAT RO 8 (Solution of Trigonometric Equations)
T feguen! fost qen R THieveEeh! 86 T4 UBhaEEeh! Tedd T |

90°
Y
HEIICERIN afeer =rqafer
90°+0 360°+0
180° -0 90° - 0
180° 0°
% 0 368§

tan/cot +ve (T +ve)

cos/sec +ve (C +ve)

270° -0 360° -6
180° + 0 270°+ 0
v
270°
(F) A sinf=sina TLO=a TS|
(@) A€ cos0=cosa TLO=a TS |
(M IS tan 0 =tanp AT 0= TS|
0° 30° 45° 60° 90°
1
sin 0 % ﬁ 52@ 1
1
cos 1 325 E % 0
1
tan 0 % 1 NE ©

(%) If< sin A =0 T 0 = 0°, 180°, 360° TS TS |

(¥) At cos A =0 9T 6 = 90°, 270° TS TS |

() AfS tan A =0 9T 9 = 0°, 180°, 360° 3 TS |

(®) AT sinA=19TA=90° TS|

(S) 9fS cos A=1¥T A =0°,360° 3 &S |

() IS tan0=19T 9 =45° T |

180
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() A sin0=-19T0=270° TS|
(@) Al cos0=-19T0=180°FS |
(@) A€ tan0=-14T0=135°F |

®) ?Jlﬁi’sin9=% ¥T 0 = 30°, 150° AT FS |

©) !TFq’cose:% 9T 0 = 60°, 300° AT TS |

) aﬁsin(a:% 9T 9 = 45°, 135° 3TT(< G |
@ aﬁcose:é T Q=45 G|

©)) qﬁtane=% VT 0=30° TS |

©) m%sinezlzé 9T 9 = 60°, 120° MM TS |
€)) qﬁcow:lz@ YT p=30°F|

) Elﬁtan(%:% AT 0 = 30°, 210° TS T |

TG F 3 TR STuTdent foRiue® U @ISt 7=l eMSIerd, T difetshT™T SESIed |
_'
EEEASES
1. TATGEH:2sin0-1=0 (0<0<180°)
T/ 2sin0-1=0

HAYAT 2sin0=1

NI

YT sin 6 =

HYAT sin 0 = sin 30° T sin 150°

0=30°T150° g |
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2. TAMGR: 2sin0-~/3=0 (0<6<180°)
T/ 2sin0-+/3=0

YA 2s5in 0 =43
HYe sinezlzé

YT sin 6 = sin 60° Y sin 120°

0=60°7120° g |

3. TATGER: 2c0s0++/3=0 (0<0<180°)
F& 2c0s0++/3=0

AT 2 cos 6 = 3
Y cose:—lzB

AT cos 6 = cos 150°
. 0=150° &S|
4, TATGAH: tan6-/3=0 (0<0<90°)
T tan6-4/3=0
Smﬁﬂtanezxﬁ
YT tan 6 = tan 60°
. 0=60°ED |
5. 0<0<180° fr T TR
%) tan®-sin®=0
(®) J-& tanO-sin0=0

sin® .
YT cose_sme_o

sine—sinecose_0
cos 0 -

3reran

182

9) 6c0s?@+cosO=1
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Yl sinO—sinGcosG:O(@@ﬂ'ﬂTTﬁb
HYAT sinO(1-cos0)=0
TR sin0=0......... () TM1-cos0=0........ (i)
THE (j) T2
sin6=0
HALAT  sin 6 =sin 0° T sin 180°
6=0°7180° TS|
THHIT (if) 91
1-cos6=0
HYGT 1=cos6
ALl  cos 0° =cos 6
0=0FSI
T9Y, 0=0°T180° H &S |
(@) I-I 6 cos20 +cos 0 =1
YT 6cos?0+cosO-1=0
AAAT 6c0s?0+3c0s0—-2cos0—-1=0 [>cosO=3cosO—2cos0]
AT 3cosO(2cosO+1)—1(2cosH+1)=0
HYAT (2cosO+1)(3cos6-1)=0
T 2c0s0+1=0...... .. () TM3cos0-1=0......... (if)
THHI (i) TS
2cos0+1=0

HAYAT 2cosO=-1
1
YT cose=—§

HAYAT cos 6 = cos 120°

0=120°5 |
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THE (ji) &
3cos0-1=0

HYAT 3cos0=1

YT 0059:%

0= cos*l(%) B9 | =cos 70.53°
qqd, 0=70.53° T120° G |
6. B IGEN: 4sec?@=7tan’9 +3=0 (0° <0 <180°)
T& 4sec?=7tan?0 +3=0
STYAT 4(1 + tan?0) = 7 tan?0 + 3
YT 4 + 4 tan?0 — 7 tan?0 -3 =0
YAl 1-4tan?0=0

HAYAT -3 tan?0 = -1

YT tan20 ::—é
1
YT tan 0 = i%

YT tan 6 = tan 30° X tan 150°
0=30°Y150° S |
7. ®d Trﬁ?l?{: cot?@ = 3 —cosec?® (0°<6<180°)
F& cot?0 = 3 - cosec2d
STYET cot?0 — 3 + cosec?0 =0
YA cot?0 -3+ 1 +cot?0=0
YAl 2 cot?’0-2=0
YAl 2(cot?0 - 1) =0
Yl cot?0-1=0 [> 2=0]

STYAT (cotO+1) (cot0—-1)=0 [> a>—b?=(a+b) (a—Db)]
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Al cot6=+1
LT cot 6 = cot 45° X cot 135°
0=45°T135° g |

8. BATGEM :cos0-1=1/3sin0 (0°<6<360°)
F& cos6—1=+/3sin 0
31T (cos 0 1)2 = (\/3sin 0)? [> JATH I TG
YA cos?0 —2 cos 0+ 1=3sin?0 [> (cos O —1)? =cos?0 — 2 cos O + 1]
YA cos?0 —2 cos 6 + 1 —3sin%0 =0
STIET cos?0 — 2 cos O + 1 —3(1 - cos?0) =0
YA cos?0 —2cosO+1—3+3¢c0s?0=0
STYAT 4 cos?0-2cos0—-2=0

YAl 2(2 cos’0—cos0—-1) =0

YT 2 cos20 —2cosO +cosO—1=

N|o

HYAT 2 cos 6(cos 6 —1) + 1(cos6-1)=0
AT (cos®—1) (2cos6+1)=0
HAYAl cosO0-1=0... ... ... 1)°M2cosO+1=0......... (ii)
THERIT (i)
cos 6 =1 = cos 0° X cos 360°
6 =0°1360°
FHERI (ji) TS

2cos0=-1

I~

YT cos O = —5 =cos 120° T cos 240°

N

6 = 120° T 240°

qaed 9 = 0°, 120°, 240° Y 360° T |
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9. TGN : sin9+cose=% (0° <0 < 180°)

BN sine+cose:%w§\/12+12:\/§ﬁ AT T

é.sinéﬂécose:%
HYAT sin 45° . sin 6 + cos 45° . cos © :%
HYAT cos(6 — 45°) = cos 60° [> cos A cos B + sin A sin B = cos(A — B)]
HYAT 6 - 45° = 60°
HYAT 6 = 60° + 45° = 105°

0=105°%S |
qETE 5.5 ()

1. T TGEH : (0° <0 <90°)

(%) sind= 3 (6 =30°) (@) cosH :% (8 = 60°)

(M) sino= 5? (6 =60°) (&) cosO= 526 (6=30°)

(®) tano=1 (0 = 45°) (&  tanH=+3  (0=60°

(®) 2sin0-1=0 (6 = 60°) () 2cos0-+/3 (6=30°

(W)[3tan6-1=0  (6=30° (3N sinh-1=0 (6=90°

(@ \2cos0-1=0  (0=45° () A3tan6=0 (6=0°
2. & THE: (0° <0 < 180°)

oL — 1050

($)cose+sm9—\/§ (6 =105°)

(@) cosec?0 + cot?9 —3=0 (6 = 45°, 135°)

(M) 2sin20+3sin0=2 (6 = 30°, 150°)

(%) /2. c0s%0 =sin B (6 = 45°, 135°)

(¥) cos0+sino=1 (6 =0°, 180°)

(F) \J2.5in% + cos 6 =+[2 (6 = 45°, 90°)
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(D) 3sin%0 +5cos%0 = 4 (0 = 45°, 135°)

() 4sec0—7tan20—-3=0 (6 = 30°, 150°)
() 4tan?0—7sec20 +8=0 (6 = 30°, 150°)
(1) tan?0 —3secH+3=0 (6=0°,60°)

3. B THE: (0° < 0 < 360°)
(%h) tan®0 —3sec®+3=0 (6 =0°, 60°, 360°)
(@) \[3cos 0 +sin 6 =13 (6 = 0°, 60°, 360°)
(M) /3sin®=cosH-1 (6 =0°, 120°, 240°, 360°)
(®1) 1-cos0—+/3sinB=0 (6 =0°, 120°, 240°, 360°)
(¥) tan0—sec0-1=0 (6 =60°, 180°, 300°)
(&) tan 6 + cot © — 2 cosec 6 = 0 (6 =0°, 60°, 180°, 300°)
(®) sin6 ++/3cos6=1/3 (6 = 0°, 60°, 360°)
©) % sinf+cos0=1 (6 =0°, 60°, 360°)
(%) +[35in 0 —cos 6 =+/2 (6 = 75°, 165°)
(1) \[3sin@+cosH=2 (6 = 60°)

4. T TGE : (0° <0 <360°)
(%h) sin 30 +sin 26 = sin 0 (6 =0°, 60°, 180°, 360°)
(@) sin30-sin20+sin®=0 (6 =0°, 60°, 90°, 180°)
() sin30+sin20+sin6=0 (6 =0°,90°, 120°, 240°)
(¥I) cos30+cos20+cosH=0 (6 = 45°, 135°, 60°, 120°)
() cos30—cos20+cos0=0 (6 = 45°, 135°)
(&) cos 30 —sin20—cos O =0 (6 =0°, 90°, 30°, 150°)
(®) sin40-sin20=0 (6 =0°, 30°, 90°, 180°, 360°)
() sin40 +sin20=0 (6= 0°, 60°, 90°, 120°, 180°, 360°)
(¥P) cos 30+ cos 0 =0 (6 = 45°,90°, 135°, 270°)
(31) cos30-cosH=0 (6 =0°, 90°, 180°, 360°)
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56 JHEIE X gfl‘ (Height and Distance)

IH UeHl U SgUaees! JATTERE 3918 Ul 30 el Wfas THees
THEE TS | 398 T U Fraeell IMfeseh HERECTE THhI s 9HE Igeh] T3
ST X IV H HIYF TR Sich] YSe&h] HIIATS ATERIReh 9418 8 TS | 3918 ae
TR IMfeteh GRS THTE=HT fasy T tangent (tan) 3T STFATd TN TS |

(%) SIS HIV (Angle of Elevation):

HREIREELIRECECEIEE R
wﬁg@%ﬁ@%@ (line of
sight) o ferfast @ (horizontal line)
T 60° 1 IV TATH S | FEI
gfte TEre farfast @ samen
HIUEE IR I (Angle of
Elevation) af s |

3Tq: TR hdlel el TATHT &

Il TAHT Teohl TGhI ATEARA 4y

el gfe e fafas o Sfgd
SIS 10T Y |

fa M »ABC = IS I B
SRl 7F 60° B | s sraciien

hdl X TEeh] thafadehl U ATal JTHT
T 3T U1 TR fhes |

e Teh! IHTg SHO
eI 1an 60° = gty et e 420

FYA AC=+3BCTHBEFI |

188

@

-

WBOO

feafast ar C

of% 7Ifor, %410



(@) ST I (Angle of Depression):

gt fesrm Sifa aFses ?= <«

e W@rl e 9HERR g 30°
T@THT 30° 1 10T TR S | TG

e W@ S ar  fafaeEn 3fte T

HAMRR g & ST hIoTerTs

FFAfd I (Angle of Depression)

qf s |

3A: T ST TS Bl TR a )
B e ¥ ofte e et %

AR g weutes t@m B et T
FATIh] HIUTeTTs STEATd 10 (Angle
of Depression) Hf = |

o=l 1AB = 30° = 37aH(d 10T B = »ABC | T 3Taciiehd farg B T 4R e
C forarent T4 oTeT UHT SREUeh! SRICTETHH 392 U ohTsH s |

YEh! STGTe Heh] 3dlg IHO

TR 1N 30° = S Torg < SRET] B T S0 4a0

AC 1

A = =57 i == BC THT
%n\/é =C oA AC= ZBC
—

ERICASIES

1. B T THSHA Ft TS HiSToh! JWIh! SIAIL IV 30° TS T AR 7%
20m feSufs High af<tnl gUR AT HI0 45° TS | A<l SE T Af<E@R
it gfte famgent g frepreger |

-
AB = Hf-ETsh! 318
CD = T¥ceh 39U §3 fagfor=ent 38 = 20m
BC = Tdeah STTa 3™l fag
T Hfaforaenl g = x AT
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318 YHSIU fABC F1E

. Tf<Ten] IS Q&0
tan 45° = qfoes STTTaR! Q181 TG T AR Torieh] g0 Q@0

AB
1= [> tan45° = 1]

X

1 _

\[3 CD+BC
FAYET CD + BC =4/3x
YAl 20+x:\/§x
HAAAT 20 =+[3 x —x
A 20 = x(\[3 - 1)
LT 20 = x (1.732 - 1)

37T 20 = X (0.732)

20
AEAN x = 5737
X =27.32m

gfeatare qfgen gfte fargamiahl g8t (BD) =BC+CD
=27.32+20
= 47.32m

T9¢ Afgten! I8 (AB) = 27.32m X A<t fgal gfe fargamyant g8 (BD) = 47.32m
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2.

TS 100m S EREAH! THEE THE TRY EREUH! FARR TEh! Toh THAHT 58
fSgEEFUM: A Y B 9C T& S HIUEE HAT: 60° T 22° YA | o T
fageefeam gt e |

=7, fersrmn P
PQ = 100m EEYeh! 313
P = EREeh! gHI
YRG! AT WWeh! T3S AT HagHT Wl
T2 fage® oI A 1B B | A
— PAQ =60°

= Tfeell fawg A ST SREUeh! THT P TS TQ1 SITehl SISl S0l

PBQ =22°

0

=TI fo95 B 91 eREUh! THI P TE T&T ITeh! QET ST 1]
379 FHhIUT fPQA e

._PQ
tan 60 =AQ

100m
3="a0

rerT 0.404 = 220M

100m
3T QB = 0404 = 247.524m

799 ¢ fage® A 1B 9! T (AB) = (57.736 + 247.524)m

= 305.26m

IS
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H TG DT TS G S 45° T N IR STIE 60° TR W=T 25m
A S | TG 313 TR |

ef, e
AB = TGh] ST = x ARSI
—>ACB = 60°

—>ADB = 45° I IAEEE BC

T BD ©Wch] SYlh] HIgeE
SIERCRESIGISIEY
BD =BC+CD
=BC +25m

HHEIT fABC dE

B C 25m

-_AB
tan 60 =BC

F 3=

_X .
3reran BC—\E ......... ()
R AT fABD dE

-_AB
tan 45 =BD

HIAT 1= [> tan45°=1]

X
BC +CD
FYA BC+25m=x ... ... ... (ii)
THRI (i) T (ji) e

X
\/§+25m—x

X
YT 25m—X—\/§

1
AT 25m = X(l—\/:—g)
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AT 25m = X(M)

3
FAAT  x(\/3—1) =+/3 x 25m
_5[3><25m
YT x = \/§—1

:\(/E)’\/éizi’;n((\\/-f:ll)) [> 33T BT (/3 + 1) & TOF 7]

_253+3)

- 3-1

25(3+1.732
= —5(32—32 m =(12.5 x 4.732)m = 59.15m

3Tq: TGh! 3HTE (AB) = 59.15m

4. TEA 20m FE S BAARE T TSGR AT JHTh] SIS BV 45° T Hehl
ST I 30° UIZTS | I ATh! 318 T ahregerd |

AB = 20m = =Iehl 3913

CD = T g Gl 3918 = x HHAT

—>DAE = 45° = SXeh] B A 2 Zaeh! I D TS BT S-ehl SeIdi3T hIv]
—>CAE = 30° = ! Bd A JIE Jaeh! T C TS ST d-ehl STaTd hivl

D
3T FHSHIUT fAED 9TE tan 45° = RE
DE
FUIl 1=4F
DE=AE... ... ... (i)
TR GHI fAEC H1E 5o
E A —> E
tan 30° = AE 30°
£
1 _EC K
arera N
R 30°
B - C
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FYA AE  =+[3.EC
=\/3.AB [> AB=EC]
DE =\/3x20m ... ... ... HHIHT (i) e
79 T HoER Teeh] I (CD) = DE + EC
= (20\/3 + 20)m

= 20(/3 + 1)m
=20(1.732 + 1)m

=20(2.732)m = 54.64m

5. U3 TR S TRTARRHT 58 fOgeeas | Aifael STaaiieh T/l gfe @
FATTHT AT HIEE FAM: 60° T 45° IIUSH | A T8 fargesferass! g 20m 9T

I TR SUTE Fid &S 2 Freged |
ERAECEL W , A
602
AB=€|'{7=h;f3€II3=xﬂ'Fﬁ 45°
C I D =TI fyamfaient 38 fage® g |
CD =20m
—ACB =60° —ADB =}5°
378 FHhIT fABC TS 450 600 B
AB g — N
o — m
tan 60 =BC C B
X
A \3=¢
X:\/§y ......... (1)
R THHIU fABD dIE
._AB
tan 45 =BD
X

FE 1=

x=y+20......... (i1)
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THRIOT (i) X (ii)
y+20=1/3y
HAA 20=+[3y-y
YA 20 =y(/3-1)
YA 20 =y(1.732 - 1)

FUAT 20 =y(0.732)

20

g4 y=5732

y =27.32m
y T AT THERIOT (ji) AT TRERT
T SEE, x = (27.32 + 20)m = 47.32m

6. R/ T DFIER T S TEh! TS WA HA AR haiel 2a1 G
1 T Thach! ST ShI0T SHATT: 30° T 60° YTESA | IS SRR 918 30m HT Graeh!
3918 Tirregei |
ERAEERI
AB = 30m ¥eh! 3ATE T CD = x THITH! 39S §|

CD=x=BEES|
—ADE = 30° T »ACB = 60° §8 a2l A HIVEE g |
o A
319 GHHIUT fABC 91 w N
(60
AB 30
tan 60° = BC

AT AB = tan 60° x BC
YA 30=+/3.BC o
D X < e

. BC= f/% \3}% % %—10\/5

T BC=DE =103 m
R GHEIT fAED ¥

60° -
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- _AE
tan 30 =DE

1 AE
;N ===
ail \/3710\/3

FUAT  ~[3 AE = 104/3
- AE = 10m
G 3915 CD = BE
= AB— AE = (30— 10)m
=20m.

FH B Vol UfaHTen! T ffvaa fagare wyome! 50 T iy sSR!
SEIGUSH] THTHT BS] S HIVEE SHAT: 45° T 60° YIS | AT LqSIGUSH! UG

6m YT ITh Wah! IS T Yo qe g famgferaen! gl frreger |
ERAEERI

AB = 6m EISIGUSH] 3T

BC = YaTsh! 3418

oo o 6m
CD = 3fte farg T warfs=raht g

—BDC =45° 1 ->ADC =60°

318 YHSIU fBCD S

45°

T T GHH fACD I 60" c

FA 3= ABBEBC [> BC = CD HHI& (i) 91

YA +[3BC =6m + BC [> AB = 6m]

AT BC-BC =6m
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YA BC(H/3 —1)=6m
HFIAT  BC(1.732-1) = 6m

YA BC(0.732) = 6m

6

YT Bc=m

AT BC =8.196

TEe YRl SHTE BC = 8.2m, 3t farg T 9o fa=rsht gt (CD) = 8.2m S |

HA TS 1.5m S8 WUH! Ff Toh i1 A9 forgeiiant @wment 6m R Sfies | afg

I JTf ! SR TS 91 1.5m W forgeiten! Tl 3918 freahregaie |

gl fesm
AB = 1.5m HIf-TEeh] 3918
BC = 1.5 HIfHeh! Skl T
DE = ferqJetien! Traien! 318

SACB =0T >DCE=0 1 &3 |

3T FHHII fABC S

o AB
tan =BC

1.5m

YT tan6=m

D

1.5m

AYAT tan6=1 C

Lom

o tan 6 =tan 45° [> 1 = tan 45°]
- >ACB=—>DCE=0=45°%3 |
T T THEIU fDEC ¥

-_DE
tan 45 =CE

DE

S 1=T5+6)m

. DE=7.5m

qqef forgeiien! @] 3918 DE = 7.5m &S |
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9.

U 1:2 HTHT A THERE =l U 60m © | 9% Grageen! [Shis=mn a4
B fiftoa fagae T=RER! Ul SN FIUEE GHERE TRAl SR
GHEEEH! 3918 Trehegar |

REAEELI]
AB : CD = 1:2 3% GHIGEH] SJI 71 | dH AB=x HUCD =2x T |

8 T >AEB =0 YT »CED =90° - 6 S | c

JASTIEIR BE = DE = 30m §5 |

I BD I AATFGE B |

3T FHRII fABE H1E

AB X .
tan6=ﬁ=% ......... (1)

T T THRIU fCDE 91

CD
tan (90° - 0) = DE

30m E 30m

THERIT (i) T (ii) O a1

X X
tanexcotO:%xE

X2
SUEI 1=250 [> tan 6 cot 6 = 1]

AT x2 =450

x:\/4_50:15\/§m
THY G (AB) 3l S9TE (x) = 15\/2 m X &I (CD) &l 3918 (2x) = 30\/2 m
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10. gfremfas B g fagere 3om el TS Bal S=aier tan‘l(%)

IS | Joh! fagaTe 30m ST o AT 6 Y7 390 THIC 8]l S~IAieT hivl
T AR ? I AR | A

i f
AB = 30m TSI 3918 ?

C = wfeen gfee fog 30m
CA = Tfest gt 30m &

43 <
—ACB =tan 1( 4> ant ( %)
3 40m
— 1 =
0 =tan <4)

3
tane—4

D =<l g forg
CD = 30m Ufgal 3fte fagare S it fagam el g
DA = 31 gfte T@n
3N 3fte fog T Eraen! e B fo=ent gt
BD =+/BC?+ DC?* &9 |
319 HHUT fABC 9T

AB
tan 6 = BC

30m

YT BC

MW

YT BC  =40m
BD =+/BCZ+DC?
= /1600 + 900
=+/2500

BD =50m
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R YR fABD T

_AB_30

tan a =BD-50
3

—_ -1 =

o =tan (5)

= 31° (<TTTH)

| qY 5.6 (%) I

S+IAIST ST =ehl & Bl 2 Famafed g e |

. ()
(@) e HI0 HhT % 71 2 Feeafed T TR |
. T feguent fosee x Ty i AFEE fehieeid |
A
) @) i
30m y
o 45°
30 ]
D—= . —C B p £45° 60° ]
y T m”CT _x— °B
[T x =21.39m ¢y =51.39m] [ST¢ x = 27.32m {y = 47.32m]
C
m A )
45° -
X A 30° ] E
1S
o
60° 17 45° o
D C 30°
30 :
y B m g O 5

[T x = 30m Ty = 17.32m] [T x = 201/3 m Ty = 20\/3 m]
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) A ) ) D
P
X
B 30m
5Qm
y
5o \30° B
[ ST x = 14.196m {y = 8.196m] [ST7&y=30m {x=3199

3. (®) 1 fafeea TumeR t3e waqe JHME BT SA hI9T 600 U | WE
IR 20m T T 3T YSTeh! THTHT &1 S+IAILT ThIUT 45° UTUS e HS-eh! 3918 T
qfgel farg sarferaeh! g feheged |

[3T: Ya7ah! IHE= 47.32m T Ya7 qfeen fag fa=reh! 54 = 27.32m]
(@) 36m 3Tl YaTh! TS T G2 [AGEEaATE &al ST hIUEE 60° T 30°

TS 9 <t T8 Targesisaen! gl sfd ® ? fehegerd |

[3T¢ 24/3 m]

) 30m TRETE TS Haeh! TUMHT &1 SIS I 60° gl | IS et ffem
O TR qA: S Yol JHMT T&1 S 0l 30° TS W+ ol 38
fargferarent g4 fehTegerd |

[ 3T 60m]

(D) T3 60m 3Tl adeh] BAAE o TMehl T forge®as gal el
HITRE 45° T 30° UM ¥ o 58 fargewferaen! U faheded |
[ 3T 43.92m]

4. (%) T3 30m 3Tl THEITH T 58 TR TMEE U8 THdd Taehl Wl
ST ST HIVEE 30° T 45° UIEUDS 9 <1 G2 farggeferash! U fereded |

[ 3T 81.96m]

(@)  TIA 60m 3Tl TFYh! THATS T3S THAA HdgHT Wehl ¥ fawiia fewm 9
fageRde T IIAIST HIVEE 60° Y 30° UEUS | < T3 TAHEEIIAh Gl
hid gret 2 ferege | [ 3T 86.6m]
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Q)

)

. ()

(@)

(TN

)

. ()

(@)

(M

T3 90m 3l Taftenl THTEE T3S THAT FagHT Wehl G2 fauiid Tas
TTT 3T HIVEE 45° T 30° U 9 o g8 TAAforaehl T4 Hid gl 2 v«
SIS

[ ST 245.88m]

40m ST aFR] SAee UEH T TERR USE WA Odedl Wl 58
TYMEETE Tal STl HIVEE 60° T 30° UEA Y < T8 TAMII=hl g U=
ISUIERRE [ 3T 92.38m]
15m 3WE! FSFh! THHE F Taeh! Ha I THTATE ST v T IarsT
HIUEE SHEST: 45° T 60° UIZA | S el S8 hid el ? Ul
SHIEGREY [ ST 40.98m]
TS 15m Tl STh] BAAIE a7 W2Teh! Fe=itent Hhe T IS el 30° T 60°
Jrefd IO T ST hI0 A U4 3H (o] SO hid Bel 2 Ul
ISUIEREE [ 3T 70.98m]

1.75m 3Tl AT TS Yaeh! Sd I Heale ShuI: 60° SIdisl hiv I

15° ST T YIS 9 I YaTeh! 3918 hid grel 2 e |

[STR: Ya7eh! 315 = 11.30m]

1.7m 3TE HIES U3 T@Hh! I T Thaehl IS HIU I G Il

SHAT: 75° T 30° WA 99 S Tl 3918 U1 IS derd |
[ 3T 10.97m]

27m 3Tl ] DA GHITh! gWT Y Hhadhl el HhIUEE SHAT: 30° T
60° TTZAT Y ST W] 3918 T =R forerent g4 vl S ded |

[ ST 18m T15.58m]

e TRh! STTE 18m B | STH =Reh! BAaE forglell sIxiiehl WralTeh! T T Thaeh!
ST HITEE SHHTM: 30° T 45° AT U= W] S8 9 3R T GHATfoeehl

SUEEISHIEL R

[ 377 10.39m ¢18m]

20m 3T TReh! BASIE TS TR T T el B YT HIvEE ShHI:
45° T 60° TS 9T TITYeh! 39T AT Ty T SRf=ahl U U o3I |

[ 377 8.46m ¥11.54m]
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() T3S Taeh! 39S 60m B | AfE I Aaeh! TS TS Yaeh! Bd T haclls
Q1 MAAfd HIEE HHI: 30° T 60° UEA Y4 Waqeh! I3 T HIFaE
] G T A TIS i | [ 3T 40m 734.64m]

7. TS REUh] $UE T THANY Weh! taSIgUSeh! IS U 2:1 B | Afe et
W] I I 45° B Y EASIGUSH] IRl IIAIS hIU hid & ? Tl
TSR | [ST: 0=56.30

8. U3 HUfFc TShehl TSR 40m B | ST USHAT U+ FH ff¥em fargame gewan

3a TR Rl 58 TR TIEEh! S HIUEE 30° T 60° B 94 o 52
GrETEEeh] 391 U1 S Iard | [ 3T 10\/3 m]

9. W hadlE 7.25\/3 m TR WX 1.75m 37l ATl TFITh! W Tl 3o
TR BT TR 1.753 m T8 Y- TFaIeh] 3918 I01 TSgerd | [3T%: 9m]

10. T TSA TWH! 3 qoufem! U= forg A 91 T@h! THIATE QT ST hI0T 45°
s | fag A 912 6m o ¥@a SO TR B fargame T4 T@h! TWems oal

WWtan*(%)m 4 TGeh! IS I TSI | [3T7: 8m]
11, U3 W 396 x THE B | I SH Wyl fos gEdfs y e 30 A 9

TITh] TGS ©&1 SIAIST S0 60° TISAT 4 A T2 y TehTg Ifeq01 T8 B fagare
TR U1 251 gt Xl fRafased sHTaent SdieT shivl o<l e Sderd |

D (ST 6 (STTavTF STl BT = 459

Hints:

12. T AT Beae 1:9 i JTIaH F- fagel faumsm Rus 5 1 afs wrre
fo 20m ermfesh! fargane favmm fomg T Tavvenl 0l Bl SSR S=qisr Il
FARS YA W I 3T I TS e | [3R: 80v/5 m]
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REIES

% AFX (Vector)

1.0 YARTEEHA (Review)

e AT T e difaes Wi (Physical Quantity) WiFes | ST&: e, o1, g4, fuvs,
T, ST TS | A TS TehahT A |
(F) TR (Scalar) T
(W)  AFR (Vector)

e %A, TUUE, EaH 3T Thorl IR IREUEE g | 3Ta: HH T ThTsal o1 |
e T Afer difass TiTeE Ther afes |

e T, oI, SE NS AR NI IIERURE g | 3T: T (Magnitude) HTET faem
(Direction) ST &< T+ dfeh Hifeeh Mg AR Afess |

1.1 HFRIHP IRA (Magnitude of Vector)

H TAZATE SIS SR Y

WUS (Line Segment) Shl TTFITSallS Y A
dgehl ufmmor 9f s | W
N P(x. V)

o= OP Yaeteh! TR

—>

0P| = Jx—0F+(y-0¢=
VY ED |

A R

|OP| &TE fda T4 (Modulus 0(0.0) 0 X

0P) s |
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FF2THT fQUT (Direction of a Vector):

e fazuspt Fo=mT T@1 @UE OP o U X-3TeTKHT SHTTH I o TUH Op 1 &9
0 =tan*1<¥) =tan*1(g%>§@l

y-0_y2—v1
Tl tan 0 = X0 % Xlg_‘él

FFRIH THR (Types of Vector):
(F) &R NFX (Column Vector) :

FH AFH a = (g)m a 1 x- ¥ y- TUSEE el ARGUHT B ¥ I&dl Taeels
T 9T (Column Vector) A S | T2 58 Ta58® A3, 2) TB(5, 3) B - 9aX

ﬁz(?ii?i) (3 2) ()WAB@WW(COIumnVeCtor)WI

(@) v=fF ¥R (Row Vector) :

et AT AB = (2, 1) U T | T x- T y- TUSEE T(THT SRR ST (Comma)
o AT THT Bl SRS S | TG SRR TR deid 9T (Yow
Vector) g s |

@M feafa S (Position Vector) :

Iz 3 fag 0(0, 0) T a1l Forg P(x, y) TT FaEemTaq T s 0P T P(x, y)
fearfa 9= (Position Vector) Wi++s | Teafa datent YRS fa=5 (Initial Point) STfge
qf I fog 0(0, 0) T |

YR SIS Tryst f=9 (Triangle Law of Vector Addition):

afz AB o1 farg A @ B W BG & fag B @E ¢ W1 faead e o faefies T
faemma AC (fag A 912 C eI faeenas) o &= | a7eifd AB T BG o1 ANThal AC &3 |

ST AB + BG = AG
ATl A1 SIS TTIHeE Jaet Siesht %[‘ﬂ?[ IGRE| (Triangle Law of Vector Addition) af e |
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6.1.1 W NFETD AT U (Scalar or Dot Product of Two Vectors)
a’réE:(;i) IB=(;§> e FRE® WU fafieeah! Thol TUHeeTs a . b (Ve a
T2 A b) o SIS | THAE & . b = xux; + y1y, bl TTHI TRATI T | §E FoFee® 2 T
b ! =T Set SHISA YUHTA T8 TaigEah! Therl UHHEATS dot product IfH A e |
T2 AFREED] Thor UFhHeTeTs Ja gf gRefd 7 afes |

B
a.b=ab.coso
EE a=|§|,‘ﬁ<'=|?1a'°|ﬁt|\|§?‘l'€ b
b = |b], X b T AIgAH
T 0= IREE faush o LN A

UG

e HREE a Ub 1 Thel UM FeTehl Fe3iIel ATTARE o :
(%) IS gE YIFREE a Tb I fT=hI BT 9= 0° T cos 0°= 1 B |
T‘I’Hﬁg.gzab.coswzab.l:abg@I

AT 3T JREE a L b T FGUH THFRR (parallel) T 0 = 0° T
Ta.b=ab TS|

(@) Tfc T3 TREE THAIHH T o 9 fa-ies foa=ehl i 0 = 90° T3 |
00590°=0§ﬁﬂ'@ﬂﬁz.6=ab.c0390°=ab.0=0§@|

AN a.b=0ES |

T a.b=ab.cos® (i) THMIR I TaeEeh 13 STSEITHT

b=ab (i)  IHMRR ST

SR

b=0 (i) T TR

o)

TET ab . cos 0, ab T 0 T TheR (Scalar) TRT YUHTA G5 FFREER! UM THelalls
Thel UM% (Scalar Product) S Tah! 7 |
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6.1.2 W FRETd! [P P (Angle Between two Vectors)

=T 0 3T T35 (Origin Point) ® | T A 1 e Y3 (Position Vector of A) = OA =

- - >
a ¥ B oI Ferfd 99X (Position Vector of B)= 0B = b S|

T OA T X- & TATTH B, HAOP = o T YT OB T X- N FHATTHT FHI0,
>BOQ =B B | 78 Ya g T Fa b fo=ranl FI 5BOA =P - o =0 TS | APLOX T

BQLOX fafauaht & |
37s GHRIUT AOPA TS

COS a :m

%
[> |OA| = OA]

" X =ac0S0.. ... () [> |al=a]
379 HHIU AOQB dIE

cos B :8%

" xp=bcosp [>|b]=b]
TR T THDTIT AOPA T AOQB TS ShHT:

yi=asina

Qs I, &7 10 207

Y

N

ol

|

B(x2, y2)

A(X1, Y1)

e




_BQ_y2_y
sinf =B~ > = b
|b]
" y2=bsin
BHITE 1Rl B,

a.b =XiX+yiy2
=acosa.bcosB+asina.bsinp
= ab(cos o cos B + sin a sin P)
=abcos(p—a) [>cos(-0)=cos 0]
=abcosO [B-—oa=06]

qad cose:—wL Lfz

ab
a.b
YT cos 0 =5
lal [b]
[ a.b
AYAT | 0=cosY ——
lal [b]

6.1.3 §€3ﬂ'€|’ AFIEED! e AR (Scalar Product of Unit Vectors)

3T X- 3TeTRT THTE AT OA = 1 T Y- ST&ThI T YFT 0B = | B |

STl Y
A
> (1 -» (0
F={o )} J'(l)
X X
‘s'rqﬁwéw@,(yi).(yi):x1x2+yly2§@|
>> (1 0y _ _ (1.1
(=) I.j—(0>.(1>—1.0+0.1—0 B(0.1) ® °
@ §i=(2).(2) zoross
J
»>> (1 1N _
) |.|—(0).(0>—1+0—1
> > 0 0
(=) J.J=(1).(1>:0+1=1 0 g( ) >
A(l1.0

208



" - = _ 2 73
a.b ‘(3)'(2)
=2(-3)+32 =-6+6 =0

N
" a.b=0

3. AR [a] = 24/3, [b] = 9 T T T NFAEE for=ran! I 0 = 60° MY a . b I AA
franregRi :
laj=a=2\3 Y |b|=b =97 0 =60°

RUCIGIERIHES

a.b =abcos®

= 24/3. 9 cos 60°
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:9\/§
IfE (3] = 27 + 3] T o] = 37 + 2] W€ M TZ YREE fa=h 0 ¢ T
TSI :

T d=2i+3] =(5)3

=\4+9=+13
b1 =37+ 2
=J9+4=4[13
" 3.8:(;).(’23) =2(-3)+32=6+6=0
_a.b
[l |

0

RERE

Zero
=0 [ = something ~ 0 }

= cos 90°

cos 0

" 0=90°
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5. Uf&a=-37+6]Ib=61+3] Y VYK a T VIR b T SYTHI T &S 91
TAIORT TR, :

IO TG9 ¢ 2. b =0
TS oIl S,
g. B = X1X2 + Y12
= (-3).(6) + (6).(3)
=-18+18 =0

TG T3 HFEE a T b Ueh YT TTF] G, ST FHTOT o7 |

6. A A =37-4] Tb = ki + 3] T TREE THATIGH & 9T k S AW T

ARTRI
31 4] :(i) T

B=ki+37=(5)

3 -
el a

TIHIETE AR B, HFXE® UehalTaaH] o gal

-

a.b=0%D|
s (). (3) =0
31T 3k - 12=0
3Tl 3k = 12
" k=4
7. 9% |a +b|=|a - b| T THIUR TR : alb
T |a+bl=|a- b
la+DbP=la—bP [> Taq% o 7]

YT (3 + b)?=(a—b)? [> [aP=a7
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AU |al2 +2a. b + [bP =[af—2a. b + |b]?
AU a2+ 2a. b +b2=a’—2a. b +b?
AT 2a. b +2a. b =a? + b2 — a2 — b2
YA 4a. b =0

AT a.b =0 [z %:o }

TGS alb T, THIE o0 |

" AC.BD =(C-a).(C+a)
=[cf ~[af
=c?-a
=BC?-AB? [> AB?=(-BA)’=BA’]
=0 [> AB=BC]
TH qHATE AgYSToh] TAhUEE THSIEH Tl G- e JHITUIG 931 |
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I 6.1 I

qeTehT Yedeh Targe® SiigH Watels x 1 +y] ol TUHT SHe TJeid :

(%) A(2,3)IBG,j) @)  P((0,3)TQ®4,2)
[T T +2]] [ST 47 - ]
(M C(2,4)TIDCG,6) (=) R(3,7) IS5, 8)
[ST 3T + 2] [STE 27 + ]
TAHT STTLATEEHT a. b T HEE U ST :
@ i=(3)w=(3) @ i-()-(G)
[STR: a. b = 0] [3TR: a. b = /3]
m 3=(3)7s=(3) @ 3=(3)8=(p)
[T a. b = 25] [T a. b =0]

-> >

qcTeh STALATTEHT a. b ol HIEE TTehTedad :

() 3:(\/25),6’:(1)19:300 (@) |a|=2y3,|bj=9T0=90°

3
[m‘@] [3T% 27]

M a=371-4]I0=87+] (0 5:@)18:(1’1/5)19:900
[3T%: 24] [3T% 0]

AT STTEATH G5 HAAGE ToT=ehl VT T TSR ©

) [a|=6,b|=7Tab=21 (@) |5|=(L31>TB:(;3)

[T 0= 60 [T 0=90
(M (a+2b).(5a-4b)=0 (@) 3:@4)18:(30)
[3T% 0= 60 [3T% 0=801

TR STAEATHT G331 HFREE ThSIEHT Tl G-, HAT JHITO TR :

ofs% 7Ifor, #4710 213



(@) g=2ifﬁj'{b=ﬁi+21

TN TTFEE THSTTHHT T U STILMHT k oh! T U1 ST
@ 3=(%) 8=’ (37 k=5]

(@) a=(k+1)i+3]Ib=61-3k] [T k=2

(M a=ki+3jIb=2i-3] [3T: k = 4.5]

(@) a=2i-5]Ib=51+kj [ST k= 2]

fs g Iy Ifage® A0, 0), B4, 0) T C(0, 3) WU S FHYS THHIT
s &yt ynora TR |

I P(-1, 3), Q@B, 1) T R 7) WU YHIUM THRE : —RPQ = 2-PRQ
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6.2 TR SATALT (Vector Geometry)

SAAfART el AU T-HEE o HILIEE Heethl TANTHe X a1 el aiehrt
TG T YA 9 Fiehes | THRRI HaeX SAHIGe! I a1 HUgEh! STeedehal
TS | A FH a1 HISEh! SavThdl e T q™T TRISA A& SAITHIqhT hel Hegeaqol
e TUd T4 Y] AT RS S |

6.2.1 Fﬁ'ﬂﬁﬁ {T&T (Mid Point Theorem)

qFT S| ﬁ‘ﬂﬁ T (Triangle Law of Vector Addition) T T 'elfrf TGl G
ﬂ?ﬂﬁ@ﬁ feetfa e =TT &M 33'6:|E | (Find the position vector of mid point of a line segment

by using triangle law of vector addition) :

FIT (Statement) T & TUSH! HeEAfTGH! Feaf 9y, [ m = 2 ; k=1

L [T WUE AB i AT M B |

A, M B 912 3T farg 0 I fafausht a1 @ueg® 0A, OM OB &1 |
B

A, M B o fearfa deees

—_—> 5 > —> >
OA=a,OM=m X0OB=hb I
—> > R M
AB @1 WUSH! AEAAG M TR AM = MB T3 | b
A T Sireeh! Y o TR,
N A
OM = OA + AM
HAAm  =a+5AB [> AM=MBIAB=MB]
> 1f —> —>
:a+§(AO+OB)
> 1f =2 = —> —>
:a+§(—AO+OB) [> AO =-0A]
> 1 - -
=at5(-atbh)
> 15 1>
—a—2a+2b

ofs% 7Ifor, #4710 215



1
NI
o]
+
N[
ol
1
vV
[N
|
N =
1
NI
| I—

o
+
ol

1 4)_
m =7

T H T GUSH! GeATagen! fefa deet 39 1@ WuesH g3 fagaean! fufa Jaet!
TN S D |

% A A1l GfEATEE YS! e St HeAfargent feafa 9aex = amsA
AT T " 2 &1

I AABC Tl YSTIEE AB, BC T AC Tl HEATIGe® ShUST: D, ETF B |

AR Sreeh! 1Y FamaTgan,
—> —> —> )
AE =AB+BE..... (i) c
—> —> —>
AE =AC+CE
—_—> > .
=AC-EC ........ (i) [> CE =EC]
HHRTT (i) T (i) ST . E
- > > —> —>
2AE =AB +AC + BE - EC
- > —>
NYAT 2AE = AB + AC+0 [=BE=EC] 5
A D

—> 1 —> —>
" AE=3(AB+AC)

T3t AE I ST BC P HEAfSg £ 1 feorfiy 99t & 97 AB TAC YT AB F1 forge® B
T ¢ 1 feafa JeewE g1 @ ™

—> 1 —> —>
CD =5 (CA + CB)
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6.22 ©US YA (Section Formula)

T frwista ww==ir | (Internal Division Theorem)
YA (Statement)

afg foge® A 1B o1 fearfq 99X @ Tb e @ Wue AB @€ A fag P & min 1
WﬁWWHﬁWWPHﬁWWB:MWI

m+n

YA (Proof) :

>
T
-
W
I
3
x
gl

3T943|T—n§+n6:—m6+m3
GWEHmE+nB:n§+mB

31ET p(m +n) =na +mb

" p o= MM | oo e

m+n

TMter fasivra Sy |rey (External Division Theorem)

%Y (Statement) :
Ffs farg P & W1 WU AB W dlfediae m:n T fadsH T8 o favrse 7 forg

p a1 feetfr YR 0P = p = oDl g
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TH (Proof) :
gt fosrm A, B T P o feafa JeeEs

—_—> 5> > 5> _ —> >
OA=3a,0B=bT 0P =p &l

AP:PB=m:n
—>
PA _m
—>n
PB

STQEIT—nB+n§:—m6+mE
GTQFJHmB—nB=mB—nZ

3T p(m—n) =mb —na

- —
ma —na
" p = o— = | WU 9

m-n

SRR

1. IfE AT B o Feufd YR@E FHM: 37 +4] 141 +2] I EIS AB TR Heafag
M 9T M 3t Feerfer St 9=t e |

e A -
el OA=a=3i +4j
-2 - > 7
OB=b=-4i +2j
—>
OM=m="?
tr%mi‘argaé HIET AJHR
S a+th 30 +4] + (41 +2])
m =73 = 2

e e e rd e e
3i+4j-4i+2)] —-i+6] 1-
2 -T2 72!

+3]
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2. IfE AT B 1 Feufi Neete® ST 471 + 3] 14T + 3], W1 @S AB @ M fargal
2:1 1 SAFITHT FIHH TS 9 Mt Tl Seex o= eS|

Je A ey SRR OA =4 =47 +3]
B feorff YR OB = B = 41 + 3]
M T Feerfiy SaRX OM = m = 2

AM:MB=m:n=2:1

M =1 Terfa e oM —”OA+mOB

m+n

1(4| +3j)+2(4| +3j)
2+1

41 +3]+81+6] 121 +6]
= 3 =73

=47 +2] =221 +]).
3. JfE @1 WUSEE AB I AEfag M T fag A 1 feurfa Seete® e 117 + 15
T57 +3] AT AM:MB = 2:3 HT B %! feufq S5 11 Fmsge |

et A 1 el 99X OA =2 =51 + 3]
M T Feerfey S9X OM = 117 + 15

B 1 feerfd Y9 OB =
AM: MB=m:n=2:3

TS el B, OM = na + mb

m+n

3(5| +3])+2 b
2+3

11|+15]

YA 2b + 151 + 9] =5(117 +15])
31T 2b =551 +75) — 151 - 9]

TS 2b = 401 +66]
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aa’anzd'O' ;66[

n B feafa Tt =207 + 33] O
4. IR H @GS AB I fIGEE A T B o1 Teafr Yeete® shAww: 27 - 37 51 +

47 B9 T @1 GUS AB W§ o1l fag M & 3:2 Sl AJUH faueE T s M
forgen! fearfar Seex fa B 2 T= TR |

Jef A feafd SRR O0A=a=21-3]
B 1 feerfy S9R OB = B =51 + 4]

—> -
M ! feerfa Jet oM =m =2
AM :BM =3:2=m:n

>  mOB_noOA
T_iom === -MoA m:g

e e e e
_3(5i +4j)-3(21 —3j)
- 3-2

rd e e e
_ 151 +12] —4i1 +6]

- 1

=117 +18]

6.2.3 %TW AR &% (Centroid of Triangle)

e afe BIysTeRT Yerent geafarg ¥ et faufa
TG ST aeh! T@T WUSATS S TAYSTeh]
O (Medium) s | Y1 dF st
OfTHhEE THIEHT Hifed AR fagerms
%r‘ﬂ?ﬁﬁ TR s (Centroid of Triangle) af s |
IOAE G o SRS | YSel 9R &sd
TfARTATS 2:1 Tl STTITTHT Hlfes | TSR IR

%% G Ref JR 08 =g =5@E + 5+ 0)
TSI
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ﬁ.

= A <hl Teerfg e
= B ! frerfq deex

8¢ 5¢ >¢

C ! feafa e

i

g =06 = G &I Fearfa Jgees g

== D, E T F fo7g8® AABC 1 YSIIE® ShHST: AB, AC T BC I HeAfarge® qel
CD, BE Y AF AfThe® g | I Aftaehe® farg G WuX T & |

T CGGD=21TS|

—> +
. 52 2.0D +1.0C

2+1
OA+0B —>
22—+ 0C

2
=——=—— [> Ad=DB]

3
—> > —>
_OA+0B+0C
= 3

3Td: AABC 1 YR &5 G o1 fefa daex

:%(g+6+8)

i AABC Tl FHfASEE A(2, 1), B(3, 6) T C(7, 2) B HA 3o PIYSTahl YR &

(Centroid) WF'WTSH@R{ |

TR, A fafd qew =27+
B ! feafa S =77 + 2§
C =i fearfa T =37 + 6]

C(3,6)

G ! feafq daer =2
1{—> —
TAATER, OG :§(OA+OB+OC
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I
wlw Wl Wl
—~
[N
N
+
©
—
~

v G Teafg AT =47 + 37
f&Sw® APQR W PA, RB T QC Hfems T W4 THIUM THEN

— —> —>
PA + RB +QC =0.

Ig, APQR TT A, BC YSITE&E QR. PQ Y PR &l A& g | p
— —> —>
TaY PA + RB + QC
—> > > —>
= (PQ + PR) + (RQ + RP) + (QR + QP) B c
— > > —> —>
= PQ + PR -QR- PR+ QR - PO
" PA + RB + QG = 0 JHIfTd 720 | 0 R
A

| 9 6.2 I

AABC &1 IMEMASEE A(2, 1), B(-4, -1) T C(0, -4) YU YSE® AB, BC T CA &l
Aeaforgeteh! fefd SeREs Ul TSR |

[T (-2, 0), (-4,-5) ¥(2,-3)]

Ffg 3@ WuE AB 1 fage® A 1 B &1 Reafd d9et@® 37 - 2] 151 - 6] YU AB &I
TeAfagen! fefa JaeX Ia1 Te IR |

[ST¢ (4, -4)]

Tfe AT B F1 Fedfd Faete® 37 + 4] 151 - 2] YT W1 TUS AB &l HLAfIT M
Tefa Yo U=l IS gerd |

[ST 27 + | @72, 1)]
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—> —>

. WWABH@%@P@W@W@@P@WWOA;OB@W
PElEcRIGHEE
5.  fage® A, 7) T B(2, 1) SIS Sl W1 WIS AB T8 3:4 ol STUITHT fauTs T

fargan fearfd Yeex T SRR [W‘L;?’l-]

6. W1 WUS AB & fage® A T B o1 el Jaete® shus: 51 + 2] 137 +6] &1 94
() AB W fisane 2:3 71 fawrs T4 forg p w1 feerfa Seet o @R |

[3??:%(21?”8?)]
(@) AB @ AfETEIE 5:2 A faaeH T+ farg Q =1 feerfa e a=l Tmegerd |
[3?/?':%(5?+26T)]

7. W@ @UE PQ o (F) Fimae 1.2 W1 (W) =ifewene 4:3 A1 faurse 14 fawgent ferfa
YR T ST | ST P X Q Tl TSV HEE SHATT: (-4, 8) T (3, 7) B |

[3T% (®)5 (51 +23]) (@467 + ]

8. Tezum fIsmI PR=+ PQ WU FHIFTT THE « 1 =

P R @)

Al

@3p +0)

FNJTN

=17

=3

9. APQR Wl YSTTE® PQ T PR ol FAfarge® M TN YT FHITUIG THER : 20N + 2MR = 30R

10.  FHMRR IS PQRS 1 YSBE PQ T QR T HEATIGE® Ha: M T N B 94
IO TR -

—> >
N——(PQ +3QR) = (PS +3SR)
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63 WFEY AT ] e (Theorems Related to Vector Geometry)

gl senfafam 1y, =gy T gae 9N AIeeE a1 of SreeEdTaERE St
TUEIRE B @ S | Igf Sonfafaen (4 Tees o1 THEeErs) &a Heayol
TEEE  [THEHT Fai-ad THERE Haeteh! horl UH T Yl il YS! oM
AR T T T G TRA S |

m

HYT (Statement) : TIYSTHT TE3 YS!l HEATES S @1 61 YSIET THFRR 9
TR TS|

(%) F—I AABC HI YSIEE AB T AC &1 AEAIGe® E TF & |
(@) EF @1 ST BC W FHMRR I
TR ST G WAl JHIOG TG B |

rerid EF EF:— BC Y EF//BC
(I)  HHIT (Proof) : / \
AR Sreeh! 1S f1am 31gER,

—>
A EF =5BA+5AC [> AB T AC 1 HEASSEE FH: E TF WU

A

qoe EF=2BC [> VX e By fForermergar

EF//BCX EFz%BC [> % = k TheR JUHTe]

RIS FTF: TTF TR a7 5791 F1ST7 31327 1957 e YT (7Y =t &7
S TRTANS I FHITTE FHIIT TRT 8761 |
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m

HYT (Statement) : TATGEIG FIYTTR! WHferg T MU YSTH HEATTS SNg W@ STHRA

TS|

(%) IR Fa=m ABC U3 THgATE HIYsienl 71 |

TET SR ST BC ol HEATA D ¥ IMfog A T el B |
TS AB = AC 1 |
(@) Mo 9 : ADLBC

(I GHIIT (Proof) :

1.

AD =28 +Ad) I HeAfEER W FreTaR]

[> "o Sireeh! Foryst famsran)

Bl
I
w
>
>
O

—> —>
=AC - AB [> BA =-AB]

AB.BE =3 (AC +AB).(AC - AB) [> (1) (2) B FFRR TOH =]

\Y

2AC-AB) [ @r=a] = 0 [> AB=AC]

ADLBC, %9 AD T BC &1 e UM el Y U |

HYT (Statement) : TFYSDT meﬁ@sm e Sifer o =g

TR IS T |

(k) ==l

1.

ABCD T3 Tg4s & | SHHIP, Q, R Y
S YSEE AB, BC, CD T DA &l
HAfIGEE SISt PQRS FFHS Iehl B |

’\ \"

B T D ¥MHEAGEE SIS ddh] faeti BD S|
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(@) TG 749 : PQRS TS FHMRR T4 21 |
(I)  HHI (Proof) :

1. BD -BC+CD  [» Vo Srew! fryw FremeEEr
=208 +2CR [> QIR YT BC T CD 1 HEATET TTHT]
—> —>
=2(QC + CR)
- 20R  [> TR Srew BIye FRmeTIER]
2. =RTIBB=2p3
—> —>
3. PS=QR [> (1) IQ
—> —>
4. " PS/QRIPS=QR [> SRER YRGS TR I I6R g YUahI]
5. " PQRS U3 GHMRR TGS 31 Wl FHIfOra o1 |

HY (Statement) : FHFRR AT fIhUigE TER TV g1
(%) R PQRS FHMR Ao fahie®
PR Y QS fa=g O H1 shifeusht &1 |
(@) I 79 : PO = OR AT QO = 0S

(M Jfe : ool PR T QS T AAfISE®
M IN S|

P

(&) HHI (Proof) :

1. QM =%(Ep) +QR) [> APQR HI HEATSH TIEHTIER]
2 5\7:%65) [> QS FI HEAfIT N WU
=% (@F + %) [> Yo Sresh Y frrmeren
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=2 (QP + QR) [> THIIRR =IgefSTaf Fermiia YeTe® SRIeR g HTe

—> —>
3. QM=QN [132 9]

o ¢ —> ——>
4, MINTIZTEG O AT IES [> QM = QN]
5. g fasules PR T Qs TS fagae THlgusH &9 |

HYT (Statement) : ITIAHT TTHUTE TR F1|

12

(%) T— AT PQRS 1 faahuig® PR T SQ & |
(@) IO 9 : PR = SQ

(M) WEI (Proof) : \
1. APQST , S
0 =(SP+PO)  [> Ve STEd! IS FRmeEEN]
(S8  =(SP+POY [> FHA o ]
O — — —
SQ? = (SP)?+ (PQ)? + 2.5P.PQ

= SP2 + PQ? [> S_P)+P_Q>:0§}lw@|]
2. APQR W IH T
PR? = PQ? + QR?
=PQ*+SP2  [> QR=SP]
3. PR2=SQ? [(1)Y(2) 9
3TET PR = SQ FHTIUT 4= |
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M

HYT (Statement) : FHAG FAIYS (Rhombus) 1 TaFhies THaI0 g1 T TuigysH

(%) e gqarg Igdst ABCD

fasuie® AC I BD & |
(@) v 9 : ACLBD, AO=0C, BO=0OD
(I)  HHIT (Proof) : A B

1. AC = (A_B> + B_C>) [> YR STl HYst frameTgar]

2 BD = (B_C> + ﬁ)>)2 [> YR STl HYst frameTgar]

—> —> —>
=BC-DC  [> CD=-DC]

—> —> —> —> > —>

3. AC.BD =(BC-AB).(BC-AB) > (1)) "]
= (BC) - (ABY?
= (BO) -~ (ABY?

=0 [> GHAE I A YSTEE SR A U]

—>

1BD [> AC. BD = 0] THIU 9 |

Bl

a,
HY (Statement) : FATH (STHTRT) Tl BT Th THRIV § |
(F) TR TG ABC hl sl 0 B
(@ 9fF:cIoE|

(M) T U © >ACB = 90°
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(*I)  HHI (Proof) :

1. AD —0B [> UST I STHHEEE IS Y TUHT]
2. AC =A0+0C [ Y Srew frye FremeEEr

- (OC)?— (0B)? [> 0G?=0C7

=0 [ OC = OB, T3< Jxieh NHEEE]

— —> —> —>
4. ACLBC [> AC.BC =0] =IO 9= |

HY (Statement) : THHIU FAYSTeR! TV HEHfag VHfoFgaE TR (FHF ) AT 98 |

(%) &l GHRIU AABC HT BDLIAC B | T A
FU AC R HATTG D S|
(@) I 9 : BD = AD = DC

(A1) HHI (Proof) :

—> —>
1.  BC.BA=0[> —ABC = 90° U] B C

2. (BD+DQ).(BD +DA)=0 [> Y STl Byt frrmeraen

—~
o8}

FUa (BD-CD).(BD+CD)=0  [> AC I HEATHS D WU
—>
FUA (BDY- (CD)?=0
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3Ty (BD)? = (CD)?

regan BD=CD...... (i)
3. > BD=AD=CD [> AD =CD YUhIcl] JHIfOId 9= |
[SATRTITEH

1. I APQRHI PM = 2MQ T PN = 2NR T FHITO e : 7

—> —> 2
MR/QRT MN =3 QR

(F) I8 APQR AT PM = 2MQ T PN = 2NR

(W) W T : MR/QRT MN :%QR

R
(I M) GHIIT (Proof) : 0
1. PO “PM MO [> SRR Ses By frrmeTaen
—> >
= 2MO + MQ
%
=3Md
— 11— . —> 1—>
" MQ=5PQ (i) 9/ QM = 5 QP
2 'ﬂﬁﬂﬁﬁﬁ:%ﬁﬁ ......... (ii)
3. MN - MP+PN [> Yo Sirea oyt frrmergeny
—> >
- 20M + 2NR [> PM = 2MQ <PN = 2NR]

:2.%QP+2.%PR [> (1) (2) 9
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2. AT APQR T AT SR Y TQ TSR T YHIUIM TR : APQR TSl WHIGAG
ExS R p

(%) & APQR HT HfEIehT SR T TQ TSR & | A RS = QT
(@) TG U : APQR TS THgSTE YT 2 |

T APQRATPQ=PR &S | \
(I)  HHIT (Proof) :
— —> — @) - R
1. RS = RP + PS [> Y STl s FameTgar]
— 1—>
=RP+5PQ [ PS=5Q]
2. OT=QP+PT [> Yo el Iy Foms R
—> 1>
=QP+3PR [2 PT=TR]
3. RS=QT

— >
AT |RS| = |QT|

4 |RSP=|QT [> g i 7]

2
2 28 158 .1 538y = (opy 312,153
SRE (RP) +2.RP.5PQ +7(PQ)*=(QP)*+2.QP.5 PR +7 (PR)
2 "B B3 1, == 1
HIAT RP? + RP. PQ + 7 PQ°=QP*+ QP. PR + PR
2. 58 58 Lom—apza o8 52 Loee
HIAT RP? + RP. PQ — 7 PR*=QP*+ QP. PR -7 PQ

e (RP? f% PR?) = PQ? —%PQZ
3 pp2=3pp2
TN 3 RP? =5 PQ

31T RP? = PQ?

ofs% 7Ifor, #4710 231



3.  WMRR Sg¥S PQRs # fawuie® ¢ fagmr T smmoamn wafgyee 91 WA
T TR :
OP + 00 + OR + 08 = 40G e 0 W 3 g |
(%) T PQRS FHMR =g STeht fasholes y
SQ T PR favg G w1 WiHgHSH Wt B X
H 0 fagae P, Q, R, S T G T S suaht = |

—> > > —> > ¢ S £ p
(@) W@ T OP +0Q+ OR+ 05 =406 ©\ i /S 70

1
1
",
1
(RS
.
14,7

w”

o

(IT)  WHIT (Proof) :

1. 06=—— [> PR3 TEAfEg G U]
" OP+OR=200 [> BT VA TE]

—> 08+0
2. 0G=—7 [> SQ ! HATGG G T
" 08+00=208 [> B UM ]

—_ > > —> —>
3. OP+OR+0Q + 05 =40G[> 1T 2 SR FHIfvr ¥ |

4. FHMHR IgUSHT fahuies THa g T TEiEHSH §9 W1 SH 9.9, THAg
(Rhombus) TGS & =l THIFE TTger |

(%) =g fo= PQRS TS TIgdS = | b > S
ST fohuig® PR T Qs forg
T | S0 g1 TR FHGHISH WU & |
(@) IO T < PQRS TS THAIG Y < |
(T)  YHIT (Proof) : 0 »> R
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2.

3.

4

Q%=0R+RS [> Yo ST By frmemen

—> —>
R.QS [> PRLQS]

o

—> > —> —> —> —>
(PG + QR). (QR-PO)=0 [> PO = SR=— SR]

—>

N
FYAT (IQR|)> - [PQP=0 [> 1,23 9]

— >
AIAT |QRF = [PQP

—> —>
Il QR = PQ

”

QR=PQ [THMFR AGYSTeh AT~ YSEE]

TG PQRS T THTG TAgYST &1 e THTIUIG o201 |

L (%)
(@)
2. (&)
(@)
3 ()
(@)

| Y 6.3 I

T FIThT g2 YSTTeEeh! HEAfarg SigA XET WUE T Siieh] YSTeh] e
@RI |

[Hfgeg 1YST ABC 11 AB = AC YT TfTHfarg A e SR S faf=eh
T T SMYR YSTTeh! YR U] U el hid 3 2 oieged |

T APQR AT PQ = PR T PQLQR YT QR ! AEAfAg A B I THITOIG e |
T AABC T AP = PB TAC = 2PG 9T BG = QC & YT THIford e |

% APQR HI YSIEE PR I PQ Tl HEATIGE® P
MM 9T JHITE THa4 :

—> —> 3—>
QM +NR =35 QR

o R

fESURT APQR T YSIEE PQ Y PR ETE M I N & 1:2 Tl STUTTHT IS
MN//QR T MR = 5 QR &7 ¥ e e | P
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10.

11.

()
(@)

()

(@)

()

AABC T AB = AC T BC &l HEATGg D YT FHIUI e : ADLBC
HHhII AABC HT AC &l HEATIE M 9T JHITUG a9 : BM = AM = MC

AABC TT Hf¥FehTE& BQ Y CP SRIeR B+ Y THIUIT IR : AABC TS
HHfgag Sy = |
AABC T -ABC = 90° T AC? = AB? + BC? 3 Yl JHIIUIG T |

ﬁs@ﬁmco:%mwwﬁwnﬁ@q: A
d=2@ci+a a
_4(C a) A
B > C
C

4 9 TS geafages St 9 Tgds THFrR Tgds g WAl g
TR |

TR IS farioes SITaaH GaigaeH g7 9+ gt fafugrr yanfora
TR |

TR faeRTue® aTeR grav A1 e fafugry wanfor e |

g aqysl fo@uie® IEH TN FHiGHSH g8 W vaX fafugra
TETIO T |
eI s TS gaenvr 51y g7 it 9 fafugra yanfora e |
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12. TRl faehuies sRIeR §ram AT Saer fafgrT gmiford TR |

13, fegue! fosmm THMFR TS PQRS &l YSTEE P
PS T RS I ALATIGE® M IN HT GHIM T84 :

—> > —>
3QS =2QN +2QM

0
14. o= PQRS TS HHeT TS o | S R
el PS T QR w1 HeAfage® .
SR M TN B 9 THITO THR - 7 g R
—> 1] —> —> N
MN:E(PQ+SR) p > 0

15.  feguent fesrmn ABCD T3e Her Sgyst 7 |
et faarie® AC T BD farg M 1 THfguTeH
WU B | S P TS g g o
TR :

—> > —> > —>
4PM = PB + PC + PA + PD
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THE
AT (Transformation)

70 QAEAIHA (Review)

TR S fAf=a TJoreRt s 4 snfad smepfaent feerfa an Amomn gftedE
TIRS | TAFFAUIEhT TR 31 STHRYH THARRUGE B | I IeH (Reflection), TRERHTT
(Rotation), oA (Translation) Y faeariienor (Enlargemetn) B |

() TS (Refleciton)
& X- FEAT WEad

X- 31877 G YEEAE R, o 1370 | Tt Ta7g P(x, y) X- ST&THT T a7 Y- e
TR TS |

0
TP Y) s P, y)
Y
P(x. V)
ul
X ] X
P'(X. —V)
v
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& Y- EHT REa

Y- 3T&THT B TGS R, o SI1E-S | e Ta7g P(x, y) y- ST&TAT TIede a1 X- fAsemeshm
TRAF TS |

Y

”

P& ) .

P(x. V)

£y =X @ R/EQ
y = x TG g TSRS Ry -y O ST | ST

! P(x, y) ——— P"(y, X)
7R x Taemg Ty feemess TwatmaEH
ARMR U &3 | X

" P(x, y) Rez —> Py, x)
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P(x. v

=—x)
& y=—X P @A WEad N
y = —x 1 TETHT g TAAACTE Ry =, T SIS |
TR Y) TSPy )
P'(—v. —x)

& X =hJ@MET REAA

Y

x = h TEMT g TEAEATE Ry = h o S1E-3 | h &8 2 & U T 313 U Tl

X- Teemg sk safent Feenes ars |

" y) N pioh—x.y)
P(.x, y) P'(.Zh—x, y)
(6]
X' X
%_/
h
v
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y = K 3@mMT g1 qEa
y = k T&TMET g TUEAAATS Ry = k T SIS | I-1 k T8 2 & UM T 3TTeh! OM HeTdle
Y- TSI SeREar 4t a1 T faen! feemesh o<l ars | y P(x. V)

" P y) K, Pk 2k y)

' P'(X. 2k-V)
X X

(@) 9fEFHT (Rotation)

& GATCHE T S9Tg YIRS (Positive Quarter Turn)

3T fag 0(0, 0) 9 H FAfaa T Wi oS G g= faement 3o fawman 90 =t
TRGRHTTEATE +90° ol TREAHUT Yfws | THEAS Q* T SHIEs | +90° T —270° Tl YRGhHUTA

TZ/3E! MR TS | W& v
° *:::::i:::j:ﬁ:‘jj:t::;t::::;t::::;t:::::::::ﬁ::
PO =0 700 PO Py e |
EREESERIEES RNz \ IS Es ENESEEM eSS NESSE RR
ara: fag P(2, 1) A8 &ATHS Th | | | | . |
=g IReRATT TS I } } } } } % P(X, v }
Fpfehl FGRE P(-1, 2) T |X | ,,_‘,%_;T-,,_%:,,_; ”,;ﬁ,,_%:,%_v,%ﬁ y
=/ T fag P, 1) @ 1, 1o | 4 |
HUMCH <+ =g IRehAu R R RMAE EEREARERMRES SARMEUSRERERGEESREERERER
TRISET T ST | S SemeNNRmEEEARCE |
SSEERRcannl e
RIS P2, 9 EifiEEdi et et |
| SaliEE e |
1 1 1 1 1 1
| S AemE AN ASREEEAEE |
v
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HUTHS T FArTg TREHAT (Negative Quarter Turn) :

3 fag 0(0, 0) = FH fafaa g W =S g8 F= fgomar 900 =l afiehmures
HUTH Teh TS TGHHI Y es | THE Q of SIS | +270° T -90° =h! UGhATT S&t

&5

<

B

CO

9

AT prtoy, o0 HTT

AVE|

Y

IS

b N A

T o

R IR EEE IR e e EEas e

,,_;,,,,#;,,,,#‘,,

TR T | T

P(X,y)

— P'(y, —X)

Q -90°
Q +270°

a1a: fawg p(3, 2) < HUMHS

T T3 TRGRAT TRISST Eeh!
3epfd fovg P2, -3) M= |

3¢ qferar (Half Turn) :

| | | | |
k k o k
ESfEHiEEEt S
st e
X4 Eani ERRs £
g isesees B s
fi
oy i sEdtEeEtyEeetd
| | | | |
=g Secamtt
N o =
S
£ W H o
S
+ | I | |
aan | H |
m E _
[ =
% m .o _
w B E S
B Y
mwnmw o] =2 AW Q %o
S g A EEIE
- 4w J.%\ m + | |
Fm‘v rm & = T |T
|2 W 2
FEEEEEE 2

&5

OfeF 7T, F& 10
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(M) fSFM9A (Translation) v

Ebfr} ufiy farg a1 aegers feguat ::::;’t::::;’t:::::::,:F:::::::: ﬁ:::::j’::::::::

fermmen fafyea gl womraeor o e A

T gfRATeTs foeema vfs | T T T e T

5 uf forg a1 orgeé foreemom T | il

T foeeTo FeRt STTereeh &9 | W_%W_;%,_Wﬁ% (e ‘T,,,,%,,m,,

oot e T ) < WS Saaaes e~ EEaaan
e P e e

TR | q9Y X | o | |

oo T

q-rf\q | | YI | | |

Y T ( g) T SRS TR |

(®) fa=aeper (Enlargement)

S 3TTeRfael R ffvea fomarieumnl &= I ol ATdenT STaRd g

TRadels faearisrtn ufaes | faEaRishomehl & 0(0, 0) T&T AT k TUhT STEEATHT

pex,y)— O o k) &1 j j
foraRIaRuTen! 75 C(a, b) T AT ; & ‘ 3 ;
(Scale Factor) k §aT f : : 3 f
E[(a, b), k] !
P(X,y) — P'[k(x—a) +a, k(y —b) +b] 5|
E[(2, 1), 2]
A P(4, 2) S PRG4-2)+2,22-2)+2]=P(6 2)
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7.1 E’Tﬁ AT (Combination of Transformations)

RTerH, TReRH, faeemue ¥ faeariehior Hed g g3l TM-RUgEah! Tga Tl
TR SAHE LT ST TRAS |

7.1.1 WFHR TIEAT (Combination of Reflection)

1 o o1 STEqelTS TSl TRIS-TaTe 3Tehi Te g TIRaRUTeTs Seh TRede Hfs |
EEUSUER
1. Wx=4WF g AG 2) AE WIS Y-S W TS 9 SAfaw

TR e UM T ARG |
T Py — N L pehoxy)
AB 22— Xt L A@Rx4-32) =AG,2)

2. YINfESE® AL 2) B4, -1) T C(2, J) T FAYSEE T@REE x = —1 Ty = 2 A TR
TG 181 9T 1 Afafaraen! fegies ae aran faamn SEsged |

o X=h , Vv
Jgl P(X, y) —_—> P (2h — X, y) T T =
_ B B A AN e C e A AR e
ALY — X2 0 Ae-19) i } } N } }
A2 A A
(= 1 HHHHHHH :? Sii%:’::i::::ii::“: :j%:::::“:‘ﬁ:
B4, -1) ————B'(-2-4,-1) ¥ . H H
B, 1) :::::::::::::?t ::2?&%:::: A ‘#i:*,::ig:::“:‘t:
' e A - [ o - [ N - 1 —
oot cteas |hef B0
-c(49 B
P(x,y) —=—— P'(x, 2k-y) ; : H

A3 2 YT2Z A3 2x2-2) = A3, 2)
B(6 -1)— Y=2 ,B(C6,2x2+1) = B"(S6, 5)

Ca 55— YZ2 |, cv4, 2x2-5) = (-4, 1)
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7.1.2 FIHRT IRGHI (Combination of Rotation)

THYTe 3Tehi g TNGRHUTATS Hg<h URehHTT Wi | S

3. 3™ fa5 0(0, 0) I ARUR +90° T —270° AR YREFHU TR ¥HfE<5E® P(-4, 0),
Q(=6, 2), R(-4, 3) T (2, 5) T TS TR THRIT, | W wfafaest T aegems
TR o st W TR |

T Ry =[(0, 0) +90°] T R, = [(0, 0) — 270°] HIFT
R20R; = [(0, 0) + 90° — 270°] = [(0, 0) — 180°]

<

q: G WW(0,0) ] ;* 1 : =
e Eg ﬂ"fl f S i } i }
s N L it -
| I O ‘ ‘ :
R,0R; — 180 e O P A b e
O — i ' T | T .
" P(X, Y) 2UN] p (_Xl —y) v }} }} X
P HaoH "7—‘77
P(4,0) P4, 0) HEREEE *-»———f--f,,T% Jr%/_»f N **OI -
1 1
— 1800 I | i
ore? Q6,2 e e
- ' T =, FPhkaEnEEEEEEEEEEEEE|
R(-4, 3) ~ 180 ) ke
[e] f f
S(2,5) “18° oo ) i
v

7.1.3 FIFK fA (Combination of Translation)

THUTD 3Teh! AR ToreenTa g TMFLuens G<h foreemd ufs | Tl(g)m(g)gé
aafaquqWWT1+T2:<3)+(C):(“°>§%‘I

b d b+d

4, Qﬁle(é)th:(ﬂgéaﬁaﬁwmﬁm’@wﬁﬁA(zs)ﬁm
faeermam ufes! wfafas 9 SFm=ge |

w e(})ne(2)
ron=(3)+()
(35)
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-(2)
oAy A(703) s ()

7.1.4 EAT ¥ faRamqAea §E MR (Transformation of Combined Reflection and
Translation)

TS WEAIS 3Tehi ORI g TATRIRUTTE. TUedA I foeemu-enl Ggad ST
e | S

5. YNfERGEE P(3, 2), QO, 1) TR(2, 4) VT PSR X- &1 YRIed= T fareeama=
Y T = (2 ) fereen R | W e BryTeen Gt e dERge |

TPy Pk, y) | Y
" PG2) P(--2) 2
Q. 1) - Q0. -1)
R2,4)— SR -4) ; (=
X' A 77—}7‘77 - 73--77 N g 4

e 2(6), o)1

o oeaa=G), (D
Q, fuj_iL Q"( - ) e
R'(2, 4)T—:(:—iL R"( ,05> Y

Y
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7.15 fauda T wrEdae W AT (Combined of Enlargement and Reflection)

~

foea{ish ol e Td TRIadd TTRA THRuTels foRdRishol ¥ el Hge LTl

afes | ST

6. YSFSE® AL 1), B3, 3) TC(4, 2) YT TSI E[0, 2] BRT faeamireanor e |
I FRferereld g: X- &1 T THer | Felidh SFwRureR) Frremesh o
T TSR TG SESTR |

T P(x,y) 0.k, P'(kx, ky) v

" E[O, 2] , j j j i i j j
A1, 1) A'(2,2) 77%,7,_4‘,,,“,,,,_%w\ E',_%,,_%",,_%
SOP I UL MNP i i S

cuy—0 ey [ BN

B qem } } A j ‘ }

T P Y) - P(X, ) { | | | |

* | 0 } j )

R i ( | | |

A(2,2) > A"(2,-2) | | | | }

1 1 A & e

| I 1
B'(6, 6) Rx — B"(6, —6) W%:——————_:pfw-‘,,,,_ _P ‘ *’*“J:r”“”

| [ i ‘ ‘
con—Pcwa Hilidi IS

B

| T 7.1 I

1. (®F) H fag px, y) o AR X-3& T Y-HGHAT e e gl GIH
TATFRUTCT T CAMFALOTATS SMISS 2 [T R £180° &1 TRBTT

(@) TW@RE x =3 x =5 A WEd"eh! T TR T TR0 G 2
[ ST faeera 9?32?( ‘é) ST §7 TR SIS

(M aRGRAETT Ry[(0, 0) 90°] T R,[(0, 0) ~180°] T &+ T TAMIGRUT R,0R; & A
Tohd! TIMRUIETE SRS ? [T TRBIATR[(0, 0) 909 &TR[(0, 0) 270]
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)

(®)

()

(@)

(M

)

()

(@)

T fawg P(3, 2) & E[0, 3] TE(0, 2) NI TR faaiienor TTel g+ Sge
TTI-RUTSh] Gidfoa ohid §a 2 T eS| [3% P"(18, 12)]

F g P4, -3) TE AW x = 0 Ty = k T TadA & HIH
TS T Fafa P(—4, 9) TS Y9 k ! HH Il TSTerd |
[ST k = 3]

T 1y Tr, T A X- 3T T Y- NI TS oA 95 P(4, -5) &6 a1
ToEUahT STaEemT Tee TR :

i. rior; ii. I,0r;

[STE (i) (4, 5) ¥(ii) (-4, 5)]

?T&:'n:(é)w: (g) T fowe do@® g1 9 fag P3, 4) T
Q(-2, 3) SIS o T WUSHTE T,0T,; ol T foeemas e | wfafarsen!
fdemess ufv Seera TR |

[T PH(9, 12) 7Q"(4, 11)]

TAGEE P(4, 2) TQ(2, 4) SIS T+ @1 GUSATE 3T Tagent IR +180° AT
TReRTUTAfS S Ffafareers ga: I fawgeht aftait 900 TRehHoT T |
T TAFFARUERI YT Ffaforsl T &l (@1 WUSATs USC ol Fa=1 T
TR |
farge® P(3, 1) TQ(5, 2) T E4[(0, 0), 2] T E2[(0, 0), 3] SR T TR
TR | T X wfafareend use ot fasmn wEgd e |

[3: P'(6, 2), P"(28, 6) TQ'(10, 4), Q"(30, 12)]
IMHfISE® P(3, 1), Q(5, 2) TR(6, 7) TS Iahl T3 1Y PQR B | 3T APQR
S E; = [(0, 0), 2] TE, = [(0, 0), 2] BN Tehufe 31kl T foreardenaon T1ei wre
g gfafarsl T et Use et fosmT Tgd e |

[T P'(6, 2), P"(12, 4), Q'(10, 4), Q"(20, 8) TR'(12, 14), R"(24, 28)]
YR P(L, 4), Q(5, 1) TR(6, 3) TTH APQR T Foreer o T, = (2 )

g foemqd T g S%a gfaforaes x = -1 Y@M qUEdd TR |
yfafersrst fAsemhe® Ul o7 TeelE TS ol Farsmn W& e |

[3TR: P'(3,5), Q'(7, 2), R'(8, 4), P"(-5, 5), Q"(-9, 2) TR"(-10, 4)]

246 of% 7Ifor, %410



(M T3 U IMEEEE® P(-7, 6), Q(-10, 7) Y R(9, 5) S | APQR &
WWT:(?)QHWWWMX- &
e T | 9gF  SMRRUGH o Uidfarsehl  fIasmess o
TSI | APQR, AP'QR' T AP"QR" W18 US< @l Ter=1 Wgd TR |

() IHEKEE AL 1), B(3, 1) T C(2, 3) ! Hiafawal 3™ fa5 0(0, 0) &l IRUR
+90° T URGHHAT T4 | W< Ufafarsiels g: (-1, 2) s T AT91 2 T

o o

reremT faEarisRor TR | ufafamst APQR' T AP'QR" T APQR HIEITE
TS o Fosmn wega TR |

(¥) IMUESE® A(L, 1), B(1, 4) T C(3, 2) YUHI AABC TS @M y = 2 AT I&dA
TR T g wfafarsers ga: fazermE WT:(j)éﬁWﬂﬂwmgﬁ
yfafareenl Sffageeesl feemess 91 T8I | AABC Y Wfdfam

AAB"C" TTE TS TTET==HT W&gd e | [S7% A"(-2, -8), B"(0, -11) ¥
C"(2,-9)]

4. A3, 1), B(4, 3) T C(5, —2) YMHfagg®are deh! AABC @5 fag O(1, 1) &l aiRaRk
180° |1 URGRAT TR Ww WfafareeE ga: shesfaeg O(1, 1) @l afaik —go° =
TfeRa TRER B | a5g ¥ 3tfa gfafarsemd 1se o= wegd THed |

[3T7%: A"(1, 3), B"(-1, 4) TC"(4, 5)]
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72 faurda s T e g (Inversion Transformation and Inversion Circle)

oo

TR SIS TS HHae Taedl Wehl SAHd Tehfam s fageng @
TR eh! FiafaraHT Tgeht farge®HT Weh Uk TSI (One to one correspondence) 2T STTETRAT
T TS | & T 3cohT (Inversion) & ITeh! STTLRUMERT STERAT 9% 'P' 18 i P
T LMY TS | O k(g YUhT Feioh] T 1 B ¥ TeTehl JAGE! STATATH OP
x OP'= P2 9 AT &S |

P p'
p'

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
FE P > P'ATP' — P HI P I P TS IAh! G1U&T 3cohT (Inversion) fage® wfes | afg
foudia gaent TEfemd THTE (unity) T
OP.OP'=1

AT | OP = =5 | HAAAT| OP' = =5

3d: g ABC HI Srsfawg 0(0, 0) I LAY v WehTg ! LA g P (e

STgeh) ol ST Ueh T forg P! Iaeh] Thrafarg Siigd Y@l 163 |

J_IO,PIP A
OP x OP' =r?

2

r
AT OP = op

o
T OP' = 55 A

ST r = 1 TehTS YUGhI STIETHT Fig. 4

OP xOP'=1
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1
AT OP = opP

\qwop-zég@wﬁ?g’?ﬁﬁ@ﬂﬂﬂﬂﬁ%ﬁ@PﬂﬁW(lnversion)ﬁ@

aesH | afe p gae! T U8 vM P g AR &9 | AfS famg P gaent fa 08 v
P I AR TS |

TRt fo=m AP T BP' 59 TN YETRE TRIfages
AT B 1 TTUH S | ABLOP

OA_OP
OP' ~ OA

HE OP x OP' = (OA)?

3TYET OP x OP' =r?

Fig. 5

o 4. 6 W P TQ T4 foge® P T Q 1 fauiia farge® g1 | & O T T r ThiS WU
I ABC B | PQ SIIFSTT B | AOPQ T AOP'Q TS

p'
OP _0Q
0oQ' ~ OF
OP x OP' =0Q x OQ'
=r
Ql

Fig. 6
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fegue fag Sopw famg Tar sTeA e

TRl I Bes C(h, k) T AT r THE B | g C(h, k) TH H fag p =l SohA fag
(Inversion Point) P' B | P T P' &l TISRITERa® SHET: (x, y) T (X, y) B | C, P X P' AHRE™

foge® g1 1 PMLOX T PNLOX Tafeush ® | =& T cRLPM T CTLPN fafams 31
ACRP T ACTP' HHEY FYSTE® § | v

J&, ACRPHICR=x-h,PR=y-k

CP=v(x—h)>+(y - k)* =1

YT ACTPHICT =X -hIPT=y k&S|
THEY FHYSTEE I YSIg&eh! STUTd SR’
Eall

X X

CT PT CP'xCP
AN CR=PR =" CP2

[> CP'x CP =17 Y
‘ k_ r?
k™ (x=h)>+(y—k)?

—h
g S =

x | >

y
y_
X—h_ r2 y -k _ r2
A T = X hZ+ (7K y—Kk - (X—h)Z+ (y K2

[qfeal X SrET SIS ShHST: T8l STAaET SReR a1

Do r’(x—h
XN =Ghy2+(y kP

r2(y — kK

FHY =Gy iy K7

. r’(x—h h
X T P (k2"

Lk
S DV

IS JAh! s ST ToGHT IS 9 (h, k) = (0, 0) T |

. T N O R 2
X = X2 +y2 Ly'= X2 +y?
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EEUSU O

1. T fawdia g &% O T AYHW r = 4 THE B | I OP = 22 TR B
¥« OP' =2

gl fausia gaeh! ST, OA =1 = 4 THTS
BHITE TRl S,

OP x OP' =12 pr

A

2\[2x OP' = 4

HAYAT OP' = N2 THE D |
2. ez fo5 ™ 0Q = 2 THIE, OP = 6 THE T YA r = 3 THE B ¥4 OP' TOQ'
T HH T ST |
7’ oP=5  OP'=?
r=3
0Q=2 0Q'=?
BIHICTE el 5,

OP x OP' =12

6xOP' =3 [> OP':%:l.S]

79 p faudia gt aifex TP fist ods | R
0Q x 0Q' =12

HYE 2 x OQ' = 32

9

2
TG 0Q' > 0Q, " Q faudid Jieh! AR TS |

3. 9 faudi|@ g &% C(h, k) = (2, 1), (x, y) = (2, 2) T THAH r = 3 THE B A
faudia farget | v SFTsgRE |

YA 0Q'=5 =45

T’ chk=Cc@21) " h=2Tk=1
P(x,y)=P(2,2) " X=2,y=2
I 1 = 3
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g (x, y) Tauia It Sohn famg YT BHieE ol 3,

, _ r’(x —h)
N

FR2-2

=22t -1p "2

, Ck+ r’(y —k
Yo TR hy (Y —ky

2-1)32
Te-22+(2-1)

" (X, Y) = (2, 10) SoRH faRgeRT TReTES B

I fag o= AISgR | STel guenl 9ne fag (-1, -3) T IRl GHIE
(x=172+(y+1)?=9%I

TR,  FeR! FHIHI ¢ (x — 1)2+ (y + 1)2=9
B C(h, K) = (L, 1)
Teh] YA r = 3 THTS
Jae! | 95 (x, y) = (-1, -3)
AT SRy fag = (x, y) = 2

=1 2 =1+9 =10

THIEATE TR B,

, —h+ r’(x—h , S+ r’(y —k

S CE DY A T TR
_ 9(-1-1) _ 9(-3+1)
=1+ I+ (3+ 1) R A | CI A Y
.92 _ 18
=1+75s =-1-2%2
_, 18 _-16-18
78 =78
_8-18 _ 34
=78 =78
_-10 _ 5 _ 17
=8 T4 =74

©owwn=( 3 )
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T 7.2 I

1. fegust fesmn g9t 5 0(0, 0) X
TS 5 THTS B W TIE fFges
P, Q, RS & EE 2.5, 5, 10 T 4 THIS
qTeh] LT faIeEeh! Scohy
forges T TS g |

[ OP'=10,0Q =5,0R" = 2.5 {0S' = 6.25]

2. AKX+ y? = 4 H AU TI5eE ST T IShH a5 (Inversion Point) T
ST |

a (2,0 b. ©, 2) c. (1,2
d @1 e. 4,2)

[S7¢a. (2,0) b.(0,2) c. (0.8,1.6) d.(1.6,0.8) e. (% %)]

3. g 5 (0, 0) ’J@WTHT qCTohl STFehIIeh] STTERAT 3cohd +g (Inversion Point)

WTFPTIE@'@R:

e fag ey Ik fag I
A2, 1) 5 ? A'(10, 5)
B(1, 2) 5 ? B'(5, 10)
C(4,2) 10 ? C'(20, 10)
D(2, 4) 10 ? D'(10, 20)
E(3, 6) 3 ? E(% g)
F(5, 10) 5 ? F'(1, 2)
G(6, 3) 6 ? G'<2—54, %)
H(5, 0) 4 ? H (% 0)
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e feguan! STaeemdl s fargeh! Sk farg U=l e gad

fo=g (Point) | IRH IR (Inversion Circle) | ScohH farg Ciord
P(4, 0) X2 +y2=16 ? P'(4, 0)
Q(0, 4) X2 +y2=16 ? Q'(0, 4)
R(4, 3) x2+y2=25 ? R'(4, 3)
S(3, 4) X2 +y2=25 ? S'(3,4)
T(, 2) (X—2)2+(y—4)2=5 ? T'(-2,-2)
UG, 4) (X +2)2 + (y - 5)2=+[13 ? u(% %)
V(2,3) (x—1)2+(9-2)2=4/2 ? V'(2, 3)

el Teguan! STAERATHT Yeish 3hH I (Inversion Circle) 1 ST =1 TSR :

forg SHH A SR TR heE o | S
(Point) (Inversion Circle)| (Centre of Inversion Circle) | (Radius) r)
AQ2,3) A'(6, 3) C(h, k) = C(2, 3) ? 2
B(4, 3) B'(4, 3) C(0, 0) ? 5
C(4,5) C'(6,7) C(2 3) ? 4
D(, 5) D'(1, 5) C(L,2) ? 0
E@3.2) E'(4,1) C(2,3) ? 2
F(-1,2) F'(-8,-5) C(0, 3) ? 4

G(-3,-1) G'(-3,-1) C(L,2) ? 5
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73 Afeamet FARERT EWR (Transformation by using Matrix)

TTFALUThT SRAT TTeell UISHT SAhd TR B | Tal TAMFRUAR 2x1 T 2x2
T eFIeh! TARTETE el B T ATl bl 86 T Hihed Y THIR SARA TRAS |

WZXlﬁﬂﬁ%Wﬂﬁﬁ%P(x,y)ﬂﬁﬁmmﬁ@T(i)g@l@7[2><1
W®|ﬁgp(x,y)aﬁﬁwwﬁaaT(S)émeqﬁﬁm

(x+a,y+b)§%|qﬂﬂ1§mwhsqﬁmu%ngﬁf[ﬂ{g]:[;Iﬂ@lw

YRR THTRUTATS 2x1 ShHeh! HicoRd TN TR TAHA0T TReh! HiAws |

2x2 TRl AfCHRIB! TANTERT TATATIT

A fag P(x, y) @& TR BIEFT (Column Matrix) 1 TIHT F&Id TIT (;) 9 | 7 fag
P(x, y) TTE x- ST&THT YRS T FGeh! Tfafemd p(x, —y) &S | 37a:
X=X=1X+0X......... (i)
X y=-y=0y-1y......(i)
THIHI (i) T (ji) TS HicFTeh! SIH T&d Ta1

(3)=(c D)) e
'%'T, (;) g gfafa ﬁﬁﬁ'\q (Image Matrix) afFs 94 (é _01) TS Tl
'ﬁ'@ﬁ'ﬂ (Transformation Matrix) qfes |

o T (;) e a%q AT (Object Matrix) i |
T, [ it Aiea . S Aewd | o At |

YAl | (D2xn = (M)2x2 X (O)2xn |

TR n o TG Y HiAforaH MU Iufageesl HE@as SHSS | n &l A @1 9vs,
TS T TSR AT SRAT: 2, 3T 4 TS | Hleh Tleh SAFRALOHT JANT TTRA 2x2 SHHh]
OferIgEah! TIau Tish Tieh g Uahie! Qitehd TfTell B 91 aat drferehdT fguehl S|
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hH. T oy fag | fafora farg | 2x2 TR Afe
, 10
1 X- ST&THT gl Trela P(X, y) P'(X, -y) ( 0 1
, -1 0
2 y- NW@W P(X,y) P'(x,y) ( 0 1
3 x = y TG g1 T P(X, y) P'(y, X) 2 é)
4 y = —x Y@ g qerdA P(X,y) P'(-y, —X) _01 —01)
, 0 -1
5 | [0,0)+90°%(0,0)-270°] P(x, y) P'(-y, X) (1 0
6 | [(0,0)-90°T(0,0)+270°] P(X, y) Py, ) (,01 é)
7 [(0, 0) + 180°] P(x,y) P'(-x, -y) _01 _01)
, k 0
8 [(0, 0), k] BT for&R P(X, y) P'(kx, ky) 0 k)
, 10
9 Tehel TR P(X, y) P'(x, y) 0 1)

TR G&HT TGGR [agd TTHT STHT YD §aT Tal aTlcTahrHT T [65TH! &1

G S

L R P, y) o T A v o= (2 ) g e et wr g
yfaferaehl A a1 TR |

W M=(§ g 0= (s T a=(()=7

l2x1 = Max2 X Oax1
()= 0
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o ()= (G g

2 T g Py y) WE A (D)) TR e T g SR 5
TR SRS ?

w (3 D)) -(0) oo

aqe (2 é) T Gl TR y = x QT g e SRS s |

3 B g pe, 4) i R W T ()@ ARRw T gy R
ST :
e, wwgfrg=0 (), foreerem de = ( 3 ) wfafera forg =1 () ) =2
IS oTel 3,
yfafora Aferm = ag Afes + fazamm S

) -0
(219
s =)

4. fagEE P(L, 3), Q(4, 3) TR(3, 0) WTEHT APQR TS TR A (g 8) a
TR e} T g e AP'Q'R' 1 FRITEHE® Te SRTSge |
P QR

a%i‘oﬂ@ﬁﬁ}m:(l 4 3),Wﬁfgw:(g g)wﬁﬁwﬁﬁa@:?
330

HEIKIERIRES
(wfciferesl Higer) = (TR0 HigH) x (g Hige)
(D2xs = (M)2xz X (O)2x3
~ (2 0y, (1 4 3)
“\0 1 330
(ZX1 +0x3 2x4 +0x3 2x3 + 0x0
0x1+1x3 0x4 +1x3 0x3+1x0

Qs I, &7 10 257



_<2+0 8+0 6+0) _(2 8 6
“\0+3 0+3 0+0/ "\3 30

TqYd P'(2, 3), Q'(8, 3) T R(6, 0) Afafa= AP'QR' &1 YHageEeh! SvTEHha® g |

5. TMHFREES A2, 0), B(-L, 3) TC(2, 4) WU FiTYST PQR B | APQR W18 ST fargant
TR +90° AT IferuT 15T WTwt g Afcfaraent e es I TsdRd |

’ A B C
gl a’@ﬂﬁaﬂ :[2 -1 2)
0 3 4

G forgems SISkl I Geehl Sedl e wh =g afehAe el g A =
(279)

3T, Wﬁﬁaﬂ:(g Bl)tsrﬁﬁmrﬁ@aﬂ:?

BIHICATS 2Tl

(fcifereat Afzer) = (TR0l AfER) x (g Tfgr)

e =(3 9)x(0 3

_ <0><2 + (-1)x0 0x(-1) + (-1)x3 0x2 + (-1)x4
T\ 1x2+0x0 1x(-1) + 0%3 1x2 + 0x4

_(0 -3 74>
“\2 -1 2 2x3

Tqe yfafareent fEemema® P/(0, 2), Q'(-3, -1) TR'(-4,2) T |

6. THMWR IgyTl THE a9 A §7 TARy AfSFgRl TR0 &1
yfafarsient TS A'(0, 0), B'(3, 1), C'(4, 3) T D'(1, 2) W G HA TR0l

AR Io TSR |

TR, THMRI AgySTen Q*Iia‘f“réq“:(g (1) i 2)@'
0110 0341
T WM = (g g g o) W A o< (o] 5 ;) ¥ wEwW
ab
A = ( 2 d)ﬂFﬁ
RHEINIERIHES

~

(Hfafars Bfead) = (TR i) x (%] Hiead)
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(0341)_(ab)0110)
0132/ \cd 0011
0 3 4 1) (axo+b><0 ax1l +bx0 axl+bx1l ax0 +bx1
0132 cx0+dx0 cx1+dx0 cx1+dxl cx0+dx1

0341 0 a ath b
37%”(0 1 32>_(Occ+d d)

" a=3,c=1,b=1,d=2

GTQ—GIT(

" o _(a b _ 31
LA Al Y] Hl;%—(c d>—<1 2)@|

7. TS AiehT ASRIEEE® P(0, 3), Q(L, 1), R(3, 2) T S(2, 4) B | A& ot PQRS &R 2x2
N SFIGR TR TRT gfafas vt P'Q'R'S' il FHoEha® T (6, -6), 3, 1),
(7,-1) T (10, —6) VTG S ¥ 2x2 Tl TAMIROl AT I=T TFMSTE |

o PQRS 6 3 7 10
e, g uferm=|0 1 32,1;rﬁrf%nrsrﬁfga¥r:(76 1 76)1@41317@
3124

A= (] g )=2

6 3 7 10 _ab><0132)

T, (—6—1—1—6) '(cd 3124
_<a><0+3><b ax1l+bx1l ax3+bx2 ax2+bx4
TA\3x0+3xd cx1+dx1l cx3+dx2 cx2+dx4

_(3b atb 3at2b 2a+4b)
“\3d c+d 3c+2d 2c+4d

" 3b=6 3d=-6 a+b=3c+d=-1

—>b=2 —5d=-2 —>a=3-2=1 —H>c=-1+2=1
" g = (2 b _(1 2
ST Al _<c d/ ~\1 -2

| T 7.3 I

1L (F) Hi IGATE X- ST&TH T T4 2x2 e TG |
(T) FH TS Y- ST&THT Y T 2x2 Biea e |

(M) H/ TEIATE TS Y Geohl gea! feemmn 3 fomg aftalk w dters
TG TIRT g1 2x2 AT oieged |

(1) R TS y = —x TEHT TSI T 2x2 B oread |
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(®) ('3 ﬁ)ﬁ@wmwws‘ SRS ? [STB! AT UIBH] ATHIHT 8761 ]

T TSSURT 2x2 T TR HiCHTT! T 1 LAMRITATS SIS ? TEerd |

® G5 @ (o) @ (o)
@ (o 4 ® (1) @ (g1

dereht fargeeans fazemm 9e T (i)ﬁ TR TRl U g Afafareigeeht
TS he® Il TSRy -
(%) A@B,5) &)  B(-2,3) (M  C(G,-2)
(*) D@, 0) (®  EO-1)
[T (F) A'6,8) (B)B(L,7) (7)C(82) (¥D'(60) () ERG 3]

AABC &1 SHIASEE A2, 1), B3, 4) T C(-1, 3) B | AABC ¢ 3™ fagen! aialk
oS G T foemel 3o feemar 900 i uReRHur Tei wrw gA wfafareen

o ¢

fISYTEhe® Il TSR |

[ST: AL, 2), B'(-4, 3) TC'(-3, ~1)]

AABC € TIMR Hfead (2 Bl> W WHRR TR Hfafaresd Fesneses
A'(-6, 3), B'(-2, 4) T C'(-2, 2) TS 91 AABC Tl TSUITEE® Il TS ded |

[3T7: AB3, 6), B4, 2) TC(2, 2)]
AABC 1 TISRITEE® A(3, 6), B(4, 2), C(2, 2) B | A AABC TS 2x2 HigaRIgRT
TR &1 Gfdfareeh feememha® A'(-6, 3), B'(-2, 4) T C(-2, 2) = ¥
TR Afe I ISR | S TRl AfedTel A THRUTes
TARS ? TEged |

0 -1
10

[3T% ( ) TR HigeRael 3TH [a5a1 aRTR +90 ° H1 TREFTVIATE TAISH

APQR 1 Yfdfaraeh! fSe@e® P'(11, 7), Q'(7, -1) T R'(9, 8) B | AT APQR TS
Wﬁﬁaﬂ(; f)éwm—ﬂwniaﬁé o g% Afesd a1 Tmsger | @Y
APQR T AP'QR' T T3S I EI=HT Tgd THard |

[3T: P(2, 3), Q(-5, 4) TR(3, 2)]

260 of% 7Ifor, %410



10.

11.

12.

13.

14.

15.

ThTS TS 2x2 HigHTel TAMRY &1 Fidfaraehl fHSeemes® P'(0, 0), Q'(2, 3),
R'(5, 5) ¥ S'(3, 2) TS 9 3T 2x2 ! TATX0T Afes I=1 s | 91 goets
TS G Wgd T9ed |

2 3

[W:<3 2)]
TS TeE TR Tgyst A'(0, 0), B'3, 0), C'(4, 1) Y D'(1, 1) HT TR T
T3 2x2 TR0l Higod e | a%g Afeed T gfafar Afeeq gaas T3e
ST s TEgd TR | [W:(g D]

TehTs oMiels TS 2x2 HICHFIGRI TAMRRY &l HHMRR =gy (8 é 2 ?)

yfafarashl T W s 1 LMl A 91 e derd |

(57 (5 11
(g o 1 o) T wER s (g ] 5 §) e T T 2
T W O TSR | [W:G 9]

Waﬁ(g cl) 1 g)mWWﬁWA'B'C'D'mWTﬁszxz

A (§ 2) @ wir s emswm o () ] 5 2)

T3 ThE o (8 é i 2) e T3 2x2 TR i (i’ 5) o FHMRR

FGSTHT TR TS 9 Ffafors A g1 Tmsderd |

0462)
013 2/

IMHfISEE P(0, 0), Q(1, 0), R(1, 1) T S(0, 1) TS T Tehl B 9 I TAcTE T3
2x2 Hfeaq (31 i) T AR T THERR 9gysl PQR'S' TS 99 3
TAARR agdere fduTeses T arege | WY a5y dfesm ¥ wfafam
DfeFelTs TS @T==d Fgd e |

WMy = x | G T y- 3T&TH] Wadd 161 g1 Ggad TAHFaRurers S g
90° %l IRGFHUGRI S@T3A Hichws w1 Higed faf¥ere gfte e |

577
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w
Q
oy|
&)
]
o]
<)
«
&)
2

QARTEAIHA (Review)

8.0

A9 o1 AT SUiehl 3TEd A9 HIF eS|

o

o

qlech AR UIh] ST hes ™ AdlTlonl

~

~

~

chl dixdlcich

Sl Yl Y YRS TR0 91 81 | F9 H9el JUiH YU IGeR

SRR fe Taea | 9ofient fafir geesfa=en! fTdrarE $ied aMd 9% O geed |

ITTEXTHT AT It U3 qeATSh Td TRUh! B | STEeh! AT T drferest g feguent

c

AR tach] ei™hed '{qJ-L\’HIc‘-IrCI"d"I UG RSN

75

75

75

600

600

600

75

75

80

75

76

55

75

77

80

75

70

75

75

73

80

75

78

95

75

76

85

75

75

50

|
[
|

e EL oL FE RS ISR U TS R E A U PSS TS e

el e e ]

30 40 50 60 70 80 90 100

20

10

v

e e e

€
EkuuE
T

()

T P P e P

(@) A iRl ST A AT T JTTeeheh] faaiurels TTd TRl S 2

(%) HA oM TEeheh! faaior =@l BRuH © ?
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(M) o TS AT A i SRl HTTEeheh! faRoreTs THl Wi dihes ?
() I YTrEehah! T qaw=T T 7 ?
(F) & AEd M TS YU Tl WTTSeheh] fOaiurens &+ 3Tehi S fafen a1 ufepan & 2

3rq: fafa= qeaTeshen! TUTh! SRS AU fIveINTl T Sesg Ygfaeh! AT JAT &9 |

Hald Yl ATIel qeATeshe® HeAfagare ®Had faafad JUhl & 9 HaH!

SR feT Faad | g deeshel Heafargenl ArueTdl hellae a1 foeret en! AT
foerorsiietar (Dispersion) ¥f=s | % 9 =) o1 demres ofEd o Heafagere wia
i sRuw, wfawn o foafaq wum o a Wiy ® 9 H/ue WuE |
foeoriictart AT &1 | foeRoRiad Au-ehl G 399 A |/ qeATSheE sge]
ESIGIREI] (Homogenity) 4T fafaya (Heterogenity) 9T <713 B

TN faeRursiierdrent AMa9 T4 f9&R (Ranges), TGATS fa=re™ (Quartile Deviation),
qereh fyear (Mean Deviation), A faean (Standard Deviation) anfe ¥ faeeht NUISTIIS
(Coefficients) T TOT T Ffehes |

oo ¥ @fvea Son (Individual and Discreate Series) el a’g’ﬂf‘%ﬂ’q fTﬁlFFL Heeh foeem
T wR foaem e faftes wear & A1 31w TR S | T8 9 TeHT X &
arfafesd (Continuous Series) SUfteh! wqereia faaem, s fauem ¥ W™ foagem
TrenTe Tafient I SeThat T 3TETaH TRA S |

8.1 =qATMT fa=re (Quartile Deviation)

wgfeia foaed I ey Faged Igaieia AMeEaRr S evds © | aguieid
HHEE k! Ufgell TGS (Qu), TSN TGAT (Q,) T A T (Qs) T | TTATE T
Wam ufq EeA i |

0 25% 50% 75% 100%

Q1 Q2 Q3
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qfgal T (Q,) T doell TJATI (Lower Quartile) I W ws W= T =TS (Qs)
Hfreedl SgAteT (Upper Quartile) T wfFes | ATforeenl aIgeisr (Qs) T doell =gefsr (Qy)
foaehl ThalE 2 o 9M TR R84 fogavars agafei™ faee™ (Quartile Deviation)
gfies |

T TIgfel fa=re™, Q.D. :%@l

Q1, Q2 T Q; Tl TFHCTE SETa=eh] HIEAHEE Ufq S@ISH Afthes | X- 3T&TH IgATIE® T
Y- 3Te7HT Hised SRFIRAT (Cumulative Frequency) AEs |

Tesuan! it festent s =1 fafaa SHerl a7 afes |

AY

100% i i i
: | :

: : :

1 1 1

' : : :

75% | | i
E : : :
1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

CE 50% { ! ! !
1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

: : :

25% : :

1 1 1

1 1 1

: : :

1 1 1

1 1 1

1 1 1

O Fe J'. é & A
(O] 02 O3
TAATMTEE

(F) Q; YIeh! ALATEHheh] STHT TRFERATHT 25% T&eh! AT HH B | T %aﬁﬂﬂ Kl

WFH‘%‘ qeal aﬂaﬁ’T (Lower Quartile) g g |
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(@) Q, Yol Hl TARFERAThI 50% TGeh! | &I | TeTd N_N o o 2 1 et sy

T Tfterent 8 | 3Teiq Afteht S TIgUTeT (Second Quartile) hT T B |

4 72

(M) Qs Yol H ARSI 75% TReh! | Bl | 1A 3TN8TTHFI Bl | IS AT
AT (Upper Quartile) I wif=s |

(F) TSRl dH TGA (Q;) T Ufgell aqANeT (Qu) foI=ienl Tiehen! MUTeTs =geifer
fa=re™ (Quartile Deviation) Wi+ | IGATeI faaemens Aremhiae ad f=gaR

T i |

Q.D. =9%-1 T Fgteita faaeren Turesh o Eo s

a1 C.Q.D. = X=X

Q:+Q:

Qs:L Q1

EHEU S
1. a fegus aoemene agafei fiwan T awe! Junesh feegeg |
YIS (X) 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60
Taemeft @ () 8 12 15 9 6 10
Tgl, =gaista faear feeasl freganen afsaaq aR@Rar aifaest aeg
AT S
JrarEsh (X) Taemelt @ () Tfoad SR (c.f)
0-10 8 8
10-20 12 8+12=20
20-30 15 20+15=35
30 - 40 9 35+9=44
40 - 50 6 44 +6 =50
50 — 60 10 50 + 10 = 60
" $f=N=60

Trel, ST foremedt == (N) = 60

ofs% 7Ifor, #4710
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sa quiwm=(f)diw =(R)dw -isaiwm

I8t Afoad IRl difetshrdn 15 3 U8 a1 Wiy Aifeet Tfsad aRwRal ge@n
20 B | Gfoad SIREIRAT 20 T THI{-4d WTereeh S0 (10 - 20) &1 | 79 rfafes—
Ui Q, =l AR HM IAT SIS ffaiad el T T |

Q1:L+<%—c.f.)><f
T L= Q, A U SIUiehl deeil W (Lower Limit) & |
c.f. = Qy T Uil eaT WIfreell SIufieT-aeh! Wfead STl o |
i = SO 3R
f = Qy U SIUTIST-IcTeh! SRS 2 |
qHe HIforeRT difetshTare
L=10,cf =8,i=10,f=12

10
" Qu=10+(15-8)x]5
10
=10+7x75 =10+5.83 =15.3
T TR Qy T M :3TN3TT‘T<'

:% Age =453f1g

12 Afoad THTERAT HeeTT 45 3f U o Qi1 Wifee Fioad sRERd 9@ 50
T | afead IR 50 9 W S (40 - 50) ° | Stfafes SvfE Q; H
Tt HTH TiehTe TG ERen! I T T9s |

NNC RN
TRl L =Q; | U SIuieh] doall ST
c.f. = Qs T SIviten] Wioad TREERATYRT ATl S0 SRl
i = Qs T JIUTRI 3=
f= Qs U4 S0fieh! A=A
THe Hiforh! drfetehrane
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L=40,cf.=44,i=10,f=6

1
" Q3=40+(45744)X€0

=40+1x1.67 =41.67

AT Q.D. = Q%Q
_4167-1583 _ 25.84
- > -
Q-0
CQD. =870,
25.84
== =045

~ 575

2

qqed Igieia =1 (Q.D.) = 12.92

=12.92

AT Fa=Tament T[oTesh (C.Q.D.) = 0.45

o feguan! azarehare agiei™ fage T Jae! Tones freedad :

HTTs (X)

0-20 20-40

40-60 60 — 80

80 —100

fereneft 9@ ()

12 32

57 75

80

el famnel wegen afsad seRad fesusl © | T Ys Svitent formmed
T el afead aReRal diferen! I sgds |

TS (X) fa=meft T () Tfoaa SR (c.f)
0-20 12-0=12 12
20 - 40 32-12=20 32
40 - 60 57-32=25 57
60 — 80 7557 =18 75
80 - 100 80-75=5 80
" 3f=N=80
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e, et famnel T =f = N = 80

" Ql(q%ﬁa@afﬂ)z(%)eﬁqﬁ :(%)Sﬁ‘ﬁ =203 U
Q. T JUt =20 - 40 [> 20 9T HIFITE 32 YU

" qeell 9L =20

Q; I Juften! SFEITAT f = 20

Q; T SIUf9_T HTfeall Ffowd SR ¢.f. = 12

Q, I Jufteh! 3= i = 20

Q, %! AT A fTehTer THATTAR
Ql—L+(N—cf> ;Ic
20
=20+(20-12)x55 =20+8x1 =20+8 =28

= T Q, (el wrgetten) = ' e v = 0 i g

QT4 U =60 80 [> 60 YT HIfeel Tioad SRFIRAT 75 YUEhHTR]
" L=60, i=20, f=18, cf. =57

3N |
20
=60+(60757)><1—8

20
=60+3x7g
=60+3.33 =63.33
o wgelet fae QD) =25

_63.33-28
=T 2

3533

5 = 17.67

=rgeiteiier fmarehT Tomesh (C.Q.D.) = %ﬁi

268 of% 7Ifor, %410



_ 63.33-28
~63.33+28

3533

9133 - 0.39

qaY feguen! qeaTesha Iguieia f9=ar (Q.D.) = 17.67

TGS fa=Tarent TUTEsh (C.Q.D.) = 0.39 T |

1. ()
(@)
(M
)
(®)
(=)

| g 8.1 I

faarRoTeTieTan (Dispersion) S9! & &1 ? REged |
foreruretieran raeen fafugeen! Tt T=ged |
foraRuTSfietdr HIdweh! STTETIhaTaR &R |
=A™ AFeE & & g1 ? Tiegerd |

agAteia f9=Ta1 (Quartile Deviation) 1 TR=r fegR |
qocll TgATT T ATforeet ageiereh! i oeied |

(B) =gerteia faear (fomrets) = Jomeshen! afi=y fegem |

()
(%)

2. ()

@)

FqAfeia foraer et 701 TIWEE & & B 2 Aegerd |
=gatsita foaem T agufeita foaemen! Jumes foa wih Teged |

g 1 feguanT qeaTEHR] Ufee TG (Q,) X AL TqUT (Q;) FT UFEE
RERT: 55 X 75 YU AHh! IqLIei fa=er T [omesh ferederd |

[3T¥:Q.D. =10 7C.Q.D. = 0.15]

He 90 1 foenefiges! 7o fawaeh! grargenl =gefeia amees fepreat
Q1 =49 Y Qs = 68 3TN Y TFAT Taare™ T THH! [UNEH hid Hid §S ?
TR |

[3T7:Q.D. = 9.5 ¥C.Q.D. = 0.16]
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(%) T T Yo foarsrn faenefiese o T rarg; FgeR S -

Hr«dresh (X) | 0-10 |10-20(20-30{30-40{40-50|50—-60|60—70|70—-80
inf) 3 12 18 35 42 50 45 20 8

I ALATEheh! AT Taaer T T[umesh ferederd |

[3T7:Q.D. =12.79 T¥C.Q.D. = 0.31]
(@) T ST qeATEh! ATl ageieren] HH 65 B | p 1 A el

TgUIeT foerem L Iomesh Hahreded |

Hrdresh (X)

0-10

10-20|20-30

30-40(40

— 50|50 - 60

60— 70{70—-80

80-90

foeneft g
(f)

[ Q.D. =18.34 ¥C.Q.D. = 0.36]

() TRl qeATEEhe! Tgfe™ faae T Jumeshen! AM fHahegerd |

X 0-50 50 — 100 100 -150 | 150-200 | 200 - 250
c.f. 7 27 42 52 60

[3Y:Q.D. = 27.5 ¥C.Q.D. = 0.40]
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8.2 W& fA=TAT (Mean Deviation)

AT AT fIaea! Hed foRig © | S Jgideh! AraaY=aT aqeieia
forae st vXs! T favad i g v aguieia faaed w1 Aedes Ty an fo=em stk
TS AR TS | TEHT TSATSHAT TAEY TRUH T AHGED] T o1 AR
faraem fspifers | df fshifereen 9 foaeeee! figa aF 3 wes f=iar ot fa=em
(Mean Deviation) @1 | 3Td: I faaeeeen! 3d A ° Aeaeh fageq a1 fumar 21 | o’
g foaerens ia faaem uft ufees | =t fomrerent f=Uer Am99 (Absolute Measure)
g =

Tgif-as wud AftemEme fHafaus fauema @ afom s ™ e s
T Hezrehane 3 faaem e oo © | =riiel I9es qeeh faeed afes |

T YISHT TSI forarer T Aftaeht foaetd goeh! Seithel T TEa TS |
e fTan (et e,
(%) wegs Rt (VD) :&Iﬂ’\}_—?l ......... M.D. from A.M.

Sel m = tfafes=1 SufieRt 7 7 (Mid value)
>f = N = STHT 98 §&T1
f:a@ﬁrmwm (frequency)

X = 3Tg TUrd" Hedeh

@) weES = a (MD) :ﬁlmN—_Md[ ......... M.D. from median

SRt m = Afafes— JofiehT AfeTeht

>f = N = IGg&h] el &l

f = ST AT ST (frequency)

Md = 3tfafes= Srofient Afterent
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A eTaTe! ek (Coefficient of Mean Deviation)

Teeh faerar foeemeiierar A=l e 7F 81 | T THISH G5 o1 vl dal
& ol &1 HeAeh fY=Tdrehl TUME=h (Coefficient of Mean Deviation) TS |
ek ferarn senfia foeRureiierdren! qemTcdes A9 J Teg fywTareh! Tomes 2 |

EeheIE Heeh fU=Tel
() nmﬁnmfﬂﬂaﬁﬁwzq HZ?W

M.D. from mean

HAYAT Coefficient of M.D. = Mean

@) A - _ Hfezrepree AeA FA=Tan
EE) Eh[dE HEIh TH~dhl HUllgen = 'FIf%TI_OF[

M.D. from median
Median

YT Coefficient of M.D. =

e T=an TUET T SRUEE
(%) Teguah! Svfiehl Aexh a1 AfzeR! TUMET T,
(W) SRt AEreh o HiARTTE Yodeh Uaeh! fi=Iar o Wieh frehier,

(M)  AeF FIIaTeR! ATIHT 9T g /UM o1 ST Tageh! @I TRad | e 3
f9eT (Absolute) AT & |

T |m - X TS |
(M) T3 Ygare fmfarusn neges fyidrens Treafead sgfa an sRmRdre oM T

" fim-X|

(¥) TG4 THRIATRT fim — X| AT fim — Md| Sl TR TTOMT T,
" Sfjm-X 9T fim - =Md|
(F)  fim—X| 3 fim — Md| Tl INTHATE N T HHT T,

e 2f|nrl1l - 2f|ml\—l Md|
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SAUSSES

3. fEgun aeaswae (%) AEhde (@) AftasdEe 7nens it (M.D.) TAETS
fyerarent e freTedR :

X 0-10 | 10-20 | 20-30 | 3040 | 4050 | 5060 | 60— 70
f 4 6 10 20 10 6 4
() HEHkIE Heh Tl fehreaT
X f T /A (m) fm Im—X| fim - X|
0-10 4 5 20 |5 — 35| = 30 120
10-20 6 15 90 20 120
20-30 10 25 250 10 100
30 - 40 20 35 700 0 0
40 - 50 10 45 450 10 100
50 — 60 6 55 330 20 120
60 - 70 4 65 260 30 120
N = 60 >fm = 2100 >fim —X| = 680
¢ o < H 2400y
" Hege T (VD) P N
= % =11.33
" e feIdTeh] e = 'TD'
= % =0.324
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(@) wigEmER e fY=ar fehrea

X f cf. T A (m) | |m— Md| flm — Md|
0-10 4 4 5 |5 35/ =30 120
10-20 6 10 15 20 120
2030 10 20 25 10 100
30-40 20 40 35 0 0
40 - 50 10 50 45 10 100
50 - 60 6 56 55 20 120
60 - 70 4 60 65 30 120

N = 60 fim — Md| = 680

Qzﬁw:%aﬁw :62—0 iy =303 ug

30 Y1 ATt Gfsea IRt 40 B |

" Q, U IUTY = 30 - 40
. N
" L=30, i=10, f=20 T cf.=20, 5 =30
T (Q) :L+(%—c.f.>x]l¢
10
=30+ (30 - 20) x5,
10
=30+10x5; =30+5 =35
> R =—|—12me Md =% =11.33
M.D.
v Hee feae e = s
11.33
=23~ =0324
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4.« feguHt aLShEEE! SURH! AfeTanrare Heas fmar frarege :

X 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80 | 80-90
c.f. 2 20 44 64 72 75
X c.f. f m |m — Md| flm — Md|
30-40 2 2-0=2 35 22.29 44.58
40 -50 20 20-2=18 45 12.29 221.22
50 - 60 44 44 -20=24 55 2.29 54.96
60—70 64 64 —-44 =20 65 7.71 154.2
70-80 72 72-64=8 75 17.71 141.68
80-90 75 75-72=3 85 27.71 81.13
sf=N=75 =fjm — Md| = 697.77
HITY dfetehene

ﬁwﬁwﬁ:%aﬁw :% Age =3753Ue
v HigeRT 9= Ul = 50 — 60
" L=50, i=10, f=24 ¥ cf.=20, Md=?

T (Q) :L+(%—c.f.>><%

10
=50+ (375 20) x 34

10
=50+17.5x 24

=50+7.29 =57.29

> R :—'—lmeN_ Md
_ 697.77
=75
=9.30
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M.D

e fedehl qUIEsh =

()
(@)
(M
)
(®)
()

(@)

Q)

)

Md

9.30
~57.29

=0.162

| Y 8.2 I

Teges feTar (M.D.) 1 af=rg fege |
ek Tu=TdTent omeshen] 9= foger |

Hegeh F=TaT TTOMT T =RURE el |
Jqeiteia faaem e Teoh faaemel a8 Tl A, fhd 2 T are |

Hezeh TR U1 T SIUEE hellSald |

e AT qeATShh! AT 24 T ARSI ALAF 7.74 B 99 TGH!
TS hid § ? TFeged | [3T7: 0.323]
HeEITehT 50 ST Taeneiig®ent TIUTG fa=ren! WTTe@hen] e 39 T IEeh!
Hegeh feTaT 12 9T qeaeh faeiaren! ones fiegard | [3T7: 0.306]

& 10 1 50 ST foraneffeeeh! formm fersmrsh! rargen! wftaeht fenreat
36.67 SIS | IS T WTATSeheh] ARSI HeAeh =1dT 11.53 © 9 S

Heeh FeTareh! Toeh fhedard | [3T7: 0.3144]
1 Taremerarent fornefiesent 7o foeren! UrTeshen! =f = 68, fim — X| = 824
TX = 32 B 9 HEIh w1 ¥ Jumesh fahieqad |

[S¥: 0.12.118 ¥0.379]

qcToh] ALATEheEeh! STTETHT HEhTE HEdeh TH-AT T I TUEHhe® (ohledald :

() | FT=rES (X) 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50

Toreneft W= () 3 5 4 5 3

[STR: 11 70.44]
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(@)

Q)

)

(¥)

()

(@)

(M

ATTEh (X) 0-20 | 20-40 | 40-60 | 60-80 | 80—100
foenef =@ (f) 3 7 6 4
[3T7: 21.76 70.428]
X 0-10 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50
f 2 3 5 4
[ST: 9.85 70.352]
X 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60— 70
f 6 8 11 14 8 3
[37: 11.8 70.304]
X 0-10 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50
c.f. 5 15 43 46

[STR: 7.84 70.339]

qcl fegueht foeruree Hegeh fye=iar (AfEehTane) T <a&e! e fhledad

gt : X 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50- 60
f 8 10 12 20 12 6
[STR: 12.12 70.38]
AT (X) 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 5060
Toremeft <@ (f) 6 8 11 18 5 2
[3TR: 10.8 70.36]
X 20-25 | 25-30 | 30-35 | 35-40 | 40-45
f 2 10 16 7
[3TR: 3.923 ¥70.1167]
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) X 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50

[3T: 9.56 70.34]

(®) X 40-44 44 — 48 48 — 52 52 -56 56 — 60

[3T: 3.3 70.071]

8.3 TOT f=IaT (Standard Deviation)

AATSHIMEAT] FEehicld deEheeeh! faveryordn faeem fafy samaes amEm v & |
aE ufA fame qeen fafu= fafues g i fymarere fagem A yafad Taq
TS fafty mifes | fogem aae o fafiesd YU Srveede god g Uil A
faftr st yafera a2 1

FH it fafi IegEed TEFRR Hedhdre fagus foeemees! arfal TuFa
qeTchah! Al Hetells i faae a1 Oe fa=ei (Standard Deviation) 9w | 3TeIiq
T feguent Sofient STEATUIG Hedahae fafiy= U wieht foaeren anfe®an! sfraden avf
T A 3 JvieRl T foeem 21 | T faued Tersdre T 1S | 99 fegue
ST ISHM o ISHTIEE SHqaTE hid SR Wkl B U HUH! AT RS | THAS
TIEEh dh I Greek THTeh! FITHT (o) (Sigma) 3T&RE SIHE-S | THETE TS&YHT S.D. Ui
AES |

T T=Taren] STaHROT Hied fIaed, (1823) o TSI g | foeRumsiieraren! fiware]
qeATEheh! TaaXuen] &Y (Consistency) ol HIEAT TR0 RS | W T=Tar Sifq &=

T | A0 7 THEUdehl O AE T | e Wi fyearel |4 afq aearemment
faraor AeTehel Shid THHET qeATSEheh] WA T TaS 9ed TS |

Jferteh T Wived Sviien] WA F=TaTen! TTOMT hall & T STEIFA ST TR Th! gal
Tt rfafes— often T ferarent T 701 TRA 5 |
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831 =R ar srfafss Sofieer T frear (Continuous Series of Standard Deviation)

Frfafes= goftan Tl faeTamen! Araent et Jafed fafies &1
(%) dardfees Hearek fafyr (Actual Mean Method)

(@) g weaek faf¥r (Assumed Mean Method)

(M g fa=re faf¥r (Step Deviation Method)

(F) qrEATa® AeAF [T (Actual Mean Method)
g fu=ar Ao sw fafuemd woe fafy (Direct Method) aft ufF=s |

TSI HEAheh! AF YUITEeh (Whole Number) YT Jrereemr 31 fafere
T fogre |9a a1 1o T "est X 9ieell g9 | A1 fafiere wi{ faeed (s.D.)
Tl T T fafad =RoRE ST9Es

Vi.

Vii.

TG STSHIOTE HETeh U1 TS |
WWHWWX:HT”‘%EW@

<

e, >f = N = FHdl IGeEH! T
Tfm = /AR T AEHh] U THeTeh! AT/SIS
m = $Tieh] HETHM
X = 3TSeh IO Hedheh! Femhd, Tod IR

T A (m) X TS (x) Toraent Tieh/3=aX fehTent 37907d |m — X| 1 JF
frepTen,

T foaetd (d) &E o (d?) TR faeig®eh! I 2d? = £x2 fHehre,
FRERAT (f) T d? IO T4 T fd? FahTe,

fd2 <l ANT/SITS 2fd? fiehTe,

o ~ >fd?
TR Foedt e, 5.0, =\ /=~ & 9 T

Y 2
awaTc(Sigma)z\/J—_)—Zf mN X =\/%

FGEATE T FI=Ta |19+ a1 T T W&t faf¥r (Direct Method) 9 |
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832 TWT ferarer TUITES (Coefficient Standard Deviation)

T faerar (s.0.) faaroriiedmenl fRuel aF & o= e faeramn sienfia e
HT9H T TY=Iamenl TTOTee 71 | §8 91 G5 WAl Jal qeATEche®eh] fafaedl a1 Teh&udl
o T T fyearent TJomess T RS | Wi feaTent TJmesh O omeA da
fezusht 7 v TR |

T frTeR) o = S LT 3T S.0. FE = 2B |

AT

T FeTaTeh! TJoMemhehl A SIfd THI &0 | Afd ¥ & aEIeshdl Tsheddr a1 feerdr ot
=Y o Ul TS | e fauia e f=are! onesh gl YUAT qeTeehl
THEYAT AT o &1 ffaear Jaa YUl S8 | e fafi deresheeen! qeiTs
I qAT TITATOT 1T T Faren! TUTEeh AT TehT THT AT |

IRURE

5. qa fEusl qoemdre ardafas Asede Wi e 3 WaE s
frregR |

a"ﬁ'_(f((X) 0-4 4-8 8-12 12-16 | 16-20 | 20-24

IR (f) 7 7 10 15 7 6

T, Ao Aeadare Wd f=idr T I9eh! TUnesh fahlear, gagey fagusht
qeATEhale ATfdeh Heaeh friahTen

X HEIHE (m) | ST (f) fm
0-4 2 7 14
4-8 6 7 42
8-12 10 10 100

12-16 14 15 210

16 -20 18 7 126

20-24 22 6 132
2f=N=52 2fm =624
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™M
=
3

S S
= 652—24 =12
X HHAA (M) | d=m-X o2 f fo?
0-4 2 2-12=-10 100 7 700
4-8 6 -6 036 7 252
8-12 10 -2 004 10 040
12-16 14 2 004 15 060
16 - 20 18 6 036 7 252
20 - 24 22 10 100 6 600
52 =fd? = 1904

WA =@ (SD)s =n /%dz

T fy=arent 1o =%

_6.05
T 12
=0.504
" fararRuTsfietdreh! oM :(%x 100)%
- (5% 100 )
= 50.40%
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W&"T weer fata (Assumed Mean Method)
79 fafere @i fumar e fafiemd sl fafir (Short - cut Method) afa

IS | FYS IGATE Hhicdd a1 Hleqieh AEE Ui s | arfdeh qeashde
TR e oM T HieA T I I A 9 | I T Ui S TS
FIeafe Hegeh fafieme 4 wha fu=dr 9 T Y=o sG] S | AEeheh] A T4
el TS STEhelE HeAsh TR T foean feprest afstel g | 99 fafveme @i
Togetett fehTest frmfarfad =Rues TR |

i, FAYYH Heq(h o1 ATHA HETh TAT RIS SHels A o TEohd TS |
ii. W SO STiFaehl HEAHM (m) THahTe,

iii. T EIAM (m) 91 STIATG HETeh (A) TR A d = (m — A) I AF
frepTen,

iv. T d 9 (d?) I SIS,
v. WA S SRR f T d S OF Wel e,
vi. e ST SRR f T d? Sl UM el TriehTe,

vii. TR faean (s.D.) =\ /%dz_(%d)z EERRIUKC

>fd? [ 2fd )’
A 6 = N f( N )

T‘ﬁj’ 2f = N = IR AT

FrgaTfea Hees faftgrr i fierar T a9t Tones freege |

e (X) 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70

foenef o=z () 2 4 8 10 12 4

IR, IHIA o1 hicdd Hegsh fafugr g fu=ar X 99! qones e
FTETTaReR] difeteht IR TURS |

STHITAT HETh (A) = 45 HIFST

X f m d=m-A fd d? fd?

10-20 2 15 -30 —60 900 1800
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2030 4 25 20 80 400 1600
3040 8 35 10 80 100 800
40-50 10 45 0 0 0 0
50 — 60 12 55 10 120 100 1200
60 — 70 4 65 20 80 400 1600

40 ~20 7000

GUNEICIEA

sf=N=40, =fd=-20, =fd?=7000, A=45
>fd

" HEIh (X) =A+

20
=45-75 =445

T el (o) = %dZ—(ZNﬂ)Z

. [7000 (ﬁ)z
=\/ 20 40
=[175-0.25

=13.2193

&I fe=TdTeh! T0TMESh (C.S.D.) =%

T ug fagem fafy (Step Deviation Method)

g foerer fafegrt Tl fyman foerem A f=Tare! =Rues TR «

i. SUATSH dLATEhehl ehfd (Nature) 3TFHR STIHI T hicUfeh o STHIA
& (Assumed Mean) A I TS,
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ii. T JUeTE HEAHM (m) e,

iii. T HEIHM (m) S STTHIG HETeh (A) AW d = (m — A) fa=em a1 w
frenTe,

iv. Taaem (d) TME SRl SThREhT STMERHT R (Scale) h & ¥FT T 9%

foreret (d) frepTem,
v. U5 faued (o) T St SRRt f o O TR fd' ST IO et TeehTen,

vi. U 3 fa=e (dY) @E 9 (Square) TR IEeh] TEI-4rd 119 /SO (f)
T UM TR fd' T OM %l FehTe,

vii. = Tl e o T e fatea g3 wEm ™

sfd?  (3fd )
SD. (o) = N _(W)

h = FTTiaeh! TR (Size of Class Interval)

AT =TT U T AQUEE (Merits and Demerits of Standard Deviation)

WA foearent TUIE® (Merits of Standard Deviation):

ot

&

yoat

TEH! GRYTH TI T T STachAEH! STETRd g |

Fdelh o1 Ygg&ehl fa=el™ (Fluctuation) SIS FH JHTfad g7 |

faear, Tquiei™ faear, aeae fY=aeed 91Ed ST uREde gad g9 |
A forarer Ara=/ATomET 7w fafe 2

TECTE UTT: T &IAhT ST STTE-HFH FANT T G |

FATHE TETIAATE eI R0 T TFHT TR |

W et HAATUEE (Demerits of Standard Deviation):

&

forare™ Araeen! 31 faf¥ gerTeTeh T9H i B |
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7. HISHTS YRR [ TS ASHH! AMMAF AU T Sfeh ST (ISR
ﬁs@gz

A ) (& 20-40 40-60 60 — 80 80 -100 100 -120
wftatar)

e A ()| 13 2 8 S |
e,

ST HETh (A) = 70 T h = 20 (FT=aLeh! 3THR) T

X TEEH (m)| | d= mT’A ' d? 2
20 - 40 30 13 ) 26 4 52
40 - 60 50 12 1 12 1 12
60 — 80 70 8 0 0 0 0
80 - 100 90 9 1 9 1 9
100 - 120 110 8 2 18 4 32
50 Sfd' =11 >fd? = 105
TTfreht ATfctshTaTe
$f=N=50, =fd'=-11, =fd?=105

" O (X) :A+%Xh

-11
:70+£ﬁzx20 =70-44 =656

3T: AT aTfteh A (X) = T.(65.6 x 1000) = T.65600

W f9=1dt (o) = %""Z(%)th

105 [-11)
=\ 50‘(50) x 20
=+/2.1-0.22x 20

=1/1.88x20 =27.442
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T Faearehl ToTesh (C.S.D) =3
=522 204183

" C.V. = (% x 100) %

= (0.418 x 100)%
= 41.83%

8.3.3 faeRUTeNieraTa! OIS (Coefficient of Variation)

w0 foaem  foeronefiaamen! fRus 7F =1 | e foaem s gwaf-aa foeromefieren
HTfard WS W foeRuiierdreh! oM (Coefficient of Variation) Sf+s | qeaTeehent g8
1 U Tl AigEwen! fa=Rul (Variation) T8 oI T ToeRUTeh! TOMEEheh! TN TS |

W faaea TUTeeh (Coefficient of Standard Deviation) N e TE A
IR A HH A 7 (Significant) AT | <Tdel THAE THEHR T A0l
A=A TRt TUTeeh (Coefficient of Variation) I TN MRS | a9as ffatea
TS HIGH TS |

farroTent TOIE (Coefficient of Variation) = (% x 100) %

q: T TY=TaTeh! TUNEsherE 100 & TUF TR faeRuRiterdre! TUMEsh (Coefficient of

Variation) 3TSS | ITATS BICHIHT C.V. T TGS |

" CV.= % x 100%

FER faeRuTen! TJUMEEherE GfaeTad T&gd 61 HH 3l *fa- T gl T4 afeal 7 | §8
1 G F&l HUgsiodehl faa (Variability) 91 Th&JAl (Consistency) o1 TEerRar
(Stability) AT T FEeh! TN TS | TGS Coefficient of Variation 9t 9fF= | C.V. &l
= SIfa gl o 9@ g | o Sfa  feerar T ThEudmen! wHl g | C.V. I T Sfd wH
1M § | i At | et feerdr T Uwedl g |
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8. T foenerm wria firrsrsen wfas aa« (3. TR o fguan 51 @
AHTEEH T ATHRHT A, WY Fiu=Tar T faaruriierdren! Junes I smsqed |

I a1
(%.000) (X)

28—-32| 32-36 | 36-40 | 40-44 | 44-48 | 48-52

e 9= () | 29 21 15 9 5 1

%

7,
qeATEhahl Ui Ba1 STTHIA HES (A) = 34 T h = 4 IR SUFH &S |
X ?@E TR (m) | d = mT’A ' 42 fd?
2832 29 30 -1 -29 1 29
32-36 21 34 0 0 0 0
3640 15 38 1 15 1 15
40 — 44 9 42 2 18 4 36
44— 48 5 46 3 15 9 45
48 - 52 1 50 4 4 16 16
80 23 141

qferen! dfetentare

Sf=N=80, A=34, h=4, =fd'=23 T =fd?=141
. HW&)=A+%Xh

23
—34+80><4 =35.15

" A /IR deTd (x) = ©.35150
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' i\ 2
i, W O (o) = Zﬁzf(%)xh

A 141 (@) "
B 80 \.80
=+/1.7625-0.0827 x 4

=+/1.6798 x 4
=1.2961 x4 =5.1844

iii.  foeRorsfteraen oM C.v. =%x 100%

_5.1844
~35.15

% 100%

=14.75%

| I 8.3 I

1. (®) WA faeramen 9fiEa fegem )
(@) WA =TT TTomehen! TRYT eiegard |
(M faaorfierdreh! Jomeshen! TRW TEgerd |
(M WA T AR SRR e |
(¥) WA FdTeh URE oEged |
2. T foSus qeareshen! SMURHAT T fy=Tareh! Tomesh Y faeruriierdreh! Tome
Tl TSR :

() HHh (X) = 43.16 TERIT 9T (o) = 15.44

[37: 0.3577 735.77%)]

(@) °EH (X) = 67.3 L&A T4l (0) = 2.93
[377: 0.0.43536 74.3536%]

() A (X) = 28.6 L& f9~d1 (6) = 12.3

[3T: 0..43 T43.0%]
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(%)  HEHH (X) = 40.59 L& Tl (o) = 14.3
[3T7: 0.3523 735.23%]
(¥) TEH (X) = 65.2 L&A F9=1dT (o) = 32.28

[3TT: 0.4923 T49.23%)]

3. T foSusl qeuTemhenl MERAT Hedsh, WA faear, Tl fy=aren! Jomes X
B NIGRETRNIEER S RGUIEG I E
() =f=20,2fd=7, A=11Tsfd2 =217
[3T¥: X = 11.35,S.D. = 3.2, C.S.D. = 0.2819 7 C.V. = 28.19%]
(@) =f=28,xfd =20, A=35Txfd?=3600
[3T¥: X = 34.29, S.D. = 11.316, C.5.D. = 0.3301 TC.V. = 33.01%]
() =f=25 5fd =45 A = 35T =fd? = 1225
[3T¥: X =33.2,5.D. = 6.765, C.5.D. = 0.2838 TC.V. = 20.38%]
() $f=29, 3fd'=-4, A=25h=10T =fd? = 28
[3T7: X = 23.6207, S.D. = 9.7288, C.S.D. = 0.4119 TC.V. = 33.041.191%]
(%) =f=68,xfd'=-30, A=45h=10Txfd? =152

[ST:x=40.59,S.D. =14.3,C.S.D. =0.3523 YC.V. = 35.23%]

4, T foSuRl deurEdl MR WE fa=ar T g fy=ament Jomes o

FFTIEH’@?{:

() | IS (X) 20-30 | 30—-40 | 40-50 | 50—-60 | 60—-70 | 70-80

foeneff @ (f) 3 5 12 8 5 2

[3TT: 12.89 70.2642]

(@) | =T (X) 0-20 | 20—-40 | 40-60 | 60—-80 | 80—100 [100—-120

HIHER TEEA (f) 6 7 8 9 12 8

[ST: 32.38 70.4966]
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(M) | IS (X) 0-10|10-20{20-30|30—-40({40-50|50-60|60—70|70—80

Toremeft 9@ ()| 10 12 24 32 29 11 3 1

[ST: 16.06 70.4449]

(1) X 0-10 | 10-20 | 20—30 | 30—-40 | 40-50 | 50-60

f 15 20 30 45 12 8

[STR: 11.5 70.0.4063]

() | M= (X) 0-4 4-8 8-12 | 12-16 | 16-20 | 20—24

HHTR TEEA (f) 7 7 10 15 7 6

[3T: 6.05 70.5042]

5. el 10 1 40 51 faeneffeEer iU faweren! 100 YUiER! THEHT W TR
qTeiTg <! foreor aat fesuahl B |

X: 10-20 20-30 30-40 40-50 50 -60

f: 4 10 12 8 6

Tferen! qeTEhele (F) drdfaes g fafy

(@)  IrgHIia g fafy T
@M U< fo=eq fafugm

TR FTameh! o1 9= SR | 1Y Wi faear T faeRorsierareR! Tuesh
qfq freRTeded |

[3T: S.D. = 12.0312, .S.D. & T = 0.3389 T C.V. = 33.89%]
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